Comunicato stampa, 16 Gennaio 2004

Da domani a Carrara il salone che annuncia l’estate

Presentato alla Regione Toscana  il 2° TOUR.it  per gli amanti delle vacanze all’aria aperta. Oltre 100 espositori e un universo di occasioni per 7 milioni di campeggiatori

Firenze – Presentata oggi a Firenze, nella sede della Giunta Regionale della Toscana, TOUR.it 2004, seconda edizione del salone del caravanning, camping, agriturismo e vacanze all’aria aperta in programma a Marina di Carrara dal 17 al 25 gennaio. 

Cresciuta come partecipazione e importanza rispetto all’esordio, TOUR.it 2004 presenta  tutti i grandi marchi, le associazioni di categoria al completo e oltre 100 espositori dislocati su una superficie di 20 mila metri quadri. 

La rassegna anticipa, come noto, la nuova stagione del turismo itinerante che in Italia coinvolge 2370 campeggi con 14 milioni di arrivi e 110 milioni di presenze annue (oltre la metà italiani), un traffico da Pasqua a settembre di 500 mila camper per i due terzi dall’estero, oltre 25 mila addetti e un bilancio di € 6 miliardi. Tutto ciò senza considerare l’ormai vastissima rete dell’agriturismo. Si calcola inoltre che gli italiani amanti del turismo all’aria aperta spendano ogni anno € 3 miliardi in mezzi e accessori.

Promossa dalla Regione Toscana e organizzata da Carrarafiere e Adria Consulting & Communication, TOUR.it è patrocinata da Promocamp (l’associazione degli operatori), Assocamp, Confederazione Italiana Campeggiatori, Unione Club Amici, Associazione Campeggiatori Turistici d’Italia. Prezioso il sostegno di Toscana Promozione, delle province di Lucca e Carrara, dei comuni di Massa e di Carrara, della Camera di Commercio di Massa Carrara e della Cassa di Risparmio di Carrara, sponsor unico bancario.

TOUR.it è la vetrina della più aggiornata produzione per le vacanze libere: camper, caravan, motorhome, casette prefabbricate, carrelli, componenti elettroniche, tende da campeggio, accessori e abbigliamento per il turismo all´aria aperta, promozione turistica, servizi, editoria. In tema di camper l’Italia è peraltro terza in Europa per produzione e uso, con un forte nucleo di aziende in Toscana. Il fatturato annuo stimato supera i € 600 milioni. Gli occupati, indotto compreso, sono 5000. Quest’anno la rassegna presenta anche la nuova sezione Kamp-Tech west-coast (attrezzature e materiali tecnici) per gestori di campeggi e villaggi turistici. 

TOUR.it è stata presentata dall’assessore al turismo Susanna Cenni: “E’ una manifestazione”, ha detto, “che dimostra la vitalità non solo di questo segmento di turismo nella nostra regione, ma anche del sistema espositivo toscano capace di offrire adeguate risposte a operatori e amanti delle vacanze all’aria aperta”. “Il successo della prima edizione”, hanno aggiunto Luigi Danesi e Paris Mazzanti, presidente e direttore generale di CarraraFiere, “ha convinto anche i più scettici della bontà dell’iniziativa e delle sue solide prospettive”. Alla conferenza stampa ha partecipato anche Gianni Minzoni, presidente nazionale di Promocamp, che ha lamentato per il 2003 la stagnazione del mercato in Italia, un trend opposto a quello dell’Europa.

TOUR.it ospita anche alcune iniziative che si sono guadagnate l’attenzione degli appassionati, in particolare due maxiraduni di camper organizzati dal Toscana Camper Club. Tra i convegni, da segnalare in particolare quello di domani sul progetto di legge per le aree di sosta multifunzionali. Protagonista lo stesso firmatario, il senatore Antonio Del Pennino, presidente della Commissione Affari Istituzionali di Palazzo Madama, che inaugura la manifestazione insieme all’assessore Cenni. 

Orario: Da Sabato 17 a Lunedì 19 Gennaio 2004: ore 10- 19,00; da Martedì 20 a Giovedì 22: Ore 14.00 - 18,00 Da Venerdì 23 a Domenica 25 ore 10.00 – 19.00. Ingresso: € 5
Infoline: Carrarafiere, viale Galilei 133, Marina di Carrara (MS) Tel. 0585.787963 – 0585.634105 Fax 0585.787602
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