Comunicato stampa n. 1, 17 Febbraio 2004

Il Salone dei Master & Commander del 3000

Sistemi satellitari avveniristici, componenti sempre più avanzate, progettisti straordinari, il miglior artigianato e un motore rivoluzionario. Seatec al via con oltre 300 espositori

Carrara – I Master & Commander del 3000 solcano i mari su barche ricche di ogni comfort, navigano con radar che sfidano ogni nebbia e si orientano negli oceani col satellite. Amano l’avventura, ma non ignorano la tecnologia, le innovazioni di linee e materiali, le soluzioni per la sicurezza. In Seatec hanno già trovato il loro mondo.

Si annuncia infatti nel segno di un successo straordinario la seconda edizione della Rassegna delle Tecnologie e della Subfornitura per la Cantieristica Navale e da Diporto in programma a Carrara dal 19 al 21 febbraio a Marina di Carrara. Seatec 2004 schiera infatti oltre 300 espositori (dai 100 del 2003) con 50 aziende da Usa, Inghilterra, Olanda, Francia, Canada, Giappone, Svizzera che con l’Italia rappresentano il top della cantieristica mondiale.

“Seatec è uno strumento prezioso per le nostre aziende”, ha detto Paolo Vitelli, presidente dell’Ucina, l’associazione degli imprenditori della nautica. “Seatec è una vetrina importante per la nautica e la cantieristica toscana”, aggiunge Ambrogio Brenna, assessore regionale alle attività produttive, che oggi a Firenze ha presentato Seatec 2004 con gli organizzatori Luigi Danesi e Paris Mazzanti, presidente e direttore generale di Carrarafiere.

“La Regione”, ha spiegato Brenna, “sta lavorando a un progetto integrato per valorizzare produzione e competenze e sta insistendo col governo, affinché i grandi temi strategici (autostrade del mare, cabotaggio, messa in sicurezza, grandi navi, etc.) creino occasioni di rilancio per il sistema produttivo nazionale e per i cantieri toscani, a partire dai Nuovi Cantieri Apuania di Carrara”.

Promossa dalla Regione Toscana, Seatec (www.sea-tec.it) ha il sostegno di Toscana Promozione e il patrocinio delle Province e delle Camere di Commercio di Massa Carrara e Lucca, del Comune di Carrara e Cna, di Confartigianato e Api Toscana, di Assonautica e Gruppo Registro Italiano Navale (Rina), di Cassa di Risparmio di Carrara e Istituto per il Commercio Estero (ICE).

E’ lunico Salone italiano specializzato nella componentistica e, come tale, offre visibilità a un settore strategico per l’economia italiana. La nostra cantieristica è seconda al mondo dopo gli Usa e prima assoluta nella gamma superyacht (dati Ucina). Benché frenato nel 2003, anche il trend espansivo si conferma (+12,5%) con un giro d’affari di € 1.560 milioni. Gli addetti diretti sono 10 mila, quelli dell’indotto 80 mila. Per la Toscana l’Unioncamere ha appena concluso una ricerca commissionata dalla Regione (sarà presentata a Seatec giovedì nel corso di un convegno con lo stesso Brenna, Confartigianato, Cna e sindacati). Anticipazioni parlano di 2884 aziende, con un fatturato di 2,5 miliardi di euro e circa 16 mila dipendenti. La Toscana,Viareggio in particolare, resta la capitale mondiale dei megayacht.

Per insistere sulla qualità Seatec 2004 ha istituito due premi. Millennium Yacht Design Award, per i migliori progetti di interior design, assegnato all’avveniristico motor yacht Wally. Nel corso di Seatec saranno comunicati anche i vincitori del premio Qualitec per i prodotti più innovativi. Proprio in tema di innovazioni da ricordare il rivoluzionario motore ad azoto liquido (costi bassissimi e inquinamento zero) che sarà presentato alla stampa venerdì (ore 11,30) durante la manifestazione.

Nella sezione convegni, Seatec ne ospiterà anche uno sui sistemi finanziari (giovedì, ore 10) al quale parteciperà, tra gli altri, Lorenzo Pollicardo, segretario generale Ucina. Venerdì ore 10, invece, convention dell’AS.PRO.NA.DI., l’associazione dei progettisti della nautica da diporto, sui temi dell’oleodinamica. 

