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Comunicato stampa, 25  Settembre 2007

Accordo per l’agroalimentare Emilia Romagna - India
Firmato oggi a Forlì nel quadro della missione Namaste, prevede scambi di tecnologie e servizi e iniziative congiunte per la formazione manageriale e il marketing

Bologna – Un importante accordo per la cooperazione e lo scambio di tecnologie e servizi nel settore della trasformazione agroalimentare è stato sottoscritto oggi a Forlì nel quadro di Namaste India, il maggiore degli eventi organizzati dalla Indo Italian Chamber of Commerce di Bombay (IICCI) per favorire le relazioni economiche con l’Italia.

Per la parte italiana, l’accordo è stato firmato dal presidente della Camera di Commercio di Forlì-Cesena Sergio Mazzi e da Alessandro Zampagna, direttore generale di Centuria-RIT, il Parco Scientifico Tecnologico della Romagna. Firmatari per l’India Mahil Tejani, segretario generale della Camera di Commercio dello stato del Maharastra, Ajay Mehta, direttore del National Agricolture & Food Analisysis & Research Institute (NAFARI), e Ramanna Anand, vice presidente della  IICCI.


Obiettivo dell’operazione: lanciare un concreto processo di cooperazione e condivisione di esperienze e soluzioni tra imprese e organismi. Le attività previste dall’accordo spaziano dalla collaborazione nel campo della certificazione tecnica alla formazione manageriale e comprendono, tra l’altro, lo sviluppo di strategie di marketing; la promozione nei rispettivi territori, l’organizzazione di seminari, conferenze e incontri di affari tra imprenditori italiani ed indiani.


Previsti inoltre scambi di informazioni per valorizzare il commercio bilaterale, trasferimenti di tecnologia, opportunità di joint ventures tra Emilia Romagna e Maharastra, creazioni di contatti con istituzioni finanziarie pubbliche e private.


”L’India”, commenta Ajav Mehta, “sta attraversando una fase di cambiamenti radicali nel settore della trasformazione agroalimentare. Si aprono dunque ottime opportunità: per l’Italia di rispondere ai bisogni di una classe media indiana di 300 milioni di consumatori; per l’India di accedere, attraverso l’Italia, al mercato europeo”.


Occasione della firma dell’accordo la presenza in Italia di una folta delegazione di autorità e imprenditori del Maharastra e del vicino stato del Karnataka, che hanno incontrato la business community dell’Emilia Romagna, proseguendo poi per Milano, Torino, Vicenza, Venezia, Udine, Firenze e Napoli, per una fitta serie di business meeting, visite a imprese e parchi tecnologici, seminari e presentazioni delle straordinarie opportunità offerte dal subcontinente ai settori di eccellenza del made in Italy. 
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