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Comunicato stampa, 25  Settembre 2007

L’India dell’economia in missione a Torino
A fine settembre un’importante delegazione governativa e di operatori economici incontrerà la business community di settori di eccellenza. La delegazione attraverserà l’Italia toccando anche Bologna, Firenze, Milano, Vicenza, Venezia, Napoli

Torino – Sono circa un centinaio gli incontri d’affari programmati tra 12 operatori indiani dei settori auto, progettazione, design industriale, ict, biotecnologie, e 36 aziende piemontesi. L’importante delegazione di rappresentanti istituzionali e di operatori del subcontinente visiterà Torino dal 26 al 28 settembre nel quadro di Namaste India, il maggiore degli eventi organizzati in Italia dalla Indo Italian Chamber of Commerce and Industry (IICCI) per promuovere e consolidare le relazioni economiche e culturali tra i due Paesi. 

L’iniziativa, nata in collaborazione con la Camera di commercio di Torino e con il supporto del Centro Estero per l’Internazionalizzazione, tocca settori in cui il Piemonte vanta grande competenza e vitali per l’economia indiana. Dal loro sviluppo dipende infatti la capacità del subcontinente di mantenere l’eccezionale tasso di crescita degli ultimi anni. 


Oltre agli incontri d’affari (al centro congressi Torino Incontra), il programma prevede visite a imprese e centri di eccellenza. Due gli obiettivi della missione: 1) presentare alla business community piemontese le opportunità offerte dal vasto mercato indiano in settori su cui Nuova Delhi sta investendo capitali ingenti; 2) dare alle aziende dei due Paesi l’opportunità di sviluppare o consolidare rapporti commerciali, agevolare collaborazioni, scambi di tecnologie e joint-venture.

Le due realtà sono già peraltro in stretto collegamento, anche grazie all’ufficio di rappresentanza che la Camera di commercio di Torino ha creato nel 2005 nella sede di Mumbai (l’ex Bombay) della Camera di Commercio Indo-Italiana. Attraverso questo desk viene svolta un’intensa attività di assistenza alle imprese piemontesi, fin’oggi oltre un centinaio, con ricerche di partner, raccolta di informazioni sul mercato indiano e organizzazione di missioni d’affari. Già nel 2006 hanno preso vita alcuni progetti di cooperazione tecnologica e accordi di joint venture.


La delegazione indiana che arriverà a Torino è composta in particolare da operatori del Maharastra e del Karnataka, due degli stati tecnologicamente più avanzati. Il primo ha per capitale Bombay (oggi Mumbai), l’altro Bangalore, moderna metropoli al centro di un distretto già famoso per l’elettronica, adesso anche per le biotecnologie.


Namaste India è la 4° quarta edizione di una manifestazione che quest’anno si presenta in formula rivoluzionata. Da stanziale (prima a Roma, poi a Milano) è diventata itinerante, con una delegazione composta da tre gruppi specializzati, ognuno dei quali opererà nei settori di competenza, visitando  Bologna, Cesena e Ravenna, Milano, Venezia e Vicenza, e Torino, Firenze,  Napoli. 

L’evento torna così a proporsi come appuntamento top nelle relazioni indo-italiane. Per l’India, l’Italia è il quarto maggior partner economico nell’Unione Europea. I commerci bilaterali sono cresciuti del 20% nel corso dell’anno passato, ma la bilancia pende tuttora a favore di New Delhi. Tra gennaio 2006 e marzo 2007 il valore dell’import italiano è infatti salito a $ 5,4 miliardi, mentre l’export si è attestato su $ 3,8 miliardi. Nello stesso periodo l’import dal Piemonte ha toccato quota $ 437,1 milioni e l’export $ 268,9 milioni (+51,3%); una voce quest’ultima che sta crescendo a ritmi serrati. Nel primo trimestre 2007, infatti, l’export dal Piemonte è aumentato del 51,3% rispetto allo stesso periodo del 2006.

Negli ultimi anni, data l’esplosione registrata dell’economia indiana, l’Italia ha partecipato in modo più attivo all’economia del Paese. L’India è stata peraltro nominata nel 2007 Paese Focus degli sforzi economici italiani. Nei mesi scorsi, una delegazione di industriali e di figure istituzionali di massimo livello guidata dal Primo Ministro Romano Prodi ha inoltre visitato il subcontinente. La missione ha consentito al Governo italiano di mettere in evidenza alcuni settori di particolar interesse per gli scambi tra i due Paesi. Si tratta appunto dei settori adesso al centro del programma della delegazione indiana in vista a Torino.
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