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Mark Kostabi

Angeli e Androidi
13 – 4 Febbraio 2006

Comunicato stampa, 25 Gennaio 2005

Gran successo, prorogata la mostra di Kostabi

In poco meno di tre settimane l’esposizione alla galleria ModenArte è stata visitata da oltre 3000 persone. La chiusura spostata dal 31 gennaio al 4 febbraio in attesa del Gruppo Cobra

Modena – Inaugurata il 13 gennaio, Angeli e Androidi doveva chiudere a fine mese. Ma il successo di pubblico e di stampa ha toccato livelli tali che la mostra di Mark Kostabi alla galleria ModenArte è stata prorogata a gran richiesta al 4 febbraio. 

“Abbiamo avuto fin qui oltre 3.000 visitatori”, ricorda Valerio Ballotta, “Un risultato eccezionale, per molti aspetti sorprendente, che si aggiunge ai grandi successi della mostre sui Surrealisti e sull’arte del Novecento, i due eventi che hanno inaugurato l’attività della galleria. Modena in particolare e l’Emilia più in generale stanno manifestando una vera passione per l’arte contemporanea. Dopo Kostabi ospiteremo una nuova, prestigiosa iniziativa, un’esposizione dedicata al Gruppo Cobra che terremo in cartellone dal 4 marzo al 29 aprile”.

 
Come noto, il Gruppo Cobra  (acronimo formato dalle iniziali COpenhagen, BRuxelles e Amsterdam) è il movimento fondato a Parigi nel 1948 da un gruppo di artisti del Nord Europa in reazione all'astrazione geometrica e al realismo socialista. Ne fecero parte il danese Asger Jorn, gli olandesi Karel Appel e Cornelis Guillame Beverloo detto Corneille, i pittori Pierre Alechinsky, Doucet Jacques, Lucebert, Stolpe, Damiano Bernard e vari altri che scelsero come temi privilegiati la donna, il bambino, l'uccello, il sole e la luna, ma soprattutto un bestiario mitologico a metà strada tra il fantastico e il naïf. 

La mostra di Kostabi presenta invece 31 dipinti di diverso soggetto e dimensione, altrettante variazioni sul tema metafisico dell’uomo-manichino caro a questo estroso artista americano di origini estoni. Le opere sono per lo più prodotte tra il 2003 e il 2005. Alcune sono già famosissime. Come lo straordinario remake (Expulsion from Paradise) dell’affresco di Masaccio, con Adamo scacciato e piangente che si trascina dietro i presunte tesori dell’Eden a noi contemporaneo, fatti di telefoni, televisori, computer, registratori di cassa. O come le escursioni in ambienti De Chirico (Statue of Imitation), Picasso (Riffin on Picasso), Magritte (Stoned) e molti altri (www.modenarte.com).

Orari: martedì – sabato ore 11 – 19, lunedì chiuso, domenica e festivi su appuntamento 
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