1° Salone dei sistemi, prodotti, servizi e soluzioni per la qualità dell’aria Ariambiente

1° Conferenza nazionale delle politiche regionali sulla qualità dell’aria
Comunicato stampa, 18 ottobre 2001
Polveri industriali, idrogeno e campi elettromagnetici

in programma domani ad Ariambiente

Prosegue domani a Carrarafiere la prima Conferenza sulle politiche nazionali e regionali di gestione della qualità dell’aria promossa dal Coordinamento delle Regioni e organizzata dalla Regione Toscana nel quadro del Salone Ariambiente. Appuntamento nella sala convegni principale alle ore 9 e alle 14,30.

 
Ecco le altre iniziative previste domani. Alle 9,30, Sala C, conferenza Hy-tech: Tecnologie dei sistemi a idrogeno organizzata dal Forum Italiano dell’Idrogeno. Sempre alle 9,30, nello Spazio Elettra2000, seminario di formazione sul tema Valutazione e misura dei campi elettromagnetici. Gli organizzatori: Elettra 2000, ANPA e ARPAT. Nella sala CDA, ancora alle 9,30, corso di formazione per il personale tecnico degli enti locali (Solare termico, biomasse e uso razionale dell’energia) organizzato dall’ISES in collaborazione con il Ministero dell’Ambiente.

Alle 10,30, nella Marmoteca, è invece in calendario un convegno su Depurazione delle emissioni provenienti dalle operazioni di lavorazione e verniciatura del legno (polveri e solventi), una iniziativa di Acimall, CNA,  Confarti-gianato, Federchimica-AVISA e Federlegno-Arredo Unitaria.

Nel pomeriggio, alle 14, la Sala torre ospita il corso di formazione ISES/ Ministero dell’Ambiente dedicato ai Sistemi fotovoltaici: progettazione tecnico-architettonica. E alle 14,30, nella Marmoteca, poster session della conferenza Hy-tech: Tecnologie dei sistemi a idrogeno del Forum Italiano dell’Idrogeno. Infine, sempre alle 14,30, Sala C, conferenza di Agenda XXI come strumento di integrazione delle politiche in campo urbano organizzata dal Coordinamento Agenda XXI.
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