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2° Salone dell’Erboristeria e del Termalismo

Carrara, 6 – 8 Febbraio 2004




  Comunicato stampa, 4 Gennaio 2004 
Carrara capitale dell’erboristeria e del termalismo

Gli italiani sempre più appassionati di tisane, creme, decotti, farmaci e prodotti alimentari naturali. Il Salone Erbexpo presentato oggi a a Carrarafiere

Firenze – Ci sarà anche una rappresentanza di aziende delle province di Massa Carrara e delle Cinque Terre tra i 150 espositori di Erbexpo 2004, la seconda edizione del Salone dell’Erboristeria e del Termalismo in programma a Carrara da venerdì a domenica (www.erbexpo.it).

Si tratta di produttori di erbe officinali e di operatori del settore del termalismo, una dimostrazione del fatto che la passione per il naturale, che sta coinvolgendo milioni di italiani, ha riflessi importanti anche per le economie locali.

Erbexpo, che sarà inaugurata dall’assessore regionale al turismo e alle attività termali Susanna Cenni e dall’attore Marco Columbro in veste di produttore-espositore, è organizzata da Carrarafiere ed è stata presentata oggi da Luigi Danesi e Paris Mazzanti, presidente e direttore generale.

La manifestazione è cresciuta del 40% rispetto alla prima edizione e si svolgerà su 6000  metri quadri coperti con un aumento del 30%. “E ormai una fiera di livello nazionale”, ha detto Mazzanti, “Gli espositori arrivano da tutte le regioni, in particolare dalla Lombardia, Piemonte, Emilia, Veneto, Umbria, Lazio e, ovviamente Toscana che presenta, tra l’altro, i 15 stabilimenti termali più rappresentativi. Abbiamo però anche 11 espositori dall’estero”.

“Grazie al successo della prima edizione”, ha aggiunto Danesi, “il mondo del naturale ha capito che Carrara offre ciò di cui si aveva realmente bisogno, una manifestazione specializzata su misura per i professionisti, ma capace di attrarre anche il grande pubblico. E’ inoltre importante sottolineare che Erbexpo è ormai l’unica manifestazione del genere nel centro Italia. Da quest’anno si apre anche ai prodotti omeopatici. Per ora senza una sezione specifica, ma la presenza di aziende importanti lascia supporre per il futuro alleanze interessanti con un settore in piena espansione anche nel nostro Paese”. 

Promossa dalla Regione Toscana e patrocinata da Federterme e Fei-Confcommercio (Federazione erboristi italiani), Erbexpo si avvale del prezioso contributo della Provincia di Massa Carrara, della Cassa di Risparmio di Carrara e di Toscana Promozione. Presenti i più importanti stabilimenti termali e il meglio della produzione di tisane, decotti, creme, generi alimentari, di bellezza e per il benessere. Il tutto all’insegna del biologico e del naturale.

La rassegna si struttura in cinque sezioni: Erbe e derivati, Termalismo, Cosmetica Naturale, Nutrizione, Ricerca e tecnologie, uno schema studiato per consentire ai visitatori di orientarsi al meglio e agli operatori di aggiornarsi grazie ai molyi convegni e dibattiti su novità e problemi del settore.

La Fei ne organizza quattro (tra cui, sabato 7, sulla Forest Medicine, ossia sull’attualità delle pratiche popolari di cura; e domenica 8, sui problemi della Laurea in tecniche erboristiche e  sui rischi dell’erboristeria “tra realtà e disinformazione”). L’A.I.O. (Associazione Italiana Omeopatia) spiegherà ai manager del settore (domenica 8) come tenersi aggiornati in tema di normative. Sabato 7 Erbexpo ospiterà anche un corso ECM su Le piante: tra terapia e manipolazione. Informazioni sulla salute e percezione dell’informazione e un corso di Fitoterapia pratica per farmacisti del professor Mauro Serafini, docente all’Università La Sapienza di Roma.
Quanto al termalismo, con 25 stabilimenti la Toscana è la vera capitale italiana con 50 milioni di euro il fatturato, cifra che colloca il settore al terzo posto nella bilancia turistica regionale dopo il “balneare” e l’“arte/affari”.
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