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Premio Galileo 2000 – 9° Edizione

Comunicato stampa, 17 Giugno 2005 

Anche il ministro francese Catherine Vautrin al Premio Galileo

Firenze – Il ministro della Sicurezza Sociale Catherine Vautrin rappresenterà la Francia domenica 19 giugno alla cerimonia del Premio Galileo 2000 in programma nel Giardino di Boboli. Lo ha confermato oggi lo stesso ministro con una telefonata al presidente della Fondazione che organizza l’evento, Alfonso de Virgiliis.

La signora Vautrin arriverà a Firenze Domenica probabilmente insieme all’ex ministro della cultura Jack Lang che è uno dei membri della giuria internazionale del Premio Galileo.

Come noto, il filosofo francese Bernard Henri Lévy è uno dei cinque laureati di questa 9° edizione del Premio. Il riconoscimento gli è stato attribuito per la nuova sezione Libertà del Pensiero.

Gli altri premiati sono il cantante Andrea Bocelli e la giovane pianista russa Ksenia Bahsmet per la Musica, lo scrittore messicano Carlos Fuentes per la Cultura e Emma Bonino per la Pace.

Alla cerimonia parteciperanno anche alcuni ministri, parlamentari, diplomatici e centinaia di personalità internazionali della politica, spettacolo, cultura, economia. Il governo italiano sarà rappresentato dal ministro dell’Ambiente Altero Matteoli con il sottosegretario Roberto Tortoli e il vice ministro dei Beni Culturali Antonio Martusciello. 

Folta anche la rappresentanza diplomatica. Sempre la Francia sarà rappresentata dal ministro consigliere dell’ambasciata in Italia Florence Mangin. La Spagna dall’ex ministro del Lavoro Fernando Suarez Gonzalez, dall’ambasciatore a Roma Josè Luis Decenta Ballester e da quello presso la Santa Sede Jorge Dezacallar de Mazarredo. Messico e Equador dagli ambasciatori in Italia Rafael Tovar e Emilio Izquierdo, il Perù da quello in Vaticano Josè Moran Val. 
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