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Comunicato stampa

29 Ottobre 2007

Così formiamo gli specialisti di tumore al seno

Come funziona la scuola fondata dal professor Veronesi. Parla il direttore Claudio Andreoli
	       La Scuola Italiana di Senologia è una libera Associazione senza fini di lucro fondata nel 1984 dal professor Umberto Veronesi per contribuire a migliorare in Italia la qualità delle diagnosi e delle cure dei tumori della mammella. 

         La Scuola è retta da un Consiglio Direttivo, nominato dall'Assemblea dei Soci, mentre gli indirizzi programmatici sono curati da due organi tecnico-scientifici: il Consiglio Scientifico (presieduto dal professor Veronesi) e il Comitato per la Programmazione e il Coordinamento Didattico presieduto dal professor Luigi Cataliotti.
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	        Diretta  dal  dottor  Claudio  Andreoli,  fin  dalla  costituzione  la  Scuola  è
soprattutto  impegnata  nell'organizzazione di  eventi (corsi residenziali, seminari,

workshop ecc.) specifici per medici, infermieri, tecnici sanitari di radiologia medica, fisioterapisti, psicologi e ostetriche. Eventi che affrontano in modo interdisciplinare i principali aspetti della patologia mammaria e che, pur perseguendo obbiettivi formativi differenziati, sono tutti accomunati da una costante attenzione per i bisogni e la qualità di vita delle donne malate. Alle circa 1000 iniziative formative ad oggi portate a termine hanno partecipato oltre 30.000 medici e 15.000 paramedici. 

          La Scuola è inoltre attiva in altri settori: pubblica la rivista Attualità in Senologia, produce tesi e sussidi didattici, cura programmi di educazione sanitaria rivolti alla popolazione, gestisce l’ attività della Forza Operativa Nazionale sul Carcinoma Mammario, ha costituito e direttamente gestito fino al 2003 il Gruppo Italiano per lo Screening Mammografico 

          In questi anni la Scuola ha potuto giovarsi della collaborazione di molti dei più qualificati esperti nazionali e internazionali e di alcune delle più importanti Istituzioni Scientifiche Italiane. Grazie a quanti hanno voluto sostenerla anche economicamente, la Scuola ha, da sempre, mantenuto una totale indipendenza culturale che le consente di realizzare le proprie iniziative senza alcun condizionamento.

          Le sole fonti di finanziamento dell’Associazione sono infatti costituite da: A) quote d'iscrizione agli eventi formativi. B) finanziamenti di Enti pubblici finalizzati alla realizzazione di specifiche iniziative d'aggiornamento. C) donazioni o contributi di privati che, per una norma statutaria volta a salvaguardare l'indipendenza culturale della Scuola, vengono accolte solo se fatte da soggetti non impegnati nel settore medico-sanitario. In quest'ambito particolarmente significativi sono i contributi della Fondazione per la Formazione Oncologica (FFO) e della Scuola Europea di Oncologia (ESO).

            “Quando”, ricorda Andreoli, “all’inizio degli anni ottanta il professor Veronesi decise di costituire la Scuola, il panorama della senologia italiana era ben diverso. A fronte di una patologia di grande rilevanza epidemiologica, clinica e sociale qual era ed è il tumore della mammella. poche erano le strutture con reparti dedicati e rare le opportunità di aggiornamento. La stessa chirurgia senologica, ritenuta minore e di poco interesse, era spesso lasciata ai chirurghi più giovani e meno esperti. 
            “Oggi”, aggiunge, “le cose sono per fortuna cambiate e la professionalità e la competenza degli operatori (medici, infermieri, tecnici di radiologia, fisioterapisti, ecc) hanno raggiunto livelli di eccellenza, al punto che l’Italia è ai primi posti nel mondo quanto a capacità di affrontare con successo questa malattia. A questo risultato hanno concorso varie componenti: il sostegno alla ricerca, un’attenta pianificazione degli investimenti per i programmi per la diagnosi precoce, la creazione di reparti specializzati e, non da ultimo, la maggior attenzione con cui si è guardato alla formazione e alla necessità di favorire il rapido trasferimento dei risultati della ricerca alla pratica clinica. 


  “In quest’ambito”, conclude, “la Scuola ha cercato di offrire il proprio contributo, in completa autonomia e senza condizionamenti, realizzando mediamente oltre 50 eventi all’anno che, ad ulteriore dimostrazione della crescita globale della senologia italiana e della vivacità culturale dei suoi operatori, assomigliano sempre meno a corsi di aggiornamento e, sempre di più, a veri e propri incontri tra esperti”. 
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