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Comunicato stampa, 24 Agosto 2011 
La mostra dei ragazzi si allea a Cortona Antiquaria
Autobus domenicali gratuiti e biglietto ridotto con la card del progetto ‘100 itinerari + 1’. Per le due manifestazioni chiusura contemporanea l’11 settembre
Cortona – Nel segno di una comune promozione, la mostra multimediale Vivo in Val di Chiana alla Fortezza del Girifalco si allea con Cortona Antiquaria, al via sabato 27 agosto. La card del progetto 100 itinerari + 1, nel cui contesto è organizzata l’esposizione, darà infatti diritto a visitare la fiera Antiquaria pagando il biglietto ridotto, 6 euro. Le due manifestazioni si concluderanno peraltro in contemporanea l’11 settembre.


Per Vivo in Val di Chiana si tratta dunque delle due settimane di epilogo dopo essere rimasta in cartellone dal 28 aprile con un bilancio esaltante, largamente superiore ai 20 mila visitatori, che soddisfa oltre le previsioni l’organizzatore Ente Cassa di Risparmio di Firenze, con il quale hanno collaborato Provincia di Arezzo, scuole e comuni della valle, Cortona compresa.

La mostra (nei giorni feriali è aperta dalle 10 alle 19, sabato e domenica fino alle 21) riassume, come noto, i lavori realizzati nel corso dell’anno scolastico da una cinquantina di classi, elementari, medie e superiori, per un totale di mille studenti. Si tratta di documentari, fiction, fotografie, disegni, in un allestimento spettacolare, dedicati alla storia della Val di Chiana, al suo patrimonio archeologico, artistico e naturale, oltre ai vari aspetti della vita attuale.

Trattandosi degli ultimi giorni, vale la pena approfittare dei pullman turistici della domenica messi gratuitamente a disposizione dall’Ente Cassa per visitare mostra e Cortona Antiquaria, oltre alle principali bellezze della valle. Ecco il calendario.
Da Arezzo, 28 agosto, ore 9,30, partenza da piazza del Mercato: visita a Cortona, Castiglion Fiorentino, Marciano, Monte S Savino. Rientro alle 19.
 
Due le partenze da Firenze, ore 9,30 Piazzale Montelungo, con rientro per le 19. Il 4 settembre visita a Cortona, Lucignano, Foiano. L’11 settembre visita a Cortona, Castiglion Fiorentino, Foiano, Lucignano e Civitella dov’è prevista una sosta anche per degustare prodotti locali.
 
Info e prenotazione (necessaria):

Aion Cultura, 0575.62830, www.centoitineraripiuuno.it.
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