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Comunicato stampa/Firenze/25 Febbraio 2009

Novità in libreria / Presentazione
B&B, le bizzarre avventure
di un neoalbergatore fiorentino


Un estroso cinquantenne apre un bed & breakfast sulle colline di Firenze grazie a misteriosi finanziatori. Ma il va e vieni dei clienti finisce per sconquassargli l’esistenza. Gag esilaranti, dialoghi sul filo dell’assurdo, riflessioni quasi serie si susseguono fino al colpo di scena.



Questa la trama di B&B (edizioni Del Bucchia, pagine 280, € 15), esordio nella narrativa dell’architetto Vittorio ‘Titti’ Maschietto, che l’autore presenta venerdì 27 febbraio, ore 18, al bar Le Giubbe Rosse, piazza della Repubblica, Firenze.



L’approdo al romanzo di Maschietto segue una lunga attività editoriale e progettuale tutta rivolta all’architettura e all’urbanistica, con impeto civile, fantasia e idee molto azzeccate anche per una città complicata come Firenze (alta velocità, tramvia, traffico). La stazione dell’alta velocità a Campo di Marte o a Castello (oggi riesumata) è ad esempio una sua idea di 20 anni fa.



“Anni che Firenze ha gettato al vento”, commenta, “Quanto a me, visto che nessuno mi dava ascolto, me ne sono andato a lavorare altrove”.
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