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Comunicato stampa, 19  Novembre 2005

Una Breast Unit in ogni Area Vasta della Toscana

Al congresso di Senologia l’istituto regionale tumori (ITT) annuncia un progetto destinato ad offrire a tutte le donne un centro specializzato nelle malattie della mammella

Firenze – Una Breast Unit, ovvero un centro specializzato per le malattie della mammella, in ciascuna delle tre aree vaste della Toscana. E’ il progetto al quale sta lavorando l’Istituto Toscano Tumori (ITT). Lo ha annunciato oggi il dirrettore Gianni Amunni intervenendo in chiusura del congresso nazionale Attualità in Senologia che ha riunito per quattro giorno a Firenze 1500 specialisti.

“E’ ormai indubbio”, ha detto Amunni, “ che il modello organizzativo della Breast Unit è il più efficiente, quello in grado di rispondere al meglio alle esigenze delle donne. L’obiettivo è di garantire la copertura dell’intera Toscana con un centro specializzato per area vasta. Stiamo studiando la questione per presentare quanto prima la proposta al consiglio regionale”.

Breast Unit, spiega il professor Luigi Cataliotti, oncologo chirurgo all’ospedale di Careggi, presidente del congresso e della Società Europea di Senologia, è una struttura sanitaria dedicata alla diagnosi e alla cura delle malattie della mammella e delle donne operate al seno. Il concetto importante è che riunisce gli specialisti di tutte le discipline del settore, che oggi sono invece sparse in varie unità operative.

Si tratta peraltro del modello organizzativo raccomandato dalla Commissione Europea, recepito da una mozione trasversale approvata da tutte le parlamentari italiane. Il documento, messo a punto dall’onorevole Marida Bolognesi (oggi presente al congresso di Senologia con altre esponenti di Europa Donna), prevede appunto un programma di interventi sul tumore al seno (ricerca, prevenzione e assistenza), garantendo un approccio interdisciplinare con strutture e personale dedicati.

In Italia sono già state realizzate alcune esperienze pilota (a Perugia, Padova, Milano e Bergamo) messe in evidenza nel corso del congresso. Quanto ai tre centri destinati a coprire la Toscana (sarebbe la prima iniziativa di così grande respiro) si pone il problema delle risorse. Secondo il professor Cataliotti la Regione Toscana dovrà evidentemente prevedere investimenti aggiuntivi. “Ma non si tratta solo di questo”, aggiunge, “Occorre soprattutto razionalizzare il settore, utilizzando le risorse in modo più appropriato 

Questi progetti confermano comunque Firenze e la Toscana come centri di eccellenza in materia di oncologia del seno. L’ITT sta tra l’altro realizzando un progetto di rete sanitaria per dare a tutti i residenti, ovunque vivano, l’opportunità di essere curati senza doversi sottoporre a eccessivi spostamenti, e ha recentemente pubblicato le Raccomandazioni cliniche per i principali tumori solidi.
Nel reparto di Cataliotti sono state inoltre sviluppate le esperienze che attraverso la Società Europea di Senologia hanno portato all’Accreditamento delle Breast Unit in Europa. Sempre Firenze, nel 1998, ha ospitato la European Breast Cancer Conference, la prima (con ben 3500 presenze) in cui sono state chiamate a partecipare anche le associazioni femminili (Europa Donna) accanto al mondo della ricerca. Il quarta edizione del congresso Attualit in Senologia si svolge sempre a Firenze nel novembre del 2007.
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