Comunicato stampa n. 12, 21 Febbraio 2003

Prima Rassegna delle Tecnologie, Equipaggiamento, Subfornitura

per la Nautica da Diporto e l’Allestimento Navale

Seatec battezza la prima associazione  nazionale

degli artigiani della nautica da diporto

L’iniziativa sarà ufficialmente presentata domani dai vertici della CNA


Carrara – Seatec tiene a battesimo la prima associazione italiana delle aziende artigiane che operano nella nautica da diporto. L’iniziativa sarà presentata ufficialmente domani dal Vice presidente Nazionale di CNA, Cristina Bandinelli, in chiusura della prima Rassegna della componentistica per la nautica che per tre giorni ha riunito a Marina di Carrara un ricco parquet di operatori (100 gli espositori per un totale di 150 marchi) e i rappresentanti delle categorie economiche.


Fin qui accorpati nei vari settori di riferimento (nella chimica i produttori di scafi in vetroresina, tra i metalmeccanici quelli delle componenti metalliche, con il mobile quelli delle parti in legno), gli artigiani della nautica da diporto avranno ora un loro specifico comparto.


“La nascita di un’organizzazione associativa a tutti i livelli territoriali dal provinciale al regionale al nazionale”, ricorda Cristina Bandinelli, “permetterà alle aziende del settore di avere maggiore spinta e impulso per poter affrontare tutte le tematiche legate al settore della nautica da diporto. Sia che si tratti di reperire aree per nuovi insediamenti, oppure di formazione professionale di personale altamente qualificato sempre più richiesto, o ancora di promozione dei prodotti a livello nazionale o internazionale con la creazione di una vera e propria rete di aziende specializzate”.


L’iniziativa contribuirà tra l’altro a dare al settore un profilo quantitativamente più credibile. Consentirà ovvero di sapere con maggior certezza quante aziende vi operano, con quanti dipendenti e collaboratori e quale sia il giro d’affari reale.

 
“L’esigenza di costituire un’associazione di mestiere che raggruppi tutti gli operatori del settore era davvero molto sentita sia dai nostri associati che, in generale, dagli imprenditori del settore”, spiega Giuliana Valteroni, direttore della CNA di Massa Carrara, la prima in Italia a dar vita, nell’aprile scorso, a un’associazione nautica a livello provinciale. Oggi ne fanno parte oltre 50 aziende (cantieri di megayacht, allestitori di interni, impiantisti di vario genere, alla costruzione di scafi in vetro resina). 
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