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Prima Rassegna delle Tecnologie, Equipaggiamento, Subfornitura

per la Nautica da Diporto e l’Allestimento Navale

Seatec, un bilancio oltre le previsioni

Successo pieno della manifestazione: oltre 4.000 i visitatori (80% operatori professionali). Massima soddisfazione degli espositori e degli organizzatori

Carrara - “La risposta degli operatori è stata eccezionale e il giudizio degli stessi espositori estremamente positivo. Quando una fiera nasce con simili risultati può guardare al futuro con ottimismo per crescere anche a livello internazionale. Intanto sono numerosissime le conferme per la prossima edizione”.

Così Paris Mazzanti, direttore generale di Carrarafiere, commentando il bilancio di Seatec, la Prima Rassegna delle Tecnologie, Equipaggiamento, Subfornitura per la Nautica da Diporto e l’Allestimento Navale, chiusasi ieri a Marina di Carrara dopo tre giorni intensi (20 – 22 ottobre) di business e convegni: ai 100 espositori e ai 150 marchi in mostra hanno risposto oltre 4.000 visitatori, per l’ 80% operatori della cantieristica, progettisti, architetti, artigiani, ma anche amministratori pubblici e rappresentanti delle organizzazioni di categoria.
Un successo clamoroso, ben oltre le aspettative, che ha coronato questa unica manifestazione italiana nel settore della componentistica navale: “Nel panorama delle mostre nautiche”, suggerisce Luigi Danesi, presidente di Carrarafiere, “ne mancava proprio una dedicata alla componentistica, in particolare alle tecnologie per i cantieri. Ma l’ottimo risultato si spiega anche con il retroterra sul quale Seatec si appoggia, ovvero sulla cantieristica toscana e sulle centinaia di aziende dell’indotto”.

La Toscana, in particolare Viareggio, Versilia, Pisa, è infatti al primo posto nel mondo per la produzione di megayacht, le barche della gamma più alta, grazie anche alla presenza diffusa di imprese manifatturiere capaci di garantire accessori e tecnici di qualità altissima. Seatec si è comunque esibita come vetrina della produzione nazionale (moltissime le aziende extra Toscana), offrendo anche una ricca panoramica di marchi stranieri. Dunque le mappe elettroniche della C-Map, le gru tascabili della Besenzoni, i marmi intarsiati e superleggeri, e poi ascensori speciali, oblò, passerelle semoventi, lava-carene, radar, profilati, bussole, eliche e via elencando.

“A un settore importante corrisponde finalmente una fiera importante”, aveva profetizzato, inaugurando Seatec, l’assessore regionale all’economia del mare, Marco Montemagni. Aggiungendo che la Regione Toscana crede molto nella nautica per cui anche quest’anno investirà € 500 mila per il Centro di Viareggio, € 119 mila a Pisa e € 160 mila per il Consorzio del Polo tecnologico di Magona e Cecina.

Le stesse province della costa (Pisa, Livorno, Lucca, Massa-Carrara) si stanno mobilitando e dopo la creazione dell’area vasta della nautica hanno approfittato di Seatec per annunciare l’intenzione di fare sistema, ossia di lavorare in sinergia per promuovere il settore. Indicazioni utilissime anche dal convegno organizzato dalle categorie economiche dal quale è emersa soprattutto la necessità di creare un marchio Toscana specifico per la nautica.

Tutti questi elementi contribuiscono a rendere concreta la soddisfazione di quanti hanno operato per la buona riuscita della manifestazione, dagli organizzatori di Carrarafiere, agli enti promotori: la Regione Toscana, Toscana Promozione, le province e le camere di commercio di Massa Carrara e Lucca, i comuni di Massa e di Carrara, Assonautica, il Gruppo Registro Navale Toscano (Rina) e le associazioni toscane di Cna, Confartigianato e Api.

SEATEC, Carrarafiere, viale Galileo 133, Marina di Carrara (MS) Tel. 0585.787963 Fax 0585.787602

Web: .www.sea-tec.it E.mail: info@carrarafiere.com
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