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RASSEGNA DELLE SOLUZIONI AMBIENTAL
PER LE STRUTTURE PORTUALI E PER LA
SALVAGUARDIA DELLAMBEENTE MARNO
PER LA QUALITA DELL' ARIA
NELL INDUSTRIA NEGLI AMBIENTI E NEI CENTRI URBANI
E DEGLI STRUMENTI PER LA METEOROLOGIA
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                Comunicato stampa 10 Giugno 2002

La qualità della vita nel segno dell’Europa

Carrarafiere annuncia l’edizione 2002 di Ariambiente con la 2° conferenza delle Regioni sulla qualità dell’aria e una nuova sezione dedicata al mare. Tra i protagonisti la Commissione Europea con un  programma per le aziende e 1200 occasioni straordinarie

Subito affermatosi tra i massimi appuntamenti del settore, il Salone Ariambiente raddoppia clamorosamente, annunciando per la seconda edizione in programma a Carrara il prossimo 10 - 12 ottobre ( www.ariambiente.com ) una nuova sezione tutta dedicata al mare, ai suoi ecosistemi e alla salvaguardia dei porti. La qualità dell’aria si sposa così con la qualità dell’acqua e con la prima edizione di Mareambiente, secondo un progetto bello e di vaste promesse che ha trovato alleati entusiasti nel mondo della politica, delle istituzioni, dell’industria e della cultura, sia in Italia che nell’Unione Europea. Proprio l’Unione sarà presente con il Programma EuroAir 2002 ricco di occasioni per le aziende.

Mostra di prodotti e servizi nonché laboratorio d’idee, il Salone è organizzato dal Carrarafiere con il patrocinio del Ministro dell’Ambiente e della Tutela del Territorio, oltre a quello della Regione Toscana, promotrice e protagonista attraverso l’Area qualità dell’aria e Rischi industriali. Tra i collaboratori, una serie di prestigiosi soggetti pubblici e privati, quali Enea, Ises, Anpa, Arpat, Euro Servizi Veneto, Elettra 2000, Uniaria, Issi (Istituto per lo Sviluppo Sostenibile). Alle spalle, il contributo prezioso del Comune di Carrara, della Provincia e della Camera di Commercio di Massa Carrara, della Cassa di Risparmio di Carrara.

“Lo scopo del Salone”, spiegano Luigi Danesi e Paris Mazzanti, presidente e direttore di Carrarafiere, “è di presentare l’insieme delle innovazioni tecnologiche e delle soluzioni di servizio capaci di preservare la qualità dell’aria e del mare, ossia la nostra vita. Si tratta dunque di un’iniziativa dedicata alle imprese, ma anche ai comportamenti diffusi, di tutti noi che contribuiamo a inquinare con le nostre auto, moto, impianti di riscaldamento, imbarcazioni grandi e piccole”.

L’edizione 2001 accolse oltre ottanta espositori e 2000 visitatori, per lo più operatori e rappresentanti di istituzioni, qualificandosi anche per un programma di convegni di straordinario impatto sui media e sull’opinione pubblica, in particolare la Conferenza delle Regioni sulla qualità dell’aria, quella sulla depurazione delle lavorazioni del legno e quella sull’elettromagnetismo.

Quest’anno la parte espositiva sarà divisa in cinque macrosettori dedicati, rispettivamente, ai diversi aspetti produttivi dell’industria, agli ambienti (collettività, abitazioni, uffici, strutture ricettive), ai centri urbani (controllo e soluzioni per il traffico), alle attrezzature marittime e portuali e alla meteorologia (prodotti e servizi per la climatologia e la meteorologia applicata, telerilevamento).
Nella sezione convegni, da segnalare tra le new entry più prestigiose la Commissione Europea con il suo Euroservizi Veneto, l’ufficio italiano per la Cooperazione Economica e Sviluppo Industriale, che porterà a Carrara il Programma d’Azione CEE Al-Invest EuroAIR 2002 schierando i principali Paesi dell’Unione e dell’America Latina pronti ad aprire le porte agli operatori italiani dando luogo a incontri d’affari e scambi tecnologici tra gruppi di imprenditori, società ed enti internazionali, organizzando oltre 1200 appuntamenti di lavoro.

La vera misura del successo di Ariambiente è fornita peraltro dalla conferma per il 2002 di tutti i protagonisti dell’edizione dell’esordio. La regione Toscana organizzerà dunque la 2° Conferenza delle Regioni sulla qualità dell’Aria. Il Forum italiano sull’Idrogeno promuoverà un nuovo appuntamento dedicato all’Hy Tech, ovvero alla tecnologia dell’idrogeno. L’Issi discuterà di clima e ambiente dopo il vertice di Johannesburg e di dragaggio dei porti insieme a Arpat e  Icram. Lamma e Nimbus affronteranno i problemi derivanti dalla tropicalizzazione del clima.

Quanto a Euromobility presenterà un convegno sui Mobility manager e la bicicletta tornata a imporsi come veicolo strategico. In calendario, nella circostanza, la cerimonia del premio nazionale voluto dall’associazione Amici della bicicletta. Infine l’Ises che dopo l’eccezionale successo del 2001 ripeterà due corsi di formazione professionale sui sistemi fotovoltaici e sulle energie alternative.
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