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Nel segno di Halloween riesplode il country


Si inaugura sabato 30 ottobre alla Fortezza da Basso di Firenze Country & Co., quarta edizione della fiera mercato dello stile country. Ideata come anteprima dell’ultimo Natale del Millennio, la manifestazione ha come evento principale una super festa dedicata a Halloween, la prima mai ospitata in Italia da una fiera.


Approdando alla decima edizione complessiva, Country & Co. si presenta con un bilancio di un milione di visitatori, un successo di proporzioni tali da far capire perché la manifestazione resta la più imitata nel suo genere. Quest’anno gli elementi decorativi tipici si arricchiscono di un’inedita scenografia ispirata appunto a Halloween.


L’ideazione e la direzione artistica della mostra sono, come sempre, della Country Company, mentre dell’organizzazione si è presa carico la società Casina Rossa. 


“L’edizione 99 di Country & Co.”, spiega Isabella Rodriguez, l’ideatrice del marchio e della mostra”, si dispiega su oltre 4.000 metri quadri e allinea 14 settori merceologici (arredamento, antiquariato, bricolage, abbigliamento, enogastronomia, bambino, giardinaggio, editoria…) per un totale di circa 150 espositori, scelti tra i più interessanti e creativi”.


Una grande zucca all’ingresso (la zucca è appunto l’elemento portante della campagna di comunicazione) accoglie il visitatore che è così subito assorbito nell’atmosfera della festa. La prima tappa è il castello di Halloween con lo stand della Zuccastregata dove (con 10 mila lire di acquisti) si annullano le schede che danno diritto a partecipare all’estrazione di una  Smart Mercedes.


Proseguendo tra angoli di antiquariato e di oggettistica, si incontrano i due centri creativi di Country & Co. 99, ovvero la Bottega delle Arti e la Cascina delle Fate, dove un folto gruppo di esperti valentissimi insegnano l’arte del punto in croce, a modellare argilla e legno, a decorare con e stoffe, ad abbellire mobili e tanto altro utile e curioso bricolage. Quanto alla Fata Miria e a Mago Merlino sono pronti a leggere il futuro nei fondi di caffè, a fare oroscopi e a preparare carte del cielo inoppugnabili.


Il punto di ristoro offre invece un menù ricco di ghiottonerie a base di zucca e ha come attrazione principale il divertentissimo corpo di ballo Dance Connection creato dall’americana Sheree Lynn.





Orari: lun.–giov. 15 – 24; ven, sab., fest. 10 – 24 (chiusura del botteghino ore 23)


Ingresso: fer. 10 mila; sab. 12 mila; dom. 15 mila
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