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    22 Febbraio 2002
Il sottosegretario alle finanze inaugura OrientaFinanza

RiminiFiera e Expoint annunciano l’edizione 2002 della rassegna dedicata ai servizi finanziari e alle tecnologie per gli investitori privati e le PMI

Il sottosegretario alle finanze Giuseppe Vegas ha inaugurato oggi Orienta Finanza 2002, la seconda edizione della Mostra-Convegno dei Servizi Finanziari e delle Tecnologie per l’Investitore Privato e le PMI in programma a RiminiFiera dal 22 al 24 febbraio. La manifestazione, la più importante del settore,  è organizzata da RiminiFiera e da Expoint con la collaborazione del Sole 24 Ore. Oltre 6000 i metri quadri del Salone, 40 gli espositori, 16 i convegni dedicati a imprenditori, risparmiatori, operatori.

Obiettivo di Orientafinanza: fornire un prezioso strumento di riflessione e di lavoro a imprenditori, investitori, risparmiatori che avvertono in misura sempre più marcata l’esigenza di servizi e tecnologie informatiche capaci di garantire alle transazioni sicurezza e rapidità, insieme a dosi opportune di flessibilità e fantasia.

Grazie a questo evento gli operatori hanno l’occasione di confrontarsi con le novità del mercato, di verificare direttamente le potenzialità dei nuovi servizi finanziari e di scoprire i segreti per ottimizzare la gestione di risparmi e investimenti.

Orientafinanza ospita i principali settori merceologici: banche pubbliche e private, assicurazioni, enti, istituzioni e associazioni di categoria, società di factoring, di leasing e di credito al consumo, tecnologie per la nuova finanza, Sim, Sgr, società fiduciarie e di consulenza, banche d’investimento, editoria specializzata on e off line. 

Molto ricco il programma di convegni e seminari. Tra i temi più attuali: Tremonti bis, previdenza privata, trading on line, e-banking, fondi di investimento, oltre alle varie opportunità offerte dal mondo finanziario.

La Regione Emilia Romagna organizza invece un convegno dedicato alle politiche comunitarie in favore dei sistemi regionali e delle piccole e medie imprese. Tra i protagonisti, l’assessore alle attività produttive Duccio Campagnoli.

Novità assoluta, Orientafinanza riserva un’intera sezione al settore immobiliare. Per offrire ai visitatori un’utile guida all’acquisto e alla scelta dei servizi finanziari e assicurativi saranno in programma alcuni convegni in collaborazione con la FIMAA (Federazione Italiana Mediatori Agenti d’Affari). Agli agenti immobiliari è invece dedicata una speciale sessione di aggiornamento sull'andamento del mercato immobiliare italiano.

Organizzazione: RiminiFiera ed Expoint

Con il patrocinio di: Ania, Assindustria Rimini, Cna, Confapi, Confartigianato, Confcommercio, Confesercenti.

Accesso: operatori e grande pubblico. Ingresso: gratuito su invito. Orario: 10.00-18.00

Infoline: 0541-744.217 E.mail: f.desantis@fierarimini.it Web:www.orientafinanza.it 
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