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Comunicato stampa n. 1, 22 ottobre 2002

Nella buona tavola c’è anche molta tecnologia

Vino, olio, macchine, packaging, 70 espositori e un calendario fitto di convegni di gran livello. Così Carrara risponde alle esigenze dell’industria alimentare nazionale

Nel 2001 l’industria alimentare italiana ha messo a bilancio un fatturato di oltre € 90 miliardi confermandosi come terzo pilastro manifatturiero con le sue 37.000 aziende e i 400.000 addetti. A questo settore così importante per l’economia nazionale e per la stessa immagine dell’Italia, Carrarafiere dedica ora una manifestazione specializzata.

FoodPro, prima edizione del Salone dell’Innovazione Tecnologica per l’Industria Alimentare riservato agli operatori, si terrà a Marina di Carrara dal 24 al 26 ottobre con oltre 70 espositori dispiegati su circa 4000 metri quadri e un calendario di convegni di grande qualità e prestigio, organizzati in parte dall’Università di Pisa, in parte dall’Istituto Nazionale di Fisica della Materia, oltre alla prima Conferenza nazionale sulla sicurezza alimentare promossa dalla regione Toscana e organizzata da Toscana Promozione.

“FoodPro”,  ha spiegato oggi il presidente di CARRARAFIERE, Luigi Danesi, presentando la manifestazione alla stampa, “ è stata progettata sui bisogni delle aziende. Tiene cioè conto della fase di profonda trasformazione del settore e della necessità di proporre processi e strumenti innovativi capaci di garantire igiene, sicurezza e certificazione di qualità e di influenzare così le fasi della produzione in termini di accresciuta competitività”.

“Il nostro obiettivo”, ha aggiunto il direttore generale Paris Mazzanti, “è di proporre all’industria alimentare un utile strumento di lavoro che consenta di valutare a fondo sia le soluzioni più innovative, sia le molte problematiche del settore. Quindi troveranno spazio nella mostra i processi produttivi, le materie prime, gli ingredienti, il packaging, la logistica, l’automazione della gestione, le soluzioni capaci di garantire il rispetto della qualità con quello dell’ambiente”.

La manifestazione è organizzata in collaborazione con la rivista Food Industria e con il patrocinio della  Provincia e della Camera di Commercio di Massa Carrara, i comuni di Carrara e Massa, la Cassa di Risparmio di Carrara. FoodPro rientra inoltre nel programma promozionale della Regione Toscana.

Il Salone sarà articolato in sezioni: Food Chain (Materie prime, ingredienti e semilavorati; Food Pack (Macchine e materiali per confezioni e imballaggio); Food Tec (Macchinari e strumenti per la produzione, la logistica e la gestione); Food Crio (tecnologie del freddo); Food Sic (Igiene, sicurezza, qualità e ambiente); Food Net (Prodotti e servizi per l’e.commerce e la supply chain). 

Secondo gli economisti l’industria alimentare è un settore ormai maturo. Di fatto, la produzione italiana continua a crescere. Un trend forse marginale in termini quantitativi (+0,5% del 2001 sul 2000), ma comunque una conferma della solidità di un settore che ormai fa scuola a livello internazionale: +11,6% dal 1995 ad oggi, con un export nel 2001 di oltre € 13 miliardi.

Da non perdere i convegni sulla sperimentazione per valorizzare i vini di Toscana (giovedì 24 ottobre), sull’olio d’oliva (sabato 26) e perfino quello di carattere squisitamente tecnico sull’industria del packaging (venerdì 25 ottobre)
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