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Cancro al seno, perché Firenze è centro d’eccellenza

Dagli screening di massa degli anni 70 alla creazione degli standard europei. Alla vigilia del congresso nazionale il professor Luigi Cataliotti racconta le ragioni di un primato

Firenze – “Diagnosi precoce sul cancro al seno. Era in assoluto il primo screening di massa in Europa. Il secondo al mondo. E’ stato fatto nel 1970 proprio qui a Firenze e da allora la città è rimasta all’avanguardia in materia di senologia. In Italia, Firenze insieme a Milano è tra i centri più conosciuti in Europa. Spiace che anche molti fiorentini e toscani non ne siano al corrente”.

Alla vigilia del congresso nazionale Attualità in Senologia (Palazzo dei Congressi, 16 – 19 novembre), il presidente Luigi Cataliotti, specialista di chiara fama, insiste su un tema che gli sta a cuore, l’affermazione di Firenze e della Toscana come centri di eccellenza in oncologia, sia per le qualità professionali degli operatori, che per le politiche sanitarie. 

L’Istituto Toscano Tumori (ITT), ricorda tra l’altro il professore, sta realizzando un progetto di rete sanitaria per dare a tutti i residenti, ovunque vivano, l’opportunità di essere curati senza doversi sottoporre a eccessivi spostamenti, e ha recentemente pubblicato le Raccomandazioni cliniche per i principali tumori solidi.
Cataliotti, chirurgo oncologo dell’Azienda Ospedaliera Universitaria di Careggi è anche, da sette anni, presidente della Società Europea di Senologia. Un incarico di prestigio che sottolinea, appunto, la considerazione in cui in Europa è tenuta la scuola fiorentina.

“L’esperienza del 1970”, spiega, “è stata resa possibile dalla presenza a Firenze di un gruppo di specialisti non solo qualificati, ma anche molto affiatati, che ha lavorato con perizia e passione. Un nucleo di operatori dal quale sono nate tante iniziative importanti sviluppate in collaborazione con il CSPO, il Centro Studio e Prevenzione Oncologica”.

Queste esperienze e professionalità, aggiunge il professore, si sono poi riversate nella Società Europea di Senologia. La Società ha sviluppato le lineeguida europee sui requisiti di una Breast Unit, ovvero dei reparti ospedalieri specializzati in cancro al seno, e ha elaborato un progetto di Accreditamento delle Breast Unit in Europa.

“Non è dunque un caso”, dice Cataliotti, “se colleghi di paesi europei vengono a Firenze per un periodo di training nel nostro reparto di Careggi, dove la chirurgia oncologica è sempre affiancata dalla chirurgia ricostruttiva”.

Un altro primato della città riguarda l’organizzazione nel 1998 della European Breast Cancer Conference, la prima (con ben 3500 presenze) in cui sono state chiamate a partecipare anche le associazioni femminili (EuropaDonna) accanto al mondo della ricerca.

“E ora”, conclude Cataliotti, “il congresso Attualità in Senologia, appuntamento biennale alla terza edizione. E’ il punto di riferimento degli specialisti italiani e delle donne, il momento in cui ci si confronta sulle novità scientifiche e sulle esperienze che ognuno di noi ha maturato. Firenze ne è la sede fissa e anche questo non è affatto un caso. Così come non è un caso che molti vengano qui a curarsi da altre regioni, mentre pochissimi toscani si rivolgono altrove”
Segreteria Organizzativa: OIC, V.le Matteotti 7, 50121 Firenze,

Tel. 055.50351, Fax 055.570227 E.mail: c.ceseri@oic.it; Web: www.oic.it/senologia2005
Ufficio stampa: Catola & Partners, Tel. 055.5522867, 055.5522892 E-mail: r.catola@flashnet.it
