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Premio per la Cultura - FEDE

S.Em. Cardinale RENATO R. MARTINO 

Presidente del Pontificio Consiglio Giustizia e Pace

Nato a Salerno il 23 novembre 1932, ordinato il 20 giugno 1957; eletto alla Chiesa titolare di Segerme con titolo personale di Arcivescovo il 14 settembre 1980, consacrato il 14 dicembre 1980. 
Da Giovanni Paolo II creato e pubblicato nel Concistoro del 21 ottobre 2003; Diacono di S.Francesco di Paola ai Monti. 
Presidente del Pontificio Consiglio della Giustizia e della Pace, 1 ottobre 2002; Presidente del Pontificio Consiglio della Pastorale per i Migranti e gli Itineranti, 11 marzo 2006.

Premio per la Cultura - ARTE
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ROBERTO BENIGNI, Attore e regista
Clown di pura razza toscana, ormai celebre nel mondo per la travolgente esuberanza, Roberto Benigni è il funambolo irriverente e incontenibile che tutti conosciamo e che grandi e piccini amano con identica passione.

Dal teatro alla tv e dalla tv al cinema, la sua carriera è stata un crescendo ininterrotto culminato con i tre Oscar del commovente La vita è bella. Negli ultimi anni la riscoperta di Dante lo ha riportato al teatro con lo straordinario successo dei recital della Divina Commedia. Aretino di nascita (frazione Misericordia), pratese di adozione (frazione Vergaio), crea pian piano il suo poetico personaggio ispirandosi alla vita di paese. Cioni Mario di Gaspare fu Giulia nasce con la complicità di Giuseppe Bertolucci e approda in Tv su Onda libera, poi al cinema in Berlinguer ti voglio bene. Renzo Arbore ne fa un volto cult del programma Rai L'altra domenica prima che una lunga serie di film (La luna, Chiedo asilo, Il papocchio, Il minestrone…) ne consolidino la fama. Nel 1983 debutta nella regia dirigendo la sua compagna Nicoletta Braschi in Tu mi turbi. Poi

è la volta di  Non ci resta che piangere, interpretato e diretto a quattro mani con Massimo Troisi. Il gran successo del Piccolo diavolo (con Walter Matthau) è invece dell’88, La voce della luna, ultimo lavoro di Fellini, del 1990. Poi arrivano Johnny Stecchino (1991), Il figlio della Pantera Rosa (1993) e nel 1997 l’apoteosi di La vita è bella. Tre i film più recenti: Asterix e Obelix contro Cesare (1999), Pinocchio (2001), La tigre e la neve (2005).
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 Premio per la Cultura – SCIENZA

REINHARD GENZEL, Astrofisico

Si devono a Reinhard Genzel contributi fondamentali all’astronomia infrarossa. Gli strumenti sviluppati dalla sua equipe gli hanno permesso di fare scoperte straordinarie. È infatti il primo scienziato ad aver tracciato il moto delle stelle al centro della Via Lattea e a dimostrare che orbitano intorno a un’enorme massa al centro della nostra galassia, con ogni probabilità un buco nero.

Nato nel 1952 a Bad Homburg (Germania), Genzel ha studiato fisica all’università di Bonn, laureandosi nel 1978 in Radio Astronomia al Max Planck Institute. Trasferitosi negli Stati Uniti, ha lavorato a Cambridge (Massachusetts) allo Smithsonian Center di Astrofisica dell’università di Harvard e, dal 1981, all’università della California (Berkeley) dove è stato professore onorario fino al 1999 .

Membro del comitato scientifico dell’Associazione Max Plack dal 1986, è poi diventato direttore dell’Istituto Max Planck per la Fisica Extraterrestre, tenendo lezioni anche all’università di Monaco di Baviera.

Tra le numerose onorificenze, il Newton Prize della American Astronomical Society (1986), il Premio Janssen della Societé Francaise d’Astronomie (2000) e il Premio Balzan (2003).
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Premio ‘Una vita per la Musica’  Giglio d’Oro

SEIJI OZAWA, Direttore d’orchestra
Celebrità della musica, il maestro Seiju Ozawa è particolarmente conosciuto per lo stile energico e le travolgenti esecuzioni di opere sinfoniche dell’Ottocento. Nato nel 1935 nella Cina occupata dal Giappone (Manchukuo), a guerra finita studia musica a Tokyo e dopo il diploma visita l’Europa dove conosce il famoso direttore Charles Munch.

Grazie a Munch, Ozawa si trasferisce negli Stati Uniti dove si perfeziona nel prestigioso Berkshire Music Center di Tanglewood. Vince quindi una borsa di studio che lo porta a collaborare con Herbert von Karajan e i Berliner Philharmoniker.

Nel 1961 è già assistente di Leonard Bernstein alla New York Symphony Orchestra. Dal 1965 dirige la Toronto Symphony Orchestra e dal ‘69 al ‘73 la San Francisco Symphony Orchestra.

Poi l’incarico più lungo e importante con la Boston Symphony Orchestra (dal 1973 al 2002), con cui esegue gran parte del repertorio classico, ma anche la musica del Novecento, attentissimo agli stessi linguaggi jazz.

Da ricordare, in proposito, le sue prime assolute  esecuzioni di composizioni di Gyorgy Ligeti e Olivier Messiaen.

Di indiscusso valore anche la sua interpretazione dei Carmina Burana di Orff.. Dal 2002 dirige la Wiener Staatsoper dove ha preso il posto di Claudio Abbado.
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Premio ‘Una vita per la Musica’ Pentagramma d’oro
PAOLA LEGGERI, Soprano 
Fiorentina, si diploma in pianoforte e canto al Conservatorio Cherubini di Firenze e studia canto ad Hannover con il soprano Charlotte Lehmann. Il suo repertorio spazia dal barocco al contemporaneo: è Galatea nell’Acis e Galatea di Händel/Mozart, è Atenaide nell’opera omonima di Vivaldi ed è la Evil Queen nell’opera Snow White di Luigi Zaninelli. Per il Festival Freon di Roma (2003) esegue Quattro esercizi di stile su testi di Raymond Queneau di William Tatge, al Comunale di Firenze (2006) interpreta Mozart nel Flauto Magico con il ruolo della Regina della notte e in La finta giardiniera, e alla commemorazione dell’eccidio nazista di Sant’Anna (2007) canta Stimmen di Valter Veroni.

Nell’ambito della musica sacra ha cantato la Messa dell'Incoronazione (Krönungsmesse) di Mozart e Lauda Sion di Mendelssohn con l’Orchestra dei solisti del Maggio Musicale Fiorentino.

Nel 2008 ha vinto il concorso internazionale Kammeroper Schloss Rheinsberg alla Deutsche Oper di Berlino, dove si è esibita nel ruolo protagonista di Anna nel Die Weisse Dame di Boieldieu; a Roma è stata Finalista nel Concorso internazionale di musica sacra. 

Con Renata Scotto sta ora frequentando il corso di alto perfezionamento all’Accademia Nazionale di Santa Cecilia. Nell’estate 2009 si è esibita nei festival di Knowlton (Canada) e di Rieti. Protagonista in entrambi i casi anche il direttore Kent Nagano con cui collabora anche alla prima esecuzione romana del Viaggio a Reims di Rossini per l’edizione 2009 del Belcanto Festival dell’Accademia Nazionale di Santa Cecilia. Come nuova brillante promessa si esibisce nella Soirée Musicale Rossinienne, appuntamento significativo del Belcanto Festival 2009.
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Premio per la Danza Giglio d’Oro
ANGEL CORELLA, Primo ballerino
Il 34enne spagnolo è la superstar dell’American Ballet Theatre di New York. Capace di movimenti consentiti a pochissimi altri nella storia della danza, è un virtuoso di straordinario talento considerato tra i cinque massimi geni del balletto di ogni tempo. Celebre per le fulminee  piroette e la personalità magnetica, Corella è dunque oggetto di ammirate ovazioni ovunque nel mondo si esibisca.
Nato a Madrid nel 1975, aveva appena 19 anni quando si è aggiudicato il primo premio nella National Ballet Competition di Spagna. Successivamente ha vinto il Grand Prix e la Medaglia d’Oro al Concorso Internazionale di danza di Parigi.

Nell’aprile del 1995 è stato scritturato come solista dall’American Ballet Theatre, conquistando dopo appena un anno la promozione a primo ballerino. Come Guest Artist si è esibito anche a Londra alla Royal Opera House e con il  Royal Ballet, a Sidney con l’Australian Ballet e alla Scala di Milano.

Nel 2000 ha vinto il Premio Benois e nel 2003 il Premio Nazionale di Spagna.
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Premio Speciale alla terra d’Abruzzo
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MASSIMO CIALENTE, Sindaco dell'Aquila
E’ il sindaco del terremoto. 47 anni, sposato e padre di tre figli, è specialista di malattie dell'apparato respiratorio e di medicina del lavoro. All’Aquila dirige la divisione di Pneumologia dell'ospedale S. Salvatore e nella locale Università è docente di Malattie dell'apparato respiratorio.
In passato ha partecipato a numerose attività sociali e culturali: fondatore della sezione Arci, presidente di Cineforum e del CdA dell'Accademia Internazionale per le Scienze e le Arti dell'Immagine. In politica è stato iscritto al 1970 al PCI, poi al PDS, oggi al Partito Democratico.

Dal 1995 al 1998 è stato presidente del Consiglio comunale, nel 1999 è passato alla Provincia come consigliere e nel 2001 è stato eletto alla Camera dei Deputati con i Democratici di Sinistra, lavorando in particolare nella Commissione Attività produttive, commercio e turismo. Confermato nel 2006, l’anno successivo è stato eletto primo cittadino dell'Aquila nelle liste L'Unione.
Fondazione Premio Galileo 2000, Piazza della Stazione 1/3, 50123 Firenze
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