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Gentili Signori e Signore,

siamo particolarmente soddisfatti di presentare il programma di quella che è divenuta una manifestazione scientifica di grande rilevanza e cioè Florence Heart. E’ questo un congresso che guarda al futuro prossimo ma già presente. Penso alla terapia genica ed all’angiografia coronaria non invasiva.

Abbiamo infatti raggiunto l’obiettivo di raccogliere alcuni tra i più grandi Clinici e Ricercatori in Cardiologia. Il programma della manifestazione è ricco e pieno di elementi di grande interesse. Gli argomenti riguardano sia la Clinica che la Fisiopatologia e soprattutto la Diagnostica e Terapia. 

Per quel che riguarda la Clinica verranno trattati grandi quadri, quali le malattie valvolari, le arteriopatie periferiche, l’angina e naturalmente l’infarto. Grande spazio sarà occupato dagli aspetti di prevenzione ed in particolare dalla precocità di intervento quale elemento per ottenere i risultati di maggior peso. La diagnostica verrà trattata sotto vari aspetti. Particolarmente importanti sono gli sviluppi più recenti dell’ecocardiografia ma, e sono sicuro che comprenderete la nostra soddisfazione, spazio è stato dato anche alla possibilità di studiare le coronarie senza l’angiografia ma con la RM , tecnica del tutto non invasiva. Abbiamo identificato alcuni aspetti di fisiopatologia molto di attualità quali quella delle sindromi coronariche acute  e l’embolia polmonare.

La parte del leone è però stata riservata naturalmente alla terapia medica e non. Sono stati scelti argomenti di  terapia delle aritmie, dell’angina instabile e dell’infarto, dell’ipertensione, dello scompenso e dell’ictus. Non potevamo certo mancare nell’offrire il  giusto riconoscimento alla grande mole di lavori  che hanno sottolineato i risultati che si ottengono con la terapia con statine e con gli inibitori dei recettori GP IIb-IIIa. A loro sono state riservate diverse relazioni.

Riguardo la terapia, abbiamo ritenuto giusto sottolineare il ruolo che oggi possiede la cardiologia interventistica in tutte le sue branche. Verranno perciò trattati aspetti riguardanti l’angioplastica primaria  e non, e la terapia elettrica  nello scompenso.

Vorremmo sottolineare anche lo spazio che hanno ricevuto le nuove tecniche di cardiochirurgia, ed in particolare l’impiego della robotica in sala operatoria, e  la terapia genica Ambedue costituiscono oggi argomenti che sicuramente colpiscono l’attenzione non solo degli addetti ai lavori e ben rappresentano un esempio del cammino futuro .

Verranno anche trattati argomenti di organizzazione sanitaria quali l’organizzazione territoriale del trattamento dell’infarto, l’impiego della telemedicina e le nuove prospettive assistenziali che essa apre. Infine troveranno spazio argomenti di medicina dello Sport e di genetica.

Crediamo pertanto di poter dire che abbiamo senz’altro fotografato una istantanea sia della realtà assistenziale attuale che aspetti investigativi modernissimi ma che già adesso o nel prossimo futuro  avranno  importanti ricadute cliniche. 

In sintesi, abbiamo  cercato di raccogliere in tre giorni quanto di  meglio il progresso medico clinico e investigativo oggi offre in Cardiologia. In ogni caso le nostre energie hanno senz’altro fruttato la possibilità di un approfondito scambio di idee ed offerto ai Colleghi convenuti una opportunità di aggiornamento quasi unica.
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