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1° Salone dell’Erboristeria e del Termalismo

Carrara, 22 – 24 Marzo 2003
Comunicato stampa n. 3, 20 Marzo 2003

Come sentirsi in forma tra erbe e terme
Regione Toscana a Federazione degli erboristi organizzano un importante programma di convegni che arricchisce di importanti contenuti la tre giorni di Erbexpo
Firenze – Tra le molte curiosità di Erbexpo, la prima edizione del Salone dell’Erboristeria e del termalismo in programma a Carrarafiere da sabato 22 a lunedì 24 marzo prossimo, conferenze e convegni offrono numerosi spunti di deciso interesse per capire meglio, da un lato, i benefici reali che possono derivare da un uso corretto e consapevole dei prodotti a base di erbe, e dall’altro, l’importanza terapeutica ed economica del termalismo.

Di erbe e dintorni si occuperà in particolare la FEI, la Federazione degli Erboristi Confcommercio. Sulle Terme, invece, punterà soprattutto un convegno della Regione Toscana molto interessata allo sviluppo di un settore assai promettente e in Toscana già parecchio esteso.

Il programma della Fei inizia il giorno stesso dell’inaugurazione (ore 14) con la conferenza di uno specialista, il dottor Massimo Rossi. Tema: chi ha paura degli oli essenziali? Ovvero: quali sono i rischi reali connessi al loro uso, quali le norme in vigore in Europa, quali i principi della tossicologia e le cose da sapere per evitare guai fisici.

Una seconda conferenza Fei è in calendario la domenica, sempre alle 14. Antonio Bianchi, fitoterapeuta degli Ospedali Riuniti di Bergamo, tratterà del “mercato dei fitoterapici tra evidenza tradizionale e scientificA”. In altre parole: le piante medicinali nella tradizione erboristica popolare, riscontri scientifici e clinici di usi etnici. Alle 11 è invece in programma un convegno-assemblea della Fei sui temi che più preoccupano la categoria. Il titolo stesso è tra i più espliciti: Erborista, una professione in pericolo. 

Al direttore di Federterme, Aurelio Crudeli, il compito di aprire, lunedì 24 marzo, ore 10, i lavori del convegno della Regione Toscana Erbe, cosmetica naturale e termalismo. Tra i relatori (e i rispettivi temi) da segnalare Giovanni Agostani, direttore della Scuola di Specializzazione di Idrologia medica dell’Università di Pisa (Il termalismo oggi tra ricerca e innovazione), Angelo Fortunati, direttore sanitario e spa-manager delle Terme di  Saturnia (Benessere termale), e  Fabio Firenzuoli dell’Azienda USL 11 - Empoli - Centro di riferimento regionale fitoterapia (L'uso della fitoterapia nelle terme). Chiuderà il dibattito Susanna Cenni, assessore regionale al Commercio, Turismo e Terme.

“Questi appuntamenti”, spiegano Luigi Danesi e Paris Mazzanti, presidente e direttore generale di Carrarafiere, “rappresentano un valore aggiunto importante per una manifestazione rivolta ai professionisti, ma anche al grande pubblico. Erbexpo vuole peraltro diventare la fiera di riferimento di tutti gli operatori del naturale, unendo due realtà come l’erboristeria e il termalismo, settori in  sintonia e sinergici che si integrano e si completano”.

Erbexpo è promossa dalla Regione Toscana ed è patrocinata dalla Provincia di Massa Carrara, dall’associazioni di categoria FEI-Confcommercio, e si avvale della preziosa collaborazione della Cassa di Risparmio di Carrara. 

Erbexpo. Orario: 9,30 – 18,30 Ingresso: € 5 
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