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La Gnomonica dall’A alla Z
I termini essenziali per capire la scienza degli orologi solari
 A 
- Anno Gnomonico: Spazio, percorso dall’ombra dello gnomone (vertice dello stilo), compreso tra i 
punti d’intersezione della linea meridiana con le curve diurne del tropico del Cancro e del Capricorno.

- Arco diurno: Percorso apparente di un corpo celeste sulla sfera celeste, dal suo sorgere al suo tramontare. 

- Armillare (sfera): Strumento astronomico (risale probabilmente a Ipparco) che raffigura la sfera celeste con tutti i suoi circoli. Serve per risolvere problemi di computo del tempo e di posizione astronomica.

- Asse del Mondo: Linea retta immaginaria che passa per i due poli del mondo Nord e Sud, detta anche Asse Polare, Asse Terrestre, Asse di rotazione della Terra.

- Astrolabio: Letteralmente ‘prendere le stelle’. Uno dei più antichi strumenti astronomici usato amche dai naviganti per calcolare ora e posizione. L'astrolabio planisferico si basa sulla proiezione stereografica della sfera celeste su di un piano orizzontale.
 B 
- Boreale: Sinonimo di Borea. Indica l’emisfero Nord del Globo Terrestre e della Sfera Celeste.

- Bussola: Strumento di orientamento composto da un ago magnetico sospeso che indica sempre il Nord (magnetico). In passato utilizzato spesso come supporto per orologi solari portatili.

 C  
- Centro del Quadrante: Rappresenta il Polo del Mondo E' il punto nel piano del quadrante della meridiana dove convergono le linee orarie.
- Cerchi Orari: Intersezione dei piani orari con la volta celeste. I piani orari (e i cerchi) passano per i poli Nord e Sud e contengono l’Asse del Mondo (asse orario).
 D 
- Declinazione gnomonica: Angolo, misurato in senso antiorario, costituito dal piano si cui si costruisce l'orologio con il piano del Primo Verticale (v.). 
- Direttorio: Strumento gnomonico formato da una tavoletta orizzontale sulla quale si applica perpendicolarmente un equerre, o squadra. Serve a fissare correttamente lo stilo sul piano del muro.
 E  
- Equazione del tempo: Differenza tra il tempo solare vero e il tempo medio
- Equinoziale, Linea: Intersezione del piano equatoriale celeste con il piano di costruzione dell'orologio solare. Poichè l'equatore celeste è un cerchio massimo, la linea equinoziale è una retta.

- Estremità dello stilo: Vertice dello stilo impiegato in un orologio solare.
-Foro gnomonico (o eliotropico): Piccolo foro (diametro pari a circa 1/250 della lunghezza dell’assostilo (v.), praticato su una piastrina metallica rotonda. Coincidendo con il vertice dell'assostilo, indica l'ora. 
 G 
- Giorno Gnomonico: Spazio percorso dall’ombra dello gnomone (vertice dello stilo) sul quadro dell’orologio dal sorgere del sole al tramonto.
- Gnomone: Dal greco gnomon, indagatore, conoscitore, giudice. E’ l'elemento che consente di conoscere le ore e le altre informazioni su un quadrante solare.
- Gnomonica: L'arte di realizzare orologi solari. 

- Gnomonica Arcana: Fusione tra Astronomia, Astrologia e altri elementi esoterici.

- Gnomonica Botanologica: L’arte di realizzare orologi solari che indicano l’influsso di erbe e piante medicinali sul corpo umano, secondo le antiche regole dell’erboristeria. 
- Gnomonista: Lo studioso di gnomonica teorica e l'artista che realizza orologi solari.

 I 
- Illuminazione del Piano: Calcolo per costruire orologi solari, cioé per sapere per quante ore, nelle varie date dell'anno, il quadro dell'orologio riceve la luce del Sole. E’ la condizione perchè funzioni.

- Inclinatorio: Strumento gnomonico per misurare l’inclinazione del piano, orizzontale o verticale, dove si vuole costruire l’orologio solare inclinato.

 L 
- Lemniscata: Curva a forma di 8 che avvolge la retta oraria del mezzodì e delle altre linee orarie. 
- Linea delle Sei ore: Sezione del Cerchio delle sei ore (v.) e del piano dell'orologio.

 M  
- Meridiano: Piano verticale passante per l’asse della Terra (asse del Mondo). 
- Merket: Strumento simile a un orologio solare. Lo usavano gli antichi Egizi. Era composto da due aste di pietra disposte in forma di T e orientate verso il Sole. 
- Mese Gnomonico: Spazio percorso dall’ombra dello gnomone tra un parallelo e quello successivo.

 N 
- Nadir: Punto della sfera celeste opposto allo Zenit. Si trova sulla verticale dell'osservatore.

- Notturnale: Orologio notturno dei naviganti. Permetteva di conoscere l’ora grazie alle stelle  e  dell’Orsa Maggiore, che ogni giorno girano intorno alla Stella Polare come la lancetta di un orologio. 
 O 
- Obelisco: monolite di pietra di varie dimensioni usato soprattutto dagli Egiziani sia per scopi religiosi, che per misurare lo spostamento dell’ombra del sole sul suolo. 
- Ab occasu (ore): Latino. Indica il sistema Italico di computo del tempo (v.).

- Ombra Retta e Versa: Quella retta è data da uno stilo perpendicolare a un piano orizzontale; quella versa da uno stilo perpendicolare ad un piano verticale.
- Ora Gnomonica: Angolo che l’ombra dello gnomone (vertice dello stilo) descrive tra due linee orarie.

- Orarie (linee): Sezioni dei cerchi orari e del piano del quadrante.
- Ore Canoniche: Sistema di computo delle ore Ineguali (v.) diffuso nei secoli IX-XII. Adottato dalla Chiesa Romana ed Ebraica, fu perfezionato da S. Benedetto e dai monaci benedettini. 
- Ore Eguali: Le Equinoziali, dette anche Comuni, Europee, Volgari, Francesi, Tedesche, Moderne, di Napoleone, si contano da una mezzanotte all'altra. Le Astronomiche da mezzogiorno a quello successivo. Le Babilonesi da alba ad alba, le Italiche (o Peregrine) da tramonto a tramonto.

- Ore Ineguali: Sono le più antiche e si contano dall'alba al tramonto dividendo il giorno in dodici parti uguali. Sono dunque più corte d'inverno e più lunghe d'estate. 

- Ore Planetarie: Così dette per il rapporto con l'astrologia. Alle ore sono infatti accoppiate simbologie astrali e sugli orologi solari compaiono le Tavole dei Reggenti che indicano, in successione, il dominio di ogni singolo pianeta per ogni singola ora del giorno per tutta la settimana. 
- Ore Vespertine: Equivalgono a quelle pomeridiane.

- Oriente: Arco di orizzonte dove sorge il Sole.

- Orizzonte (nel piano dell'orologio): E' l'intersezione del piano orizzontale con il quadro dell'orologio. Determina la retta ‘alba-tramonto’ perpendicolare alla linea meridiana.

- Ortografica (proiezione): Consente di rappresentare la sfera celeste, con tutti i suoi circoli, su un piano comunque orientabile.
- Ovest: Punto cardinale dove tramonta il Sole nel giorno degli equinozi.

 P 
- Parallelepipedo: Strumento gnomonico di omonima forma geometrica, serviva a tracciare più comodamente la linea meridiana.

 Q 
- Quadrante: Così si chiamano gli orologi solari in genere da quando, nel medioevo, i quadranti astronomici (furono usati per misurare il tempo. Il termine (in francese cadrans solaires) si riferisce però alla quarta di cerchio, ovvero alla quarta parte di un cerchio.

 R 
- Raggio orario: Linea retta condotta dal centro dell'Equatore per qualunque punto della linea equinoziale.

 S 
- Sciaterica: La Gnomonica in greco antico. Da Scio (catturare) e Tereo (ombra): catturare le ombre.

- Solarium: Termine con cui gli antichi romani indicavano l’orologio solare.

- Stilo: Asta infissa nel piano del quadro, la cui ombra determina la lettura dell'ora e delle altre informazioni della meridiana. Può essere parallela all'asse terrestre (assostilo) o perpendicolare (ortostilo).

 T 
- Tavola Anaclastica: Speciale tavola numerica per costruire orologi solari a rifrazione. 
- Triangolo Gnomonico: Speciale strumento a forma di triangolo. Serve a determinare il sito dello stilo, la sua distanza dal centro dell’orologio, dal polo e dall’equinoziale.

 V 
- Venti (Torre dei): Torre ottagonale costruita nell'agorà di Atene attorno al I secolo a.C. Nell'interno ospitava probabilmente un orologio ad acqua. Gli otto orologi solari murali, unici pervenutici, sono verticali.

 Z 
- Zenit del piano: Rappresentazione dello zenit sul piano del quadrante. E’ il punto in cui si interseca con la retta dallo Zenit al Nadir.
Orario: lunedì-sabato 9.30 - 17 (martedì: 9.30 - 13). Ingresso: € 7,50, ridotto € 4,00
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