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Anche in Toscana il cuore uccide di più
Nelle donne la mortalità per malattie cardiovascolari supera di gran lunga quella per tumori, mentre negli uomini è in sostanziale parità
Firenze - Limitatamente alle donne, anche in Toscana le malattie cardiovascolari sono al primo posto nella classifica della mortalità. Nel 2009 il Registro Regionale riporta 9.365 casi contro i 5.340 dovuti a tumori. Per gli uomini posizioni rovesciate: seppur di poco, la mortalità da tumore supera quella da malattia cardiovascolare: 6.844 casi contro 6.777.

Circa cinque anni di vita dividono in media femmine e maschi, con tutta probabilità grazie all’ormone Relaxina presente nel sangue delle donne per tutta l’età fertile, mentre gli uomini ne sono sostanzialmente privi: si tratta d 84,6 anni per lei, di 79,8 per lui. Questa distanza gap si va tuttavia riducendo: tra gli uomini, la mortalità generale si contrae con maggior rapidità.

Il bilancio totale dei decessi è 41.535 (19.773 uomini, 21.763 donne). Ciò equivale, per gli uomini, a 603,5 morti per 100.000 abitanti e a 375,7 per le donne. In riduzione anche la mortalità infantile (2,7 morti ogni 1.000 nati vivi), per lo più imputata a problemi pre e perinatali. 

Il tasso di mortalità per tumori continua comunque a diminuire, così come quello per malattie del sistema circolatorio, compreso l’infarto acuto del miocardio. E’ a testimonianza dei progressi terapeutici per queste patologie, specialmente nel trattamento della fase acuta. Si è osservato un chiaro decremento della mortalità per tumore del polmone, che negli uomini resta tuttavia la prima causa di morte.
Nelle donne toscane al largo primato delle malattie cardiovascolari si accompagna un aumento della mortalità per tumore del polmone (troppe sigarette). Fanno invece meno vittime il tumore della mammella e quello dell’intestino, nelle donne prima e seconda causa di morte per tumore.
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