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Far vivere il Patrimonio, trasmettere la passione dell'arte e della storia a un vasto pubblico é l'ambizione di Culturespaces da più di vent'anni.

Culturespaces anima e gestisce il Museo Jacquemart André , proprietà dell'Institut de France,  dal 1996. In questo Museo, che nel 2012 ha avuto 420,000 visitatori e dove l'arte italiana ha un ruolo preponderante, abbiamo adottato una politica di mostre di alto livello qualitativo.
In questa prospettiva, nel 2011 abbiamo stretto un partenariato con il Polo Museale Fiorentino per la mostra su Beato Angelico.
Grazie ai prestiti eccezionali ottenuti dai Musei di Firenze, la mostra, curata dalla dottoressa Giovanna Damiani, ha ottenuto un gran successo  a Parigi con 250,000 visitatori.

In segno di particolare gratitudine verso la Galleria degli Uffizi abbiamo contribuito  al restauro del dipinto di Baldovinetti, “Madonna con il Bambino”. E' il nostro modo di mantenere in vita l'amicizia franco-italiana iniziata da Nelly Jacquemart e Edouard André.

Siamo quindi lieti oggi di vedere come questo partenariato continui con il prestito eccezionale di capolavori del Museo Jacquemart André approvato dall'Institut de France.

Organizzatore, produttore di mostre d'arte, Culturespaces desidera sviluppare questo storico legame con Firenze e l'Italia. Nel 2015 Firenze sarà nuovamente celebrata con una mostra  al Museo Jacquemat André consacrata ai ritratti fiorentini del XVI secolo.
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