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Comunicato stampa, 16 Ottobre 2006

Lecco e Lombardia al top nella classifica delle Conciliazioni

Dal 2003 numeri raddoppiati in provincia e regione. L’argomento al centro della Convention Mondiale CCIE. Intanto oggi inizia la specifica  Settimana Nazionale.

Lecco – Semplicità, riservatezza, rapidità, economicità. In vista della XV Convention mondiale che le Camere di Commercio Italiane all’Estero terranno a Lecco dal 21 al 27 ottobre, la Settimana Nazionale dei Servizi di Conciliazione (16 – 21 ottobre) debutta oggi sotto il segno delle quattro virtù cardinali dell’Alternative Dispute Resolution (ADR), il noto strumento extragiudiziario per risolvere le controversie commerciali tra imprese e tra imprese e consumatori. 

La Conciliazione sarà uno dei temi trattati nella Convention in quanto metodo capace anche di favorire l’internazionalizzazione delle imprese a partire dalla contrattualistica, che prevede e regola i rapporti tra operatori italiani e partner esteri. In proposito, il 25 ottobre è in programma a Lariofiere (Erba) un Workshop organizzato in collaborazione con Camera Arbitrale Nazionale e Internazionale di Milano. Tra i protagonisti Rossella Pulsoni, segretario generale della Camera di Lecco e coordinatore della Rete dei Servizi di Conciliazione delle Camere lombarde, Stefano Azzali, segretario generale di Camera Arbitrale, e Michelangelo Cicogna, conciliatore ed esperto formatore in ADR. Nella stessa giornata la Rete dei Servizi di Conciliazione della Lombardia sarà a disposizione degli operatori con un proprio stand dedicato.

Peraltro, la Conciliazione è sempre più utilizzata da aziende e consumatori, e trova anche nel legislatore crescenti attenzioni. Lo dimostrano i dati: nel 2005 i servizi camerali nazionali hanno gestito 6.117 conciliazioni (+ 34 % sul 2004). La Lombardia ha addirittura raddoppiato i numeri negli ultimi tre anni: 265 le conciliazioni nel 2003, 483 nel 2004, 562 nel 2005, con un aumento complessivo pari al 112,1% (contro l’82,3% del 2003/2004).

In assoluto gli incrementi maggiori si registrano nelle aree dove è più forte la presenza delle imprese (Milano, Brescia, Varese), mentre in termini percentuali l’area di Lecco (+ 171,4%) registra oggi una delle crescite più sostenute. 


Della conciliazione si apprezza appunto la semplicità (nessun formalismo nella procedura), la riservatezza (le informazioni scambiate non possono essere utilizzate all’esterno), la rapidità (soluzioni certe in poco più di un mese) e l’economicità (le tariffe sono uniformi e predefinite: per una lite del valore di 1.000 euro, per esempio, ogni parte ne paga 40; da 10.000 a 25.000 euro il costo sale invece a 300). 
Gli operatori di Lecco hanno adesso un motivo di apprezzamento in più. In occasione della Settimana Nazionale dei Servizi di Conciliazione la Camera di Commercio promuove infatti la Conciliazione Gratuita, ovvero azzera i costi per le procedure tra imprese e consumatori presentate in questi sei giorni. La gratuità vale però solo per i contenziosi chiusi positivamente e riguarda un massimo di 20 domande, suddivise per scaglioni di valore fino a 25.000 euro.

Per far conoscere meglio la Conciliazione a operatori e consumatori, la Camera di Commercio ha anche organizzato per domani e mercoledì (dalle 14,30 alle 18) “Filo Diretto con la Conciliazione”, incontri gratuiti con esperti. Previsti desk e punti informativi nel salone del Registro Imprese e, il 21 e 22 ottobre, anche a Lariofiere nel quadro della manifestazione Immagimondo, dove sarà approfondito il tema della conciliazione in materia di turismo. 

Per info e adesioni: Dott.sse Maria Giordano e Michela Spini, Servizio di Conciliazione

Camera di Commercio di Lecco, Via Amendola, 4 – 23900 Lecco. 

Tel. 0341/292.242 – 228, Fax 0341/292.220, E Mail: regolazione.mercato@lc.camcom.it
Segreteria Organizzativa: AdriaCongrex, tel. 0541.305848 / 863, www.ccielecco2006.it
Ufficio stampa della Convention: Catola & Partners, tel. 335.5618585 - 055.5522867/892, r.catola@flashnet.it
Ufficio Studi della Camera di Commercio di Lecco: Carlo Guidotti, tel. 0341.292.213, guidotti@lc.camcom.it
Ufficio stampa di Assocamerestero: Alessandro Guarasci, 333.8585846, alessandro.guarasci@assocamerestero.it
