Fratelli Alinari, Fotografi in Firenze

150 anni che illustrarono il mondo. 1852/2002

Palazzo Strozzi, 2 Febbraio – 2 Giugno 2003

Comunicato stampa n. 6, 31 Gennaio 2003

Un francobollo speciale per la mostra sugli Alinari

Il ministro Gasparri e i vertici delle Poste all’inaugurazione
Firenze - In occasione della mostra Fratelli Alinari, Fotografi in Firenze aperta al pubblico dal 2 febbraio a Palazzo Strozzi, le Poste Italiane emettono un francobollo celebrativo dedicato ai 150 anni del famoso atelier. Il francobollo (valore € 0,77) sarà messo in vendita da domani, 1° febbraio, giorno del vernissage della mostra al quale saranno presenti, tra gli altri, il Ministro delle Comunicazioni Maurizio Gasparri insieme al Presidente e all’Amministratore delegato delle Poste Italiane, Enzo Cardi e Massimo Sarmi. Nella circostanza, uno speciale ufficio filatelico temporaneo sarà aperto in Palazzo Strozzi dalle ore 18 alle 22.

La vignetta, opera del bozzettista Gaetano Ieluzzo, riproduce un acquerello raffigurante due uomini in tandem con Palazzo Vecchio in Firenze sullo sfondo, liberamente ispirato ad alcune fotografie d’epoca tratte dall’archivio Alinari.

Completano il francobollo il logo del 150° anniversario della fondazione dell’azienda, le scritte, tutte in maiuscolo, “Celebrazioni Fratelli Alinari”, la scritta “Italia” e il valore “€ 0,77”. Sul lato destro di ciascun francobollo è acclusa un’appendice perforata che riproduce la firma in corsivo “F.lli Alinari” e la scritta “Firenze”.

Il  francobollo è stampato  dall’Officina Carte Valori dell’Istituto Poligrafico e Zecca dello Stato in rotocalcografia, su carta fluorescente, non filigranata; formato carta francobollo: mm 50,8 x 30; formato carta appendice: mm 25,4 x 30; formato stampa francobollo e appendice: fustellatura al vivo (senza margini bianchi) in tutti e quattro i lati; dentellatura: 14¼ x 13¼ ; colori: cinque; tiratura: 3,5 milioni; foglio: trenta esemplari e trenta appendici, valore “€ 23,10”.

A commento dell’emissione sarà messo in vendita il bollettino illustrativo (€ 1,03) con articolo a firma di Claudio de Polo Saibanti, presidente della Fratelli Alinari. Il giorno dell’emissione lo sportello filatelico della Filiale di Firenze utilizzerà l’annullo speciale realizzato a cura della Divisione Filatelia. Prezzo: € 0,52, oltre il valore del francobollo.

In vendita anche una cartolina raffigurante particolari contenuti nella vignetta del francobollo celebrativo, e un folder filatelico con francobollo, busta primo giorno e cartolina filatelica, tutto al prezzo di € 6. Questi prodotti potranno essere acquistati o prenotati presso tutti gli Sportelli Filatelici del territorio nazionale, oppure online sul sito internet www.poste.it. Solo il 1° febbraio potranno essere acquistati anche presso lo speciale ufficio filatelico allestito in Palazzo Strozzi. 
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