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Culter


Culter nasce nel 2006 come struttura di gestione e sviluppo del progetto ALL’IMPROVVISO DANTE 100 CANTI PER FIRENZE, percorso di formazione alla lettura della Divina Commedia che ha come esito una grande performance corale di partecipazione popolare. Le competenze e le diverse provenienze artistiche di chi la compone, la rendono una struttura flessibile capace di lavorare su grandi progetti come su eventi pensati site specific. Si è delineato così in pochi anni un percorso in cui si sono intrecciati fra gli altri oltre a 100 CANTI:

· l’ideazione  e la realizzazione dell’evento DAVID LA FORZA DELLA BELLEZZA per Florens2010. Un evento speciale che ha riportato in vita la disputa del 1504 sulla collocazione della meravigliosa opera di Michelangelo. L’evento è stato ripreso in diretta da Rai2_Voyager per uno speciale dedicato;

· la programmazione del corso di formazione LABOR per la comunicazione e organizzazione di eventi culturali rivolto ai giovani disoccupati all’interno delle attività promosse dal bando “Creatività in Azione” dell’Assessorato alle politiche giovanili del Comune di Firenze;
· l'ideazione e la programmazione del progetto 1’x DANTE, laboratorio per la realizzazione di un video della durata massima di 1 minuto che ripercorrendo il tema del viaggio dantesco tende a far scaturire l’elemento creativo dall’esperienza dei ragazzi attraverso un approccio reale delle terzine della Commedia utilizzando linguaggi trasversali e multimediali. Per scuole primarie di secondo grado in collaborazione con Assessorati alla Pubblica Istruzione di Prato e Firenze; 

· la programmazione del corso di DANTE MON AMOUR_ Ciclo di lezioni – laboratorio sulla poesia dantesca svolto tramite lezioni e laboratori nelle scuole secondarie della Provincia di Firenze tenuti da professori e personalità di rilievo nazionale e internazionale. Il progetto è inserito nel programma IL GENIO NEL TERRITORIO – LETTURA INSIEME 2010 della Provincia di Firenze;
· l’ideazione e il coordinamento di D.A.N.T.E. (Dante Alighieri Network Through Europe) workshop rivolto ad adulti provenienti da tutta Europa che intendono approfondire la conoscenza della lingua e della cultura italiana. Il progetto è realizzato con il sostegno della Comunità Europea – Programma LLP;
· l’ideazione della Lettura Pubblica dei 12 Articoli della Costituzione Italiana alla presenza del Presidente della Repubblica per il 60° Anniversario. Un evento speciale in diretta Rai 1;
· l’ideazione del Festival Off-On. Nel parco monumentale di Villa Demidoff, a Pratolino, Firenze, nelle estati 2007-2008 una rassegna di eventi legati alla tradizione circense e alle nuove forme di spettacolo.
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