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Comunicato stampa, 18 Ottobre 2006

Export Italia in forte ripresa grazie alle reti di sistema

Assocamerestero commenta i nuovi dati Istat sulla bilancia commerciale. La forza del Made in Italy al centro della XV Convention delle CCIE a Lecco dal 21 al 27 ottobre
Roma - "Le nostre reti di sistema cominciano a funzionare: lo prova il fatto che le esportazioni sono quasi raddoppiate nel corso di un anno. Nei primi otto mesi del 2006 il nostro export a livello globale è cresciuto del 9,7 per cento contro il 5,6 per cento di un anno fa. Segno appunto che i network internazionali del sistema Italia stanno facendo un buon lavoro. Questo vale ancor di più verso le nostre principali aree di sbocco, ovvero Francia, Germania di Spagna che accolgono più del 30 per cento del nostro export".

Lo afferma Gaetano Fausto Esposito, Direttore Generale di Assocamerestero, commentando i dati sulla bilancia commerciale diffusi oggi dall’Istat.

"Il ruolo delle reti”, aggiunge, “è fondamentale per rafforzare le nostre esportazioni e le nostre posizioni sui mercati esteri. Questo tema sarà al centro della Convention mondiale delle Camere di Commercio Italiane all'Estero, che si svolgerà dal 21 al 27 ottobre a Lecco con la collaborazione della locale Camera di Commercio, a cui parteciperanno esponenti politici nazionali e imprenditori internazionale".
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