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1° Salone dell’Erboristeria e del Termalismo

Carrara, 22 – 24 Marzo 2003
Comunicato stampa n. 8, 22 Marzo 2003
Quella legge è un’autentica sciagura

Da Erbexpo dura protesta della Confcommercio e degli studenti universitari di erboristeria contro il progetto di riforma in discussione alla Camera

Carrara – “Quella legge è un’autentica sciagura”. Così il presidente della FEI (Federazione Erboristi Italiani –Confcommercio) Angelo Di Muzio e il Comitato nazionale degli studenti di erboristeria (STEI) commentano da Carrara il Testo Unico di riforma (relatore Piergiorgio Massidda, Forza Italia) in discussione alla Commissione Affari Sociali della Camera. 

Da Erbexpo, il Salone dell’Erboristeria e del Termalismo, dove è in corso un affollatissimo convegno-assemblea dal titolo eloquente (“Erboristeria, una professione in pericolo”), FEI e STEI hanno diffuso oggi due comunicati separati, ma identici nella sostanza, ovvero nell’attacco determinato e senza ripensamenti al progetto di riforma del settore, curriculum di studi compreso.

La FEI chiama alla mobilitazione una categoria, cara a 20 milioni di consumatori, formata da 1.200 aziende di produzione grandi e piccole, da 4.500 negozi specializzati (oltre alle 17 mila farmacie dove si vendono ormai anche molti prodotti di erboristeria) e da 100 mila addetti, per un fatturato 2002 di circa € 2 miliardi. 

“La Federazione Erboristi  Italiani – Confcommercio”, si legge nel documento, “ritiene il nuovo Testo Unificato assolutamente non idoneo a regolamentare il settore, oltre che punitivo e penalizzante per i laureati, o aspiranti tali, che si vedranno privati della possibilità di espletare in modo completo la loro professione. Costruito su misura per l’industria degli integratori alimentari “erboristici” e per quella dei fitoterapici, il Testo offende inoltre la dignità degli erboristi diplomati che hanno fin qui mantenuto viva la tradizione erboristica italiana. Dal punto di vista commerciale, peraltro, questa ipotesi di riforma ci penalizza clamorosamente a tutto vantaggio di altre categorie”.

Lo STEI raggruppa, come noto, gli studenti dei corsi di laurea in Tecniche Erboristiche ormai  aperti da numerose Università. Oltre 200 gli intervenuti a Carrara da tutta Italia. La Commissione Affari Sociali, sostengono, “dimostra “un atteggiamento negativo e irresponsabile”. 

E aggiungono: “Il precedente testo della legge metteva già pericolosamente in discussione il nostro futuro e quello dell’intero settore. L’attuale testo preclude del tutto ogni tipo di futuro, peggiorando ulteriormente le nostre prospettive, decretando nei fatti che i tecnici Erboristi non hanno più ragione di esistere. Ribadiamo, insieme alla FEI, che anche l’intera filiera dell’erboristeria rischia di essere dissolta poiché viene svuotata completamente della sua ragion d’essere. Pertanto il nostro Comitato sposa in toto le tesi espresse dalla Federazione degli Erboristi”.
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