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Villa Peyron – Il Bosco di Fontelucente


Villa Peyron il Bosco di Fontelucente si trova nei dintorni di Fiesole, in un ambiente naturalistico modellato dalla mano dell’uomo ma sostanzialmente intatto. Il giardino formale e l’ampio parco costituiscono un’oasi di sogno e di pace che si materializza sul declivio di una collina offrendo uno straordinario panorama di Firenze. 



Il toponimo si rifà a una fonte cinquecentesca, immersa nel bosco a monte della Villa, che fornisce l’acqua necessaria al funzionamento delle numerosissime fontane presenti nel giardino e nel parco. 



La Villa fu verosimilmente costruita su rovine di epoca etrusca, di cui vi sono tracce evidenti nei sotterranei. Dopo vari rifacimenti e trasformazioni ha assunto l’aspetto attuale nel primo Novecento per opera dell’architetto Ugo Giovannozzi. Nel gusto eclettico tipico dell’epoca si uniscono richiami stilistiche diverse: gli esterni che citano il castello medioevale, gli interni che si rifanno invece al decorativismo liberty e déco.


L’aspetto di maggiore impatto monumentale ed emozionale è comunque il gran Giardino all’italiana, articolato verso sud, su più terrazzamenti degradanti lungo l’asse centrale della Villa, con disegni geometrici formati da siepi di bosso, decorato da molte statue di pregevole fattura e diverse fontane scultoree. Sembra appartenere alla migliore tradizione del giardino rinascimentale fiorentino e toscano, ma si tratta di una straordinaria operazione culturale effettuata nella prima metà del Novecento dalla singolare passione di Angelo Peyron e, più tardi, del figlio Paolo, entrambi importanti industriali tessili. 



Peyron figlio (1911 – 2003) fu personaggio eclettico e stravagante che amava attorniarsi di amici, con cui condivideva gusti e momenti gioiosi. Fu lui ad ampliare il Giardino sulla via di Vincigliata portandolo all’attuale sviluppo, definitivo e ampio esempio della scuola paesaggistica che caratterizzò il Giardino del Novecento.  E’ a Paolo Peyron che si deve, ad esempio, la realizzazione del lago e del soprastante complesso architettonico monumentale. Le statue che ornano il giardino provengono da ville venete del Brenta in sostituzione di quelle distrutte durante l’ultima guerra.



Sostare in contemplazione nel Giardino di Villa Peyron e percorrerlo per tutta la sua lunghezza fino al sottostante lago vale, da solo, la visita.  Ma Villa Peyron il Bosco di Fontelucente offre anche altre opportunità, come passeggiare nel circostante uliveto e nel bosco dove è possibile osservare piante e fiori, nonché avvistare, con un po’ di fortuna, animali quali caprioli, cinghiali, volpi, istrici, tassi, scoiattoli e varie specie di uccelli.



Dal 1998 la proprietà è della Fondazione Parchi Monumentali Bardini e Peyron, preposta alla cura e sviluppo del patrimonio culturale dei Giardini storici toscani. Per la cura e le forme in cui possiamo ammirare attualmente il Giardino, Villa Peyron è stata inserita nel circuito dei Grandi Giardini Italiani (www.bardinipeyron.it).
Villa Peyron il Bosco di Fontelucente,  Via di Vincigliata 2 – Fiesole. Apertura: tutti i giorni ore 10 – 19.
Servizi: Visita essenziale (mezza giornata): villa (esterno), giardino e parco. Visita allargata (una giornata): villa (esterno), giardino, parco, proprietà agricola compresi uliveto e bosco. Bookshop. Vendita di prodotti tipici toscani.
Info: Fondazione Parchi Monumentali Bardini e Peyron, Via Bufalini, 6 – 50122 Firenze
Curatore: Saverio Lastrucci, lastrucci@paesaggista.it. Prenotazioni: www.bardinipeyron.it.
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