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COMITATO

TOSCANA
Comunicato stampa, 7 Aprile 2010
Concerto per AIRC Toscana
Ashkenazy dirige la European Union Youth Orchestra
Al Teatro della Pergola il celebre maestro dirigerà l’Orchestra giovanile UE composta da 140 straordinari talenti. Un’iniziativa benefica a favore della Ricerca

sul Cancro in collaborazione con gli Amici della Musica Firenze

Firenze – Il celebre direttore Vladimir Ashkenazy dirigerà l’Orchestra giovanile dell’Unione Europea in un concerto benefico al Teatro della Pergola a favore del Comitato Toscana dell’Airc, l’Associazione Italiana per la Ricerca sul Cancro.

Appuntamento mercoledì 14 aprile, ore 17. In programma musiche di Mendelsshon (Ouverture “Le Ebridi” opera 26), Schubert (Sinfonia n. 8 in Si minore, ‘Incompiuta’) e Dvorak ( Sinfonia n. 8 in Sol maggiore opera 88).

Organizzato in collaborazione con gli Amici della Musica Firenze, l’evento è stato reso possibile grazie alla completa disponibilità del maestro Ashkenazy e al supporto della BCC, Banca di Credito Cooperativo di Signa.

Per partecipare allo spettacolo è previsto un contributo minimo di € 70 per la platea e i palchi di 1° ordine, € 50 per i palchi di 2°e 3° ordine e per il palco centrale, € 30 per la galleria.

I biglietti possono essere ritirati al Box Office (via Alamanni 39, tel. 055.210804), alla segreteria AIRC del Comitato Toscana (Via Cavour 21, lunedì - venerdì, ore  9-13, tel. 055.217098, com.toscana@airc.it) e presso  Dischi Fenice (via S. Reparata 8/b, tel. 055. 3928713,  lunedì – sabato, ore 9-13 e 15,30-19,30).

La European Union Youth Orchestra è una delle orchestre più prestigiose e più dinamiche del mondo, che unisce i giovani musicisti di maggior talento dei 27 Stati dell’Unione, sotto la direzione di Direttori di chiara fama mondiale. La EUYO è stata fondata nel 1978 da Lionel e Joy Bryer, con l’obiettivo di creare un gruppo di musicisti che travalichi i confini nazionali e rappresenti gli ideali europei di solidarietà e lavoro comune per raggiungere la pace e l’integrazione sociale.

L’Orchestra è composta da 140 musicisti e rappresenta tutti e 27 gli stati membri. I musicisti sono selezionati ogni anno tra oltre 4000 candidati di età compresa tra i 14 e i 24 anni. Le audizioni per i musicisti italiani sono organizzate ogni anno dalla RAI. L’Italia è stata uno dei maggiori sostenitori del progetto sin dalla sua fondazione.
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