La natura morta italiana da Caravaggio al Settecento 

A cura di Mina Gregori

Firenze, Palazzo Strozzi, Piazza Strozzi 1, 26 giugno – 26 ottobre 2003
Comunicato stampa, 31 Ottobre 2003
Bilancio di 80 mila visitatori per la Natura Morta

Un risultato importante per la rassegna curata da Mina Gregori. Prossimo appuntamento di Palazzo Strozzi: il Perù e tremila anni di arte precolombiana

Firenze – Con un bilancio di oltre 80 mila visitatori e un importante consenso di stampa si è chiusa domenica 12 ottobre la grande mostra La  natura morta italiana da Caravaggio al Settecento che Palazzo Strozzi ha ospitato per quattro mesi a partire dallo scorso 26 giugno.

Prossimo appuntamento, curato e realizzato da Firenze Mostre, la più straordinaria esposizione mai realizzata sul Perù precolombiano. Saranno esposti tessuti, gioielli, dipinti, sculture e oggetti erotici, il meglio di tremila anni di capolavori ritrovati anche in scavi molto recenti e mai visti ne’ in America, ne’ in Europa.

Per la prima volta i manufatti delle civiltà andine precolombiane escono dall’archeologia ed entrano di diritto a far parte della storia dell’arte con nomi di artisti, scuole, correnti, così come nei paesi del Mediterraneo abbiamo imparato a classificare le correnti estetiche e i loro protagonisti.

Gli 80 mila visitatori della natura morta, la più importante esposizione del genere realizzata in Italia, costituiscono un risultato significativo. In particolare da settembre il flusso di visitatori è stato massiccio aumentando via via fino alle ondate, per certi aspetti perfino clamorose, delle ultime settimane quando sono stati contati a più riprese oltre 2000 ingressi al giorno. Rilevante il contributo dei fiorentini anche grazie alla politica di sconti e alle molte promozioni con aziende di trasporti e associazioni culturali. Molto numerosi i gruppi e le scolaresche arrivate a Palazzo Strozzi da tutta Italia. Il successo di stampa ha coinvolto anche i media internazionali. 

Come noto, la mostra è stata curata da Mina Gregori ed è stata promossa dal Comune di Firenze - Assessorato alla Cultura, dalla Soprintendenza Speciale per il Polo Museale Fiorentino, dall’Ente Cassa di Risparmio di Firenze, dalla Fondazione di Studi di Storia dell’Arte Roberto Longhi e da Firenze Mostre Spa. Produttore e realizzatore Firenze Mostre Spa con il contributo di APT Firenze, ATAF Spa e Trenitalia.
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