Pratofutura e Gruppo Giovani Imprenditori presentano

MOVIE&MANAGEMENT
Il cinema fra creatività e formazione - Prato, 14 Giugno / 13 Luglio 2006

Comunicato stampa, 11 Luglio 2006

La differenza culturale, una risorsa su cui puntare

Prato – Terminal (di Steven Spielberg), La venticinquesima ora (di Spike Lee), Lost in Translation (di Sofia Coppola) e vari altri titoli della recente filmografia internazionale saranno proiettati durante l’incontro di  giovedì 13 luglio che conclude la sesta edizione di Movie e Management (info e prenotazioni: Pratofutura, fax 0574.582931,  e.mail: pratofutura@ui.prato.it; ggi@ui.prato.it

).

Il blob di film d’autore realizzato per l’occasione sui temi dell’incontro interculturale e del rapporto con lo “straniero”, si tiene al Museo di Arte Contemporanea Luigi Pecci a partire dalle ore 21.30 ed è coordinato da Brunella Librandi, di AIF Toscana (Associazione Italiana Formatori). Seguirà, come sempre, il dibattito cui partecipano anche il consulente di direzione Mauro Stolfi e Sergio Di Giorgi, formatore AIF e critico cinematografico, curatore della selezione dei brani cinematografici.
L’importanza del tema della Diversità trova ulteriore conferma nella prossima iniziativa dell’ AIF che da settembre entra a far parte di un progetto europeo di ricerca sulle best practices nel campo del Diversity Management.
Si parlerà quindi messo di Interattività e della capacità di raggiungere ottimi risultati professionali per mezzo di  rapporti sempre più dinamici e interattivi ad ogni livello in seno alle imprese. 
Movie & Management è organizzato dall’associazione culturale Pratofutura e dal Gruppo Giovani Imprenditori dell’Unione Industriale in collaborazione con varie istituzioni pratesi: Comune, Provincia, Camera di Commercio, Fondazione Cassa di Risparmio, APT, PLN Università di Firenze, Scuola di Cinema Anna Magnani.
Informazioni e prenotazioni: Pratofutura, Fax. 0574.582931  E.mail: pratofutura@ui.prato.it; ggi@ui.prato.it
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