1° Salone dei sistemi, prodotti, servizi e soluzioni per la qualità dell’aria 

Ariambiente
1° Conferenza nazionale delle politiche regionali sulla qualità dell’aria

Comunicato stampa, 17 Ottobre 2001
Firenze maglia nera dello smog

La Regione inaugura domani Ariambiente, il primo Salone della qualità dell’aria, annunciando la lista dei comuni toscani più inquinati

Insieme a una mappa aggiornata dell’inquinamento in Toscana è stato presentato oggi a Firenze, nella sede della Giunta Regionale, Ariambiente 2001, primo Salone dedicato solo alla qualità dell'aria in programma da domani a domenica in Versilia, nei padiglioni della fiera di Marina di Carrara. Mostra di prodotti e servizi specializzati contro l’inquinamento atmosferico, Ariambiente ospita anche una serie di convegni e seminari di particolare valore, tra i quali la Conferenza delle Regioni sulle politiche per la qualità dell’aria.

Alla conferenza stampa hanno partecipato l’Assessore toscano all’Ambiente, Tommaso Franci, e i co-produttori di Ariambiente: il presidente di Carrarafiere Luigi Danesi, il direttore Paris Mazzanti e l’editore della rivista Hi - Tech Ambiente, Marco Bindi.

La manifestazione è patrocinata dal Ministero dell'Ambiente, dal Ministro per l'Innovazione e le Tecnologie, dalla Regione Toscana (con il coinvolgimento di Anpa e Arpat, cioè dell’agenzia nazionale e dell’agenzia toscana per la protezione dell’ambiente), dalle istituzioni locali e dalle maggiori associazioni ambientaliste. Tra i protagonisti anche numerosi organismi di massimo prestigio come l'Istituto per lo Sviluppo Sostenibile Italia (ISSI), il Consorzio Obbligatorio Olii Usati, il Consorzio Elettra 2000, il Forum Italiano per l'Idrogeno, il CNR, l'Enea, l'Ises, la Piaggio e da molti altri soggetti pubblici e privati. 

"La conferenza delle Regioni", spiega Franci, "è promossa dal Coordinamento nazionale e ha lo scopo di mettere a confronto le politiche ambientaliste locali coinvolgendo tutti i soggetti economici e sociali, ai fini di una comune lotta all'inquinamento. In una società complessa come quella italiana ogni azione non condivisa sarebbe peraltro destinata al fallimento".

"Ariambiente è un'iniziativa importante che per la prima volta mette insieme il mondo della produzione con quello della politica e della cultura", aggiunge Danesi, "Si conferma così la buona fama di Carrara come centro fieristico dinamico e innovativo, capace di misurarsi anche con le problematiche più attuali. La manifestazione copre 5000 metri quadri di spazi espositivi e schiera oltre 80 grandi espositori di livello nazionale. Il salone è diviso in tre macrosettori dedicati ai diversi aspetti produttivi dell'industria, agli ambienti (collettività, abitazioni, uffici, strutture ricettive) e ai  centri urbani (controllo e soluzioni per il traffico)”. 

I convegni affrontano invece i problemi più scottanti. La Toscana presenterà tra l’altro una mappa aggiornata dell’inquinamento di cui Franci ha offerto oggi un’anteprima. Nell’elenco dei comuni più inquinati, quello che sta peggio in assoluto è Firenze dove si superano abbondantemente i limiti di biossido di azoto (NO2), polveri fini (PM10), benzene (C6H6) e ozono (O3). Nella lista dei cattivi figurano tutti i capoluoghi di provincia e i comuni di Empoli, Montelupo, Scandicci, Piombino, Viareggio, Cascina, Pontedera e S. Croce sull’Arno. “In queste zone”, ha detto l’assessore, “sarà obbligatorio attivare piani d’intervento per migliorare la qualità dell’aria”.

Tra gli altri convegni di Ariambiente da segnalare, in particolare, quelli dell'ISSI su Inquinamento atmosferico, traffico e riconversione ecologica della mobilità urbana, del consorzio Elettra 2000 sull'inquinamento elettromagnetico e dell'Enea sui mobility manager. Inoltre, quello sui mutamenti climatici nell'area del Mediterraneo e quello sulle emissioni industriali. I dettagli del programma si trovano sul sito www.ariambiente.com 
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