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Comunicato stampa, 24  Gennaio 2011

Firenze, beneficenza a passo di danza
Già numerose le adesioni al gran ballo per la Fondazione scientifica FIRMO sabato 29 gennaio al Tepidarium del Giardino della Orticoltura. Con sindaco e vicesindaco, protagonisti della serata attori, sportivi e tanti celebri ballerini campioni internazionali 
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Firenze – Valzer vorticosi e brillanti foxtrot, tanghi appassionati e indiavolati ritmi dei Caraibi. Si chiama Permetti un ballo? l’eccitante serata benefica dedicata alla Fondazione scientifica F.I.R.M.O., che sabato prossimo, 29 gennaio, animerà lo stupendo Tepidarium ottocentesco del Giardino dell'Orticoltura (Via Vittorio Emanuele 4), con la collaborazione della Federazione Italiana Professionisti della Danza (Fipd).

Protagonisti tante star internazionali, maestri e insegnanti delle scuole più importanti, appassionati cultori ed entusiasti principianti. Tra le celebrità Valerio e Veronica Monaco, recenti secondi in un contest mondiale, Augusto Schiavo, due volte campione del mondo  e quattro campione europeo, Alessandro Lippi e Giada Ippolito, entrambi ballerini di classe internazionale, oltre ad Aretuza Viana e Alessio Altichieri, spettacolari étoile di tango argentino.
 


Già molto numerose le adesioni. Ospiti della serata il sindaco Matteo Renzi, il vicesindaco Dario Nardella e il campione del mondo di Spagna ’82 Paolo ‘Pablito’ Rossi, da sempre testimonial della Fondazione F.I.R.M.O., presieduta dall'endocrinologa dell'Università di Firenze Maria Luisa Brandi.


Come noto, la Fondazione (dedicata alla memoria di Raffaella Becagli) raccoglie fondi per la ricerca sull'osteoporosi e le varie malattie delle ossa. I proventi della serata contribuiranno dunque a promuovere gli studi in questo strategico settore e a diffondere le attività di informazione e prevenzione per patologie che in Italia affliggono circa 5 milioni di persone.



Un significativo contributo al successo dell'evento è offerto, insieme ai professionisti FIPD, anche da alcune scuole di ballo fiorentine, in particolare Arthur Murray Firenze e Spazio Danza Quinto Blu di Sesto Fiorentino - Scuderia Tricolore. Aprono le danze Piero Meucci e Anna Letizia Marchitelli, autori del libro Permette un ballo? Felicità a passo di danza edito da Le Lettere (pagine 144, € 16), che sarà distribuito in omaggio ai partecipanti grazie al sostegno della casa farmaceutica I. F. B. Stroder. Tra i sostenitori anche il quotidiano La Nazione in qualità di media partner e le aziende Casalbosco, Fattoria dei Barbi, Galateo Ricevimenti, Sangemini.

Nel corso della serata saranno presentati due preziosi abiti da sera offerti a F.I.R.M.O. dalla maison Pucci. Sono reduci da una recente sfilata e il prezzo di vendita in negozio è di 5.500 euro. Saranno entrambi messi all'asta in una futura iniziativa della Fondazione. 
Informazioni e prenotazioni: Fondazione F.I.R.M.O., 055.2336663, info@fondazionefirmo.com
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