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1° Salone dei sistemi, prodotti, servizi e soluzioni per la qualità dell’aria
 9 Ottobre 2001, comunicato stampa

A scuola mille trucchi per inquinare meno

Cosa si potrà imparare dalle conferenze di Ariambiente

Una scuola statale, anche quelle di Massa e di Carrara, consuma in media 12 mila litri di combustibile per il riscaldamento. E ogni chilo di combustibile bruciato emette circa 3 chili di anidride carbonica. In totale, l’atmosfera si arricchisce di 36 tonnellate di veleni. Come fare per stare comunque al caldo inquinando meno? E’ una delle molte domande alle quali risponderanno i numerosi convegni in programma ad Ariambiente, il Salone dedicato alla qualità dell’aria che dal 18 al 21 ottobre, a Marina di Carrara, ospiterà tra l’altro la prima Conferenza nazionale delle Regioni decise a studiare un a serie di politiche comuni a difesa dell’ambiente.

Per il problema del riscaldamento/inquinamento, l’Enea consiglia comunque una ricetta: per ogni grado centigrado in meno, il consumo di combustibile si riduce di circa il 7%. Che, in una scuola, comporta un risparmio di 850 litri di carburante all’anno e una riduzione dell’inquinamento conseguente. Naturalmente non è possibile dovunque, almeno non dove fa più freddo. Ma certo una maggiore attenzione e una manutenzione adeguata possono fare molto.

Volendo, le scuole potrebbero insegnare molto ai nostri ragazzi in tema di risparmio energetico. Se ognuna delle 62.217 scuole del Paese tenessero spenta una sola lampadina al giorno, eviterebbero all’atmosfera un sovraccarico di 44 tonnellate di anidride carbonica. Smorzando qualche luce nei quindici minuti di ricreazione, ogni scuola inquinerebbe meno per ben 216 chili di CO2.

Vogliamo provare a mandare i nostri figli a scuola con l’autobus invece che in moto o in macchina? A una classe di 20 ragazzi basterebbe una sola volta alla settimana per risparmiare, nel corso di un anno scolastico, oltre 1000 chili di CO2. Quanta anidride carbonica da traffico emettiamo invece in Italia? 70 miliardi di chili all’anno.

Da non dimenticare il consumo di acqua calda. Si calcola che a scuola ogni professore ne faccia uso per un minuto e mezzo per un consumo complessivo di 9 litri al giorno a una temperatura di 30° centigradi. Ma basta un frangiflusso per abbattere il consumo a 6 litri risparmiando 42 grammi di CO2 per ciascun professore. Questo se si riscalda l’acqua con l’elettricità. Se invece la si riscalda col gas il risparmio arriva a 100 grammi. Moltiplicando per il numero dei professori, delle scuole e dei giorni di scuola si arriva tranquillamente a migliaia di tonnellate di risparmio all’anno.

A questi consigli spiccioli Ariambiente aggiungerà una valanga di informazioni utili per risparmiare energia inquinando molto, molto meno.
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