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Comunicato stampa, 18  Settembre 2007

L’India in Italia nel segno del business
Inizia la settimana prossima da Firenze e Bologna un’importante missione economica di New Delhi coordinata dalla Indo Italian Chamber of Commerce and Industry. Obiettivo:  sviluppare l’interscambio tra i due Paesi nei  settori di eccellenza del made in Italy


Firenze – Inizia lunedì prossimo da Firenze e Bologna un’importante missione economica indiana che visiterà in totale 9 città di 7 diverse regioni con l’obiettivo di sviluppare l’interscambio nei settori di eccellenza del made in Italy, ritenuti da Nuova Delhi vitali per mantenere il tumultuoso tasso di crescita degli ultimi anni. 


La delegazione rappresenta in particolare governo e operatori del Maharastra e del Karnataka, due degli stati tecnologicamente più avanzati del subcontinente. Il primo, come noto, ha per capitale Bombay (oggi Mumbai), l’altro Bangalore, moderna metropoli al centro di un distretto già famoso per l’elettronica, adesso anche per le biotecnologie.


La missione (24 – 28 settembre) si svolge nel quadro di Namaste India, il maggiore degli eventi organizzati in Italia dalla Indo Italian Chamber of Commerce and Industry (IICCI). Per l’India l’Italia è il quarto maggior partner economico nell’Unione Europea. Nel corso del 2006 l’interscambio è cresciuto del 20%, con uno sbilancio tuttora a favore di Nuova Delhi. Tra aprile 2006 e marzo 2007 il valore dell’import italiano è infatti salito a 3,7 miliardi di dollari, mentre l’export si è attestato a 2,7 miliardi.

Oltre a Firenze e Bologna la delegazione visiterà Torino, Milano, Vicenza, Venezia, Udine, Modena e Napoli per incontrare le business community delle rispettive regioni, visitare poli scientifici, centri espositivi e imprese d’avanguardia, e presentare le opportunità offerte dal subcontinente, dove sia il governo centrale che i grandi distretti hanno in corso ingenti investimenti per assecondare uno sforzo epocale di modernizzazione del Paese.


In Toscana la delegazione incontrerà in particolare gli operatori di biotecnologie e ict, mentre l’Emilia ha come temi soprattutto la trasformazione agroalimentare e l’ambiente. Torino interessa invece l’economia indiana per i settori auto e design industriale, il Veneto per l’ingegneria meccanica e le infrastrutture, Napoli per la gioielleria e il tessile-abbigliamento, Udine per l’arredamento, Milano e la Lombardia praticamente per tutti i settori.

Namaste India (namaste, accento sulla e, è la tipica espressione di saluto indiana che corrisponde ai nostri ciao o salve) è la quarta edizione di una manifestazione che quest’anno si presenta in formula rivoluzionata. Da stanziale (prima a Roma, poi a Milano) è appunto diventata itinerante, con varie delegazione specializzate, ognuna delle quali opererà nei settori di competenza. Il programma è organizzato in collaborazione con le strutture camerali locali. 
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