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          Firenze – Palazzo dei Congressi
Osteoporosi, gemellaggio scientifico Italia-Usa
Le associazioni SIOMMMS e ASBMR (American Society for Bone and Mineral Research) si alleano e dal congresso di Firenze lanciano un piano di progetti e collaborazioni comuni

Firenze – Prestigioso gemellaggio scientifico tra Stati Uniti e Italia. L’American Society for Bone and Mineral Research (ASBMR), la più importante associazione mondiale nel settore delle malattie delle ossa, si allea con SIOMMMS, la Società cui fanno capo gli specialisti italiani di osteoporosi, malattie del metabolismo minerale e dello scheletro.


Ne hanno dato notizia oggi i presidenti delle due associazioni, Steven Goldring e Maria Luisa Brandi, a Firenze in occasione del 7° simposio nazionale SIOMMMS (www.siommms.it) al quale partecipano oltre 1500 esperti di endocrinologia, epidemiologia, medicina interna, metabolismo, genetica molecolare, nefrologia, ostetricia e ginecologia, ortopedia, farmacologia, fisiologia, reumatologia biomeccanica, biologia cellulare e molecolare, odontoiatria, biologia dello sviluppo e altre aree di ricerca clinica.


 “Sono estremamente compiaciuto”, commenta il professor Goldring, “di poter iniziare una collaborazione con una Società scientifica così qualificata come la SIOMMMS che opera in Italia per la promozione della ricerca nel settore delle malattie dello sviluppo osseo, così come noi facciamo negli Stati Uniti”.

“Per la Siommms”, aggiunge la professoressa Brandi, “il gemellaggio con i colleghi americani è motivo di orgoglio, corona tanti anni di attività ai massimi livelli e ci stimola a proseguire nel nostro lavoro con sempre maggior impegno, in contatto con una comunità scientifica di straordinario valore”.


Il gemellaggio si attuerà con la partecipazione ad eventi scientifici comuni, collaborazioni e scambi di visite. La prima reale conseguenza pratica è che tutti i soci SIOMMMS sono associati ipso facto alla ASBMR e possono dunque partecipare alle sue attività.

Genetista, direttrice a Firenze del Centro per lo Studio della Biologia dei Tessuti Calcificati nelle Patologie Osteoarticolari, la professoressa Brandi è stata peraltro recentemente eletta nel consiglio direttivo della ASBMR.

 Siommms 2007 è in corso al Palacongressi di Firenze fino a sabato 17 novembre.
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