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                Firenze – Palazzo dei Congressi
Si terrà a Perugia il congresso 2008

degli specialisti di malattie delle ossa


Firenze – Si terrà a Perugia l’anno prossimo l’edizione 2008 del Congresso nazionale della Siommms, l’associazione scientifica in cui confluiscono oltre 1500 specialisti, che da varie angolazioni (endocrinologia, reumatologia, pediatria, geriatria, eccetera), si occupano delle molte patologie delle ossa, dalle più diffuse alle oltre 100 rare e rarissime.


La notizia è stata ufficializzata oggi a Firenze a conclusione di Siommms 2007 che ha eletto alla presidente dell’associazione il reumatologo genovese Gerolamo Bianchi in sostituzione dell’endocrinologa dell’Università di Firenze Maria Luisa Brandi.

Il congresso di Perugia si terrà dal 19 al 22 novembre all’Hotel Giò Jazz. Sarà presieduto dal professor Paolo Filipponi, direttore all’Ospedale di Umbertide del Centro di Riferimento Regionale per l’Umbria (ASL 1) per l’Osteoporosi e per le malattie metaboliche dello scheletro.

Vicepresidente il professor Ferdinando Silveri, direttore all’Ospedale Murri di Jesi della Clinica Reumatologia – Università Politecnica delle Marche


Il Centro del professor Filipponi (tel. 075.9422231) e la Clinica del professor Silveri (tel. 0731.534125) svolgeranno anche il ruolo di segreteria scientifica. L’organizzazione è affidata alla AIC Asti Incentives & Congressi (www.siommms2008.com).
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