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Comunicato stampa, 9 Settembre 2011
Domenica a Ravenna tradizionale cerimonia dell’olio sulla tomba del sommo poeta
Tutta Firenze in trasferta per l’omaggio a Dante

Per il Comune parteciperà l’assessore al Turismo Cianfanelli e su invito dell’Accademia della Crusca saranno presenti numerosi esponenti della società civile e del

mondo della cultura. L’evento a chiusura della prima edizione del festival Dante 2021
Firenze – L’assessore al Turismo Elisabetta Cianfanelli a nome del comune di Firenze, e su invito del festival Dante 2021 e dell’Accademia della Crusca, Carla Fracci, assessore alla Cultura della Provincia, il presidente della Cassa di Risparmio Aureliano Benedetti, il direttore degli Uffizi Antonio Natali, la direttrice della Biblioteca Nazionale Maria Letizia Sebastiani, l’imprenditore Lorenzo Villoresi, l’editore Daniele Olschki e tanti altri.

Dopo domani, domenica 11 settembre, un folto gruppo di personalità fiorentine parteciperà a Ravenna alla tradizionale cerimonia dell’olio, l’omaggio che la patria di Dante Alighieri offre ogni anno alla tomba del sommo poeta, sepolto come noto nella città romagnola.
E’ la prima volta che l’evento si svolge in questa forma, di cui in passato era protagonista la sola amministrazione comunale. Stavolta il Festival ha progettato di coinvolgere anche la società civile di Firenze e il mondo della cultura, per sottolineare i debito di riconoscenza dell’intera città verso l’illustre concittadino.

La cerimonia, alla quale parteciperà anche il sindaco di Ravenna Fabrizio Matteucci, suggella peraltro la prima edizione del festival di Dante (Dante 2021) promossa nel contesto del Settembre Dantesco dalla locale Fondazione Cassa di Risparmio con la direzione scientifica dell’Accademia della Crusca, il coordinamento del linguista Domenico De Martino e l’organizzazione dell’Associazione Progetto21 presieduta da Daniele Gardenti.
Il Festival si concluderà peraltro domani con un convegno sulla lingua italiana da Dante a oggi, cui parteciperanno anche la presidente dell’Accademia Nicoletta Maraschio e il poeta Franco Buffoni, e con il celebre spettacolo di danza Inferno, che il coreografo Emiliano Pellisari ha dedicato a Dante.
Oltre ai personaggi citati, della delegazione fiorentina faranno parte anche i direttori di alcune università straniere presenti a Firenze: Alessandro Gentili per la James Madison University, Rosa Cuda per il Middlebury College e Stefano Baldassarri per The International Studies Institute at Palazzo Rucellai. L’università di Firenze sarà invece rappresentata dal costituzionalista Giorgio Gaja e dall’italianista Giuseppe Nicoletti.

Saranno inoltre presenti il regista Beppe Menegatti, Stefano Maria Bettega, direttore dell’Istituto Superiore per le Industrie Artistiche (ISIA), Gennaro Capuano, direttore della Fête du livre et des cultures italiennes di Parigi, il musicologo Daniele Spini, l’attore Amerigo Fontani, la poetessa Elisa Biagini, le scrittrici Elisabetta Perini (Grammatica italiana per tutti) e Dianne Hales (La Bella lingua), l’editore Franco Cesati, il direttore del Pronto soccorso dell’ospedale di Careggi Stefano Grifoni e il presidente del consorzio Quadrifoglio Giorgio Moretti.
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