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I medici del calcio a convegno a Uliveto Terme

Mentre lo scandalo del doping sta travolgendo di polemiche questo finale di campionato, i medici delle più importanti società italiane si riuniscono in provincia di Pisa il 21maggio, ospiti delle Terme di Uliveto, la sorgente dell’omonima acqua minerale fornitore ufficiale della Nazionale allenata da Giovanni Trapattoni.

Organizzato da Enrico Castellacci, presidente della Libera Associazione dei Medici del Calcio, e da Nicolino Marchetti, primario della II Clinica di ortopedia e traumatologia dell’Università di Pisa, e dal dottor Lamberto Arcucci, specialista di medicina sportiva, il convegno intende analizzare alcuni dei problemi più importanti legati agli infortuni, alla cura e alla riabilitazione degli atleti. Ufficialmente, dunque, si configura come un corso di aggiornamento, per l’esattezza il sesto della serie.

Tra i relatori Andrea Campi (Lazio), Luigi Bocchi (Parma), Piero Volpi (Inter), Giorgio Galanti (Fiorentina), Giuliano Cerulli (Perugia). Ne mancheranno gli allenatori chiamati a dir la loro sull’efficacia dei metodi di allenamento e sull’importanza della piena collaborazione dello staff medico: Roberto Mancini, Gigi Simoni, Lippi, Serse Cosmi e vari altri.

Con la collaborazione di Patrizia Sghisa, assistente di Antonio Mirabella nella fortunata trasmissione Elisir, si parlerà dunque di ginocchia, adduttori, flessori e muscoli vari. Ma il numero ormai preoccupante di calciatori risultati positivi ai test è destinato a trascinare il dibattito sul tema del doping. Colpevoli di slealtà sportiva, oppure semplici vittime di metodi analitici sballati come sostengono le loro società? Saperlo sarà decisivo per assicurare un futuro allo sport più amato dagli italiani.
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Segreteria scientifica: Acqua e Terme di Uliveto Spa, Uliveto Terme, Pisa Tel/Fax 050.788194

Ufficio Stampa: Riccardo Catola, via dei Serragli 133,50129 Firenze

Tel/Fax 055.224770; 055.2335376; 055.2306504 E.mail: r.catola@flashnet.it

