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Firenze, 11 Marzo 2006

Presentazione di quattro grandi progetti made in Firenze

come debutto della settimana della cultura scientifica

Firenze – Biomateriali intelligenti per la ricostruzione delle ossa, struttura delle proteine in funzione anticancro, come ricavare energia pulita dall’idrogeno, neurobiologia delle piante con l’annuncio del primo laboratorio al mondo specializzato nello studio dell’intelligenza vegetale.

Ecco i temi di quattro grandi progetti di ricerca d’avanguardia made in Firenze che lunedì 13 marzo saranno presentati alla stampa e al pubblico al debutto della Settimana della Cultura Scientifica. Appuntamento alle ore 10, all’Auditorium Ente Cassa di Risparmio di Firenze, Via Folco Portinari 5/r.

L’iniziativa è organizzata dall’Ente Cassa che sarà rappresentato dal presidente Edoardo Speranza e dal professor Paolo Blasi in veste di consigliere di amministrazione. Interverrà anche il rettore dell’Università Augusto Marinelli.

Relatori i responsabili dei quattro progetti: Maria Luisa Brandi (Dipartimento di Medicina Interna), Claudio Luchinat (Centro Risonanze Magnetiche - CERM), Maurizio Peruzzini (Istituto di Chimica dei Composti Organometallici del Cnr) e Stefano Mancuso (Dipartimento di Ortoflorofrutticoltura).
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