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Comunicato stampa, 15  Novembre 2004

Il Presidente della Camera Casini a Firenze

alla presentazione del nuovo Atlante d’Italia
Firenze – Il Presidente della Camera Pier Ferdinando Casini presenzierà martedì 23 novembre a Firenze alla cerimonia di presentazione di Italia.Atlante dei tipi geografici, la nuova fondamentale opera cartografica promossa e realizzata dall’Istituto Geografico Militare e dall’Ente Cassa di Risparmio di Firenze.

La cerimonia si svolgerà alle ore 17 nel Salone dei Cinquecento di Palazzo Vecchio alla presenza del sindaco Leonardo Domenici, dei vertici delle due istituzioni e delle più alte autorità civili e militari.

Italia.Atlante dei tipi geografici (800 pagine formato A3 e oltre 2000 immagini) vede la luce a 80 anni dalla prima edizione firmata dal grande geografo Olinto Marinelli (1922) e a quasi dall’unico aggiornamento (1948).

L’opera elenca e descrive i modelli di tutti i fenomeni morfologici (naturali e creati dall’uomo) che caratterizzano il territorio nazionale. Per il rigore scientifico e per la facilità di consultazione è destinata a diventare strumento basilare sia per la didattica, che per ogni azione di governo in tema di gestione delle risorse, pianificazione economica, salvaguardia ambientale.

Il Comandante dell’Istituto Geografico Militare, Maggior Generale Renato De Filippis, e il Vice Presidente dell’Ente Cassa di Risparmio di Firenze, Avvocato Edoardo Speranza, presenteranno in anteprima l’Atlante alla stampa venerdì 19 Novembre, ore 12, nella sede dell’Istituto Geografico Militare, in via C. Battisti 10 a Firenze.
Ufficio stampa: Catola & Partners, via degli Artisti 15B, 50132 Firenze, 055.5522867/892 (r.catola@flashnet.it)
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