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Comunicato stampa, 19 Novembre 2004

L’Ispettore Logistico dell’Esercito  

       Il Presidente dell’Ente Cassa di Risparmio di Firenze

Ten. Gen. Michele Corrado





          Cav. del lavoro Alberto Carmi







Presentazione

L’Istituto Geografico Militare e l’Ente Cassa di Risparmio di Firenze sono lieti di annunciare al Paese la pubblicazione del volume Italia. Atlante dei tipi geografici,
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edizione ampliata ed aggiornata della celebre opera omonima, compilata da Olinto Marinelli nel 1922 e che ha avuto un’unica riedizione nell’ormai lontano 1948: uno strumento fondamentale ed insostituibile per la formazione delle generazioni di geografi italiani che dal periodo interbellico si sono avvicendate sulla scena accademica e professionale.

Il nuovo atlante, pur seguendo le orme del precedente, è un’opera nuova, dai contenuti, dall’impostazione metodologica e dalla forma editoriale profondamente rinnovati; e la sua realizzazione è una concreta testimonianza del ruolo che l’Istituto Geografico Militare svolge per la diffusione della cultura geografica e dell’impiego della cartografia e degli strumenti affini, per lo studio ed il governo del territorio.

Collaborando per realizzare questa opera, l’Istituto e l’Ente Cassa di Risparmio di Firenze hanno voluto offrire, alla comunità scientifica ed a quanti operano nel settore delle scienze geografiche  e  degli  studi  territoriali,  uno  strumento  basilare per la formazione, che costituirà un sicuro riferimento per affrontare nel modo più consapevole le sempre crescenti esigenze connesse con la gestione delle risorse, la pianificazione del territorio e la salvaguardia dell’ambiente, in uno scenario nel quale sempre più frequenti risultano gli eventi calamitosi ed i dissesti idrogeologici di origine sia naturale sia antropica.

L’opera è calata nel dinamico scenario dei nostri giorni, ove rivestono un ruolo importante ed insostituibile le discipline geografiche; uno scenario ben diverso da quello degli anni Venti, trascorso ormai quasi un secolo caratterizzato da tormentati eventi storici, che hanno inciso profondamente sulle fattezze di larga parte del territorio nazionale.

Tuttavia non sono solo le fattezze ad aver subito mutamenti: il settore disciplinare delle scienze geografiche ha assistito al costante aggiornamento dei fondamenti metodologici, arrecato nel corso dei decenni dall’impeto del progresso scientifico e tecnologico.

Per questo, nella realizzazione del presente volume, mai è stato perseguito il fine di offrire al discente ed all’utente un semplice ampliamento editoriale ed un concomitante aggiornamento delle precedenti edizioni, sebbene sia rimasto saldo il presupposto di allora di giungere ad un’opera che non si sostituisca ai manuali specialistici, in quanto strumento volto all’insegnamento della geografia in senso lato.

Un supporto didattico, si auspica, di cui si avvarranno non soltanto le università e le scuole secondarie, ma anche l’utenza variegata dei molteplici centri di ricerca e delle istituzioni pubbliche e private che operano nel nostro Paese.

Il corredo iconografico di Italia. Atlante dei tipi geografici, volto ad illustrare i molteplici e multiformi tipi geografici presenti sul territorio nazionale, è vastissimo; e lo strumento che ha trovato più largo impiego nell’esplicazione visiva di tali tipi è senz’altro quello cartografico: delle circa duemila illustrazioni presentate, oltre la metà è tratta da documentazione prodotta dall’Istituto (cartografia alle varie scale e fotografie aeree); le rimanenti da carte storiche preunitarie, carte tecniche regionali, carte geologiche, mappe catastali, carte nautiche, carte tematiche, immagini satellitari, cartogrammi, grafici, sezioni orografiche.

Per quest’opera l’Istituto Geografico Militare e l’Ente Cassa di Risparmio di Firenze, hanno messo a disposizione le proprie risorse finanziarie, organizzative, editoriali, nonché scientifiche, ed hanno chiamato a raccolta il mondo accademico nazionale, estendendo la richiesta di collaborazione alle istituzioni competenti (Istituto Idrografico della Marina, Ufficio Generale per la Meteorologia dell’Aeronautica Militare, Direzione Centrale Cartografia Catasto e Pubblicità Immobiliare, Servizio Geologico d’Italia, Consiglio Nazionale delle Ricerche).

Tale invito, accolto con generale entusiasmo dal mondo dei geografi appartenenti a ben trentanove atenei italiani, ha comportato un vasto impegno scientifico, al quale va certamente il merito di aver conseguito un traguardo così rilevante per l’intero settore disciplinare.
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