Comunicato stampa, 14 Maggio 2003

Una gara con 600 studenti per combattere il fumo

Al via la campagna per la competizione ‘corri e sfumati 2003’ (30 maggio) organizzata da Lega per la lotta contro i tumori e Firenze Marathon con Comune, ASL e Regione. 

Firenze - Correre insieme per dire no al fumo. Venerdì 30 maggio, alla vigilia della Giornata mondiale senza tabacco 2003 che l’Organizzazione mondiale della sanità (Oms) ha dedicato al cinema e al mondo della moda (Tobacco Free Film and Fashion), circa 600 studenti delle scuole medie fiorentine si disputeranno il secondo Trofeo scolastico di staffetta ‘Corri e… sfumati’, organizzato dalla Lega Italiana per la Lotta contro i Tumori (LILT) sezione provinciale di Firenze e dall’Atletica Asics Firenze Marathon. 

Presentata oggi in Palazzo Vecchio dagli assessori Graziano Cioni (sanità), Eugenio Giani (sport) e Daniela Lastri (pubblica istruzione), dal direttore geneale della ASL 10 Paolo Menichetti, da Alexander Peirano, vicepresidente della LILT, e dal generale Giorgio Cantini, presidente dell’Atletica Asics Firenze Marathon, la competizione nasce in collaborazione con la Regione Toscana, il Comune e l’Asl 10 di Firenze, l’Ufficio scolastico regionale. L’obiettivo è di prevenire il tabagismo in una fascia di età particolarmente a rischio e di sensibilizzare i giovani sui danni provocati dal fumo, promuovendo uno stile di vita più salutare: meglio senz’altro l’atletica delle sigarette. 
“Corri e sfumati” è alla seconda edizione. Lanciata l’anno scorso, ha subito ottenuto un successo straordinario. Per questo motivo LILT, Firenze Marathon e ASL hanno deciso di istituzionalizzare l’evento, riproponendolo ogni anno in occasione della Giornata mondiale senza tabacco promossa dall’Oms. La staffetta, aperta agli studenti delle medie inferiori e delle I e II superiori, ha un significato simbolico: il passaggio e la continuità della salute attraverso il testimone. 

L’appuntamento è per le 9.30 di venerdì 30 maggio al Campo Scuola di Sorgane per Firenze (Via Isonzo, Firenze, bus 23A) e al Campo Sportivo Romanelli per Borgo San Lorenzo. Ammesse alla gara le prime 100 staffette che avranno aderito all’iniziativa entro il 16 maggio. Ogni squadra sarà composta di 6 atleti, maschi e femmine della stessa classe, anche se di sezioni diverse, chiamati a percorrere un giro di 200 metri ciascuno.

Saranno premiate le prime 3 staffette maschili e femminili di ogni classe e le prime tre scuole per numero di staffette iscritte. Tutti i partecipanti riceveranno in omaggio la maglietta con il logo della manifestazione, disegnato da Staino. Le schede di iscrizione dovranno essere consegnate a Atletica Asics Firenze Marathon, viale Manfredo Fanti  c/o impianti sportivi Cerreti, o inviate per fax allo 055.6123933 (per informazioni: 055.6120400 o info@firenzemarathon.it). 

Ecco le altre iniziative organizzate dalla LILT e dall’Asl 10 di Firenze per la Giornata mondiale senza tabacco. Venerdì 30, cinema Alfieri Atelier (ore 9.00): proiezione del film ‘Smoke’ per professori, universitari e studenti delle scuole medie superiori, in collaborazione con il Dipartimento di storia delle arti e dello spettacolo dell’Università degli studi di Firenze. Seguirà dibattito con il dr. Costantino Maiani (Storia del cinema all’Università di Firenze).

Nella settimana dal 26 al 31 maggio i cinema del circuito Atelier (Alfieri, Fiorella, Flora e Goldoni) collaborano ospitando una distribuzione di opuscoli informativi ASL e LILT sul tabagismo da parte dei “No Smoking Angels" (ragazzi delle scuole medie superiori impegnati nella campagna di sensibilizzazione ai danni del fumo).
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