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Associazione Industriali PISTOIA

Il Comitato dell’Imprenditoria Femminile
 
Comunicato stampa, 3 Dicembre 2011 

Pistoia, anche le imprenditrici alla guerra dell'Osteoporosi

Lunedì ad Assindustria presentazione del best seller “'Osteoporosi: non ce la voglio avere'” dell'endocrinologa Maria Luisa Brandi. Con questa iniziativa di carattere sociale il Comitato dell’Imprenditoria Femminile conclude le attività del 2011
               Pistoia - Guarda alla salute delle donne l’incontro con cui il Comitato dell’Imprenditoria Femminile conclude un intenso anno di attività. Lunedì 5 dicembre, alle ore 16.30, presso la sede dell’Associazione degli Industriali, sarà infatti presentato l'ormai celebre libro “Osteoporosi: non ce la voglio avere, alla presenza dell’autrice Maria Luisa Brandi, Direttore dell’Unità di Malattie del Metabolismo Minerale e Osseo dell’Università di Firenze e Presidente della Fondazione F.I.R.M.O. Raffaella Becagli, la giovane imprenditrice tragicamente scomparsa alcuni anni fa.
              La Fondazione raccoglie fondi per la ricerca nel settore della ricerca sulle malattie delle ossa, un'opera altamente meritoria giacché l'osteoporosi è una delle patologie più diffuse, che può manifestarsi anche in modo grave con fratture improvvise, tali da minare alla radice la qualità della vita. In Italia ne soffrono oltre cinque milioni di persone, per due terzi donne. Dunque un pericolo al quale prima o poi molti devono far fronte, che si tratti di prevenzione o di cura.

              La prevenzione, spiega la professoressa Brandi, inizia dallo stile di vita, niente fumo o alcool, ma una sana alimentazione e un'attività fisica costante, possibilmente all'aria aperta.  Il libro (i proventi sono devoluti alla Fondazione) non si limita dunque a spiegare con linguaggio divulgativo che cosè l'osteoporosi. ma offre anche molti preziosi consigli per la prevenzione. Alcuni capitoli importanti sono appunto dedicati all'alimentazione con decine di ricette ideali per mantenere le ossa in buona salute.

             Protagonista del convegno anche l'’ortopedico pistoiese Franco Zecchini, che parlerà delle possibili complicazioni della patologia. Al termine un buffet '“alla salute delle ossa'”, perché, come afferma la professoressa Brandi, “la salute delle ossa è affidata alla buona tavola”. Marzia Puccinelli, ristoratrice e componente del Comitato dell’Imprenditoria Femminile, ha colto il suggerimento e offrirà agli intervenuti un saggio di sana cucina.

        La partecipazione è aperta al pubblico ed è gratuita. Occorre però accreditarsi alla Segreteria del Convegno: (Anna Bandini, tel. 0573.99171; 991734; e.mail: a.bandini@pistoiaindustria.it)
Fondazione F.I.R.M.O 055.2336663, info@fondazionefirmo.com
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