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Stati maggiori del calcio per combattere il doping

Sulle proposte dei medici LAMICA convegno FIGC di due giorni a Pontedera

Controlli a sorpresa del sangue e delle urine, prima e dopo le gare, al posto dei rituali test di fine partita. Lanciata nei mesi scorsi dalla LAMICA, l’Associazione dei medici del calcio, questa decisa proposta per battere il fenomeno del doping è ora stata fatta propria dalla FIGC che sull’argomento ha convocato i vertici del calcio italiano per un convegno di due giorni, lunedì e martedì prossimi, 2 e 3 dicembre, al Museo Piaggio di Pontedera.

Promosso da tre Ministeri (Salute, Beni culturali, Istruzione e Ricerca), il convegno ha come titolo “Con il calcio contro il doping. Evidenze scientifiche e strategie d’intervento nella lotta contro il doping in Italia” ed è organizzato in collaborazione con la Fondazione Piaggio. 

“La nostra lunga battaglia trova finalmente un riconoscimento ufficiale”, commenta Enrico Castellacci, presidente della LAMICA, “I nostri obiettivi restano quelli di sempre: sconfiggere il doping per difendere salute e carriera dei calciatori; per mettere fine alle polemiche e ai sospetti che periodicamente travolgono il settore; per assicurare la piena regolarità dei campionati. Adesso speriamo che tutte le componenti del calcio, calciatori compresi, accettino la proposta e contribuiscano a metterla in pratica”.

Ecco il programma del convegno. Lunedì, dalle ore 9,30, interventi di Tommaso Fanfani, presidente della Fondazione Piaggio, Innocenzo Mazzini, vicepresidente della Federazione Italiana Gioco Calcio, Sergio Campana, presidente dell’Associazione calciatori, Azelio Vicini, presidente dell’Associazione allenatori.

Alle 11 e alle 13,30, tavola rotonda (tema: Aspetti legislativi e medici della lotta antidoping) moderata dal giornalista Marino Bartoletti. Tra i protagonisti, Mario Pescante, sottosegretario ai Beni culturali, Giovanni Verde, presidente della procura antidoping del Coni, Giuseppe Capua, presidente della Commissione Antidoping della Figc, Fabio Pigozzi, membro della Giunta nazionale del Coni, Enrico Castellacci (LAMICA), Francesco Botré, responsabile del laboratorio antidoping dell’Acquacetosa, Roberto Verna della Commissione Vigilanza sul Doping, e Walter Ricciardi, della Commissione Antidoping della Figc.

La tavola rotonda di martedì 3 dicembre, ore 9,30 (tema: Società e cultura: giovani, sport e vita quotidiana) sarà invece moderata da Lamberto Sposini (TG5). Oltre a Mazzini, Campana, Capua e Castellacci parteciperanno Cesare Cursi, sottosegretario alla Salute, Gianni Petrucci, presidente del Coni, Giorgio Santilli, presidente della Federazione medico sportiva, Leonardo Vecchiet, capo della Sezione medica della Figc, Paolo Zeppilli, medico della Nazionale A, Giovanni Zotta, presidente della Commissione per la vigilanza e il controllo sul doping del Ministero della salute, Erio Rosati della commissione antidoping della Figc, e Giovanni Cassano, direttore del Dipartimento di psichiatria dell’Università di Pisa.
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