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Comunicato stampa, 19 Novembre 2011

Firenze contro le malattie delle ossa
Il calendario FIRMO 2012 per battere l'osteoporosi

Ideato per la Fondazione dalla psichiatra Gemma Brandi e dal pittore Pier Giuseppe Moroni, sarà presentato lunedì a  Firenze e messo in vendita a scopo benefico

         Firenze - Si intitola “e-Flowers” lo spettacolare calendario 2012 che la Fondazione scientifica Firmo Onlus presenterà e metterà in vendita a scopo benefico nel corso di un incontro pubblico  curato dalla presidente, l'endocrinologa Maria Luisa Brandi.

         Dedicato alla prevenzione dell'osteoporosi, l'incontro si  terrà a Firenze  lunedi 21 novembre alle ore 12 nella saletta RCS di Lungarno alle Grazie 22.

        Il calendario è frutto di una lunga collaborazione tra Gemma Brandi, psichiatra-psicoanalista responsabile del Servizio di Salute Mentale Firenze 4, e l'artista Pier Giuseppe Moroni entrambi presenti all'evento.

         Si tratta di un mix  tra prosa/ poesia e pittura, natura e cultura, amicizia e arte, filtrato attraverso la posta elettronica (ecco perché il titolo “e-Flowers”). Dunque un calendario tra i più singolari che abbina creatività e impegno sociale a vantaggio della Fondazione Firmo, com'è noto, attiva da anni nella raccolta di fondi per finanziare la ricerca sulle malattie delle ossa.

          Il calendario costa 30 euro e si tratta ovviamente di un prezzo da leggere in chiave benefica. A Firenze sarà distribuito per tutta la prossima settimana in varie zone della città presso negozi e attività commerciali che collaborano all'iniziativa: Convivium in viale Europa, Fantasia in via dello Statuto, bar Il Giglio in viale Petrarca, Alchimia in via dell'Agnolo, Lovely in piazza Nobili.

     Sarà comunque sempre disponibile attraverso la Fondazione Firmo (info@fondazionefirmo.com, tel.055.2336663).
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