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Comunicato stampa, 21 Maggio 2006

Otto aziende di Firenze tra le stelle della Fiera mondiale del Marmo

Carrara – Sono ben otto le aziende fiorentine protagoniste alla 27° edizione di CarraraMarmotec, la fiera mondiale del marmo e della pietra naturale, in programma a Carrara dal 31 Maggio al 3 Giugno, organizzata dall’IMM, Internazionale Marmi e Macchine (www.carraramarmotec.com). 

Tra le più importanti, la Longinotti Meccanica Srl (sede a Sesto Fiorentino), la Zanasi Impianti (Firenze) e la Rigam Belleggi (Antella - Bagno a Ripoli). La prima è leader nella progettazione e realizzazione di impianti automatici per la produzione di mattonelle. La Zanassi è specializzata in strumenti elettronici per la depurazione e il trattamento dell’acqua, mentre la Rigam opera nel settore dei  ricambi per cementifici.   

Della delegazione fiorentina fanno parte anche la MGM, l’O.C.E.M e Studio Marmo-Absolute Printers tutte di Firenze, la Pignotti Officina Meccanica (sede a Troghi), la Orsini (Greve in Chianti).

Parteciperanno a CarraraMarmotec con oltre 450 espositori di 22 paesi. La fiera presenta, come noto, marmi e graniti da tutto il mondo, macchine e utensili della più avanzata tecnologia per lo scavo e la lavorazione della pietra naturale. 

Marmotec 2006 comprende anche un ricco programma di convegni ed eventi collaterali, segnaliamo: una conferenza del grande architetto svizzero Mario Botta (I marmi e le pietre in un nuovo Rinascimento) in occasione della presentazione del volume sulle grandi opere in marmo realizzate dalle aziende lapidee del distretto di Carrara; la presentazione di Stone Sector, il volume curato da IMM con le statistiche aggiornate della produzione mondiale e scambio dei lapidei.

Tra le altre iniziative, da segnalare le giornate tematiche dedicate ai materiali (per il 2006 è stato scelto il marmo bianco) e al trasferimento tecnologico, e la presentazione del progetto Inter-regionale 7 regioni italiane per la promozione del marmo, al quale partecipa anche la Toscana, per la promozione e l’approfondimento della conoscenza della pietra naturale. 

Altri appuntamenti ormai tradizionali sono quelli dedicati al restauro della pietra e l’incontro con la stampa programmato dalla Federazione delle Industrie Marmifere Europee (Euroroc) che ha depositato il Marchio europeo per contraddistinguere i materiali lapidei naturali. La versione italiana è Pietra Autentica, marchio che tutela i produttori e gli utilizzatori finali.

All’interno del seminario Pietre che fanno architettura saranno infine premiati gli architetti Norman Foster e Pei Ieoh Ming, vincitori del Marble Architectural Awards (MAA), il concorso riservato ai progettisti che impiegano marmo e pietra. 
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