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Tutto il museo in una spettacolare videoguida
Innovativa, facile da usare, consente anche ai visitatore inesperti di capire come funzionano tutti i 1000 strumenti esposti, grazie a testi, commenti audio e animazioni al computer

Il Museo Galileo offre ai propri visitatori la possibilità di noleggiare un’innovativa videoguida. Interamente brevettata e realizzata dall’azienda italiana MIT, la videoguida chiamata  TrackMan è un apparecchio portatile delle dimensioni di un piccolo navigatore satellitare, dotato di touch screen con funzioni selezionabili dall’utente.


La novità assoluta è che, scelta l'opzione, il dispositivo fornisce automaticamente informazioni sul singolo oggetto/opera in esposizione, riconoscendolo a breve distanza grazie alla tecnologia RFID (Radio Frequency IDentification). Una grande rivoluzione nel campo delle guide multimediali a supporto delle visite a musei, aree archeologiche e luoghi d’arte in genere. 
TrackMan è in grado di fornire, per ciascuna opera, testi, immagini, commenti audio, ma anche filmati di approfondimento ad alta definizione e applicazioni interattive didattiche. Può essere orientato alle persone diversamente abili (invalidità all'udito o alla vista, invalidità muscolari a mani o braccia) e a persone che non sono in grado di scrivere/leggere e che non utilizzano strumenti tecnologici.

Il progetto Guide Multimediali TrackMan di MIT è brevettato a livello Nazionale e Internazionale come Innovazione Tecnologica. Il sistema non richiede nessuna modifica agli impianti elettrici o di rete e si basa su tecnologie in radio frequenza a minima potenza, assolutamente non dannose per la salute, nel rispetto delle normative di riferimento e con la garanzia di sicurezza d'uso dei dispositivi portatili (Marchio CE, immunità ai radio disturbi, sicurezza per i bambini).


Il Museo Galileo, grazie alle competenze dei propri collaboratori, ha interamente sviluppato sia i contenuti della videoguida - testi, immagini e filmati - sia la struttura di navigazione tramite la quale il visitatore li potrà consultare.


Sono stati progettati tre percorsi, che l’utente sceglierà al momento in cui gli verrà consegnato TrackMan. Il primo è un percorso completo che fornirà informazioni scritte, parlate e filmate su tutti gli oltre 1.000 oggetti della collezione. Si tratta di un’opportunità eccezionale per il visitatore che solo il Museo Galileo può offrire, avendo sviluppato negli anni un Catalogo Multimediale che descrive tutti gli strumenti della propria collezione.


Il secondo percorso offre la possibilità di predisporre una visita più breve, selezionando automaticamente circa 80 strumenti particolarmente rappresentativi. Il terzo, infine, è un percorso dedicato ai visitatori più giovani: vengono automaticamente selezionati gli strumenti adatti a questo segmento dell’utenza, che vengono illustrati con un linguaggi grafici e testuali adeguati per un pubblico giovanile. 

