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Comunicato stampa n. 6
Profilo del professor Juan Corradi

Direttore Esecutivo della New York University in Florence

Docente di Sociologia alla facoltà di Arti e Scienze della New York University, il professor Juan Eugenio Corradi è dal 1998 Direttore Esecutivo della New York University in Florence a Villa La Pietra.

Attualmente il professor Corradi è anche Visiting Professorial Lecturer di Politica Latino-Americana presso la Paul H. Nitze School of Advanced International Studies alla John Hopkins University di Bologna.

Durante la sua carriera il professor Corradi è stato Associato e, successivamente,  Preside della Graduate School of Arts and Science della New York University (1994 – 1997). È stato inoltre Visiting Fellow alla Ecole de Hautes Etudes en Sciences Sociales di Parigi, Visiting Professor alla University of California, San Diego and Santa Cruz, alla Memorial University in Canada e al Centro de Estudio de Estado y Sociedad (CEDES) di Buenos Aires.

Alla New York University, è stato chiamato a dirigere il Centro Studi sull’America Latina e sui Caraibi e a presiedere la Committee on Theory and Culture.

Per alcuni anni il professor Corradi è stato Fellow del New York Institute for the Humanities, Vice Presidente del ANACITEC (Argentine-North American Association for the Advancement of Science, Technology and Culture), e Vice Presidente del South/North Development Initiative. Consigliere di amministrazione della Rainforest Alliance, il professor Corradi è profondamente interessato alla conservazione del patrimonio naturale nelle aree tropicali in un contesto di sviluppo sostenibile.


Il professor Corradi è stato educato in Argentina e negli Stati Uniti dove nel 1974 a ricevuto il Ph.D. in Sociologia alla Brandeis University. Noto come latino-americanista e per i suoi studi di sociologia culturale, è l’autore di Ideology and Social Change in Latin America (1977), The Fitful Society (19885) pubblicato in Italia nel 1988 con il titolo La Repubblica in bilico, e Fear and the Edge (1992). Prossimamente darà alle stampe altri due volumi, Imaginary Mimicries: Buenos Aires and Paris 1880-1930, e After Many a Summer Sails the Swan. Il professor Corradi ha inoltre pubblicato oltre 200 articoli su riviste professionali e intellettuali in sette lingue.


I suoi interessi culturali sono indirizzati allo studio delle città capitali, della cultura pubblica, dell’autorità e della violenza, della democrazia comparata, dello sviluppo sostenibile e degli aspetti sociali dei problemi ambientali.


Appassionato di vela, il professor Corradi è membro del New York Yacht Club (Stati Uniti), dell’Ocean Cruising Club (Grand Bretagna) ed è attivo anche in altre associazioni nautiche come The Corinthians (Stati Uniti) e la sua gemella The Little Ship Club (Gran Bretagna). Ha partecipato a molte prestigiose regate oceaniche. Come skipper del suo Pirate, una barca Swan ’38, ha vinto, tra l’altro, la Newport-Bermuda Race (1990) e l’America 500 Trans-Atlantic Race (1992). 
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