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Comunicato n. 1, 29 Novembre 2005

Cultura e tecnologia, doppia password per il futuro

Piano Strategico e Camera di Commercio presentano i temi della Conferenza Metropolitana. Nell’Economia della Conoscenza il motore dello sviluppo di Firenze

Firenze – Economia della conoscenza, ovvero cultura e tecnologia come motori della ripresa e dello sviluppo di Firenze. Sono le password per l’accesso al futuro che Riccardo Nencini, assessore al Piano Strategico, e Luca Mantellassi, presidente della Camera di Commercio, proporranno alla Conferenza Economica dell’Area Metropolitana in programma venerdì 2 dicembre, primo di una serie di confronti tra istituzioni, mondo dell’impresa, del lavoro e del sapere, per definire in concreto le più opportune politiche culturali, sociali, ambientali, della mobilità e quelle relative alla riorganizzazione delle funzioni del territorio.

La Conferenza nasce dalla convinzione che occorra una sterzata decisa e concertata nelle politiche di governo e che questo sia il momento giusto per farlo: “Firenze”, hanno detto Nencini e mantellassi presentando oggi temi e obiettivi dell’evento, “deve salire sul treno della ripresa e pianificare il proprio sviluppo sfruttando la naturale vocazione per la cultura e promuovendo l’innovazione nei settori qualificanti: turismo, patrimonio artistico, manifatture, commercio, infrastrutture, servizi, pubblica amministrazione”.

 Organizzata dall’Associazione Firenze 2010 deputata al Piano Strategico, la Conferenza si terrà dalle ore 9 nell’Aula Magna del Rettorato dell’Università (piazza San Marco 4). Tra i protagonisti il prorettore Alberto Del Bimbo, il segretario generale della CGIL Alessio Gramolati, il direttore del Polimoda Philip Taylor, Massimo Morisi, docente di Scienza dell’Amministrazione, il presidente della Provincia (Matteo Renzi), della CNA (Ivan Malavasi) e della Confindustria Toscana (Sergio Ceccuzzi), gli assessori alla cultura Mariella Zoppi (Regione) e  Simone Siliani (Comune di Firenze). In chiusura l’intervento del sindaco Leonardo Domenici.

“Il Piano Strategico”, ha detto Nencini, “è nato anni fa in una fase espansiva dell’economia mondiale. Oggi il quadro è radicalmente mutato, si tratta dunque di rimodulare insieme i progetti per la crescita di Firenze, con riferimento a tutta l’area vasta. L’economia della conoscenza è l’anima di questo nuovo percorso che darà anche alle imprese motivazioni forti per competere e radicarsi nel territorio. Due gli strumenti su cui impostare la pianificazione: la Fondazione della Cultura e la Fondazione per il Trasferimento Tecnologico e la Ricerca in cui avrà un ruolo preminente l’Università”.

La Fondazione della Cultura, ha spiegato Mantellassi, è indispensabile per riqualificare l’offerta turistica: “Occorrono grandi iniziative non solo espositive”, ha aggiunto, “Occorre dunque una cabina di regia adeguata che le organizzi e promuova”.

I contenuti della Conferenza sono stati elaborati in questi mesi da alcuni “gruppi di approfondimento”. Quattro le macro-aree con cui identificano Firenze come Città del Restauro e delle tecnologie innovative applicate ai beni culturali, Città di Galileo o della scienza, Città della Moda e della produzione manifatturiera, Città del Turismo e del Commercio di qualità.

A sostenerne la realizzazione una serie di progetti ritenuti prioritari. Tra questi il Censimento del Mondo del Restauro (operatori/formatori/ricercatori/aziende) presentato e avviato nelle settimane scorse, il Museo dell’Universo, la Certificazione Sociale e Ambientale, a livello internazionale, delle imprese del territorio, i Centri Commerciali Naturali e la produzione di Eventi d’Arte Contemporanea. 

In sintonia con il Patto per lo Sviluppo recentemente siglato tra istituzioni, forze economiche e sociali fiorentine, la Conferenza presenterà inoltre un primo risultato importante, il Master Plan, ovvero il piano di interventi che garantirà il coordinamento attivo tra le amministrazioni e tra queste e le parti sociali, così come tra i diversi strumenti programmatori nella fase esecutiva delle strategie territoriali.
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