Provincia di Firenze





              Università degli Studi di Firenze

Assessorato






          Dipartimento di Economia Agraria

all’Agricoltura e Foreste    






    e delle Risorse Forestali

Comunicato stampa, Firenze 27 Novembre 2001

Quali manager per il vino di domani

I big dell’enologia a convegno alla Facoltà di agraria per festeggiare i diplomati del primo master per la formazione di manager specialisti

Quali manager per il vino di domani? E’ il tema del convegno in programma domani, mercoledì 28 novembre a Firenze, ore 9,30 – 13, nell’Aula Magna della Facoltà di Agraria (piazzale delle Cascine, 18). Si tratta di un’iniziativa del Master universitario in management e marketing delle imprese vitivinicole organizzato dall’Ateneo fiorentino in collaborazione con la Provincia di Firenze.

Oltre al rettore Augusto Marinelli, al direttore del master Leonardo Casini e al professor Vincenzo Zampi per la facoltà di economia, partecipano al convegno Renzo Cotarella, direttore generale della Marchesi Antinori, Giovanni Geddes da Filicaia, amministratore delegato della Marchesi de’ Frescobaldi, Paolo Panerai, amministratore delegato della Class Editori e titolare di Castellare di Castellina, Enrico Viglierchio, direttore generale della Banfi, ed Enzo Vizzari, direttore delle Guide dell’Espresso.

Nella circostanza, i partecipanti all’edizione 2001 del master riceveranno gli attestati di frequenza. Sarà inoltre presentata ufficialmente l’edizione 2002, seconda della serie. Le lezioni si terranno nell’Azienda Agricola di Montepaldi a San Casciano Val di Pesa.

Per ulteriori informazioni: Segreteria amministrativa del Dipartimento di Economia Agraria e delle Risorse Territoriali Tel. 055.3288229 – 055.3288366 Fax 055.361771 E.mail: mastervino@unifi.it Web: www.unifi.it/unifi/deeaf/WINE.
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