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Chiuso il campionato, specialisti a congresso
Medici del calcio, atleti sani e campagne acquisti
Salute dei calciatori, acciacchi, terapie, innovazioni. Sanitari e preparatori atletici dei grandi club da venerdì ad Arezzo per i 3 giorni dell’associazione LAMICA.

E sabato partitissima contro i sacerdoti. In campo anche i campeones di Spagna 82
Arezzo - A campionato appena terminato e a campagna acquisti lanciatissima, i medici delle società di calcio si riuniscono ad Arezzo per il 25° Congresso Nazionale della loro associazione (LAMICA).

Per tre giorni, da venerdì 27 a domenica 29 maggio, in discussione i molti problemi tecnici ed etico-sociali del calcio di oggi: acciacchi vari terapie, metodi e programmi, ma in particolare la salute dei calciatori anche in rapporto al loro futuro benessere, una volta abbandonata l’attività agonistica. Il titolo del congresso è appunto La partita non dura 90’. La salute del calciatore oggi e dell’uomo domani.
Tra i primi appuntamenti, venerdì pomeriggio, una tavola rotonda coordinata dal medico della Nazionale, il professor Enrico Castellacci, Campione del Mondo di Germania 2006, nonché presidente della L.A.M.I.C.A., la Libera Associazione dei Medici del Calcio. Significativo il titolo: Medico e Mister…insieme di vince. 
Il congresso è presieduto dai dottori Egidio Giusti (Arezzo) e Michele Martella (Terni), il congresso è appunto organizzato dall’Associazione. La segreteria scientifica è affidata al dottor Pasquale Tamburrino (Latina).
All’ordine del giorno i temi della prevenzione primaria e secondaria; le implicazioni legali - assicurative sulla sicurezza del calciatore; soprattutto il varo delle linee guida sugli infortuni.

Logicamente, dunque, gli argomenti centrali del congresso sono la sicurezza, il corretto uso dei farmaci e l’innovazione legata alle nuove terapie.

Insieme ai medici del calcio partecipano anche medici di medicina generale e dello sport, cardiologi, ortopedici, fisiatri, fisioterapisti da tutta Italia.
Nel programma di sabato è inclusa anche un’esibizione calcistica di alcuni Campioni del Mondo di Spagna 82. Parteciperanno alla partita tra Nazionale L.A.M.I.CA. e Selecao Internazionale Sacerdoti Calcio (ore 18, stadio comunale di Arezzo). I campeones si divideranno equamente tra le due formazioni.

L’incontro è organizzato in sostegno alle iniziative dal Comitato Autonomo per la Lotta Contro i Tumori (C.A.L.C.I.T.) di Arezzo.
Segreteria Organizzativa: Gutemberg, Piazza S. Jacopo, 294 – 52100 Arezzo
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