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Il made in Italy ha il vino nel motore

A chiusura del Master per manager in enologia e marketing, convegno a Montepaldi con il sottosegretario Delfino. Mentre Provincia e Ateneo annunciano la 3a edizione

I 24 laureati selezionati dall’Università di Firenze per il secondo Master in enologia e marketing del vino, l’unico del genere in Europa, sono arrivati in questi giorni a fine corso. E per concludere nel modo più degno l’esperienza e annunciare il progetto della terza edizione, Provincia e Ateneo hanno organizzato oggi nella fattoria di Montepaldi, sede del Master, un qualificatissimo convegno dal titolo più che esplicito: L’Italia del Vino: un successo mondiale. I problemi della formazione e della promozione. 

 “In 30 anni”, ha ricordato il professor Leonardo Casini, direttore del Master, aprendo il convegno, “questo settore ha fatto progressi straordinari. L’Italia è passata dallo scandalo del metanolo ai primati della qualità in Europa e nel Mondo. Una rivoluzione dovuta in particolare all’impegno dei nostri vigneron che hanno investito con coraggio e fiducia, valorizzando risorse locali e territorio, al di là della pura logica d’impresa. Oggi la sfida della qualità si combatte sul terreno della competenza professionale a tutto campo. Da qui l’idea di questo nostro Master che mira a creare manager che sappiano di enologia, ma anche di gestione aziendale, di marketing e di quanto occorre per competere nel mercato globale”.

Tra i protagonisti del convegno il Sottosegretario di Stato alle Politiche Agricole e Forestali Teresio Delfino, il Presidente della Provincia, Michele Gesualdi, il Rettore Augusto Marinelli, e numerosi rappresentanti del mondo imprenditoriale e finanziario legato al vino: il Presidente onorario del Consorzio del Chianti Classico, Lapo Mazzei; il “padre” del Brunello Franco Biondi Santi; il Senatore Riccardo Margheriti, Presidente di Banca Verde del gruppo Monte dei Paschi, l’Assessore all’Agricoltura della Provincia di Firenze, Mario Lastrucci.

“Il Master”, ha detto il Sottosegretario Delfino, “rappresenta un momento di ulteriore riflessione sulla cultura del vino, quale prodotto tipico e di qualità del nostro settore agroalimentare. Ed è per questo motivo che il Governo e il Ministero dell’agricoltura puntano decisamente sulla tutela di questo settore privilegiando la strada della qualità, che comprende anche valori di sicurezza alimentare, ambientale, economica e di tutela dei consumatori”.

 Firenze è ormai al centro delle città mondiali del vino, ha aggiunto il Presidente della provincia: “Lo stesso Master si inserisce nelle iniziative del club delle Capitali dei Grandi Vigneti. Occorre sicuramente insistere su questa strada, ma è anche giusto ricordare come la nostra agricoltura sia stata capace di riorganizzarsi in modo straordinariamente innovativo, rivalutando al massimo anche il paesaggio e lanciando una forma di turismo che lega cultura, bellezza e qualità enogastronomiche”.

Per il rettore Marinelli il Master è un’esperienza assai significativa che aiuta a tessere una trama di rapporti reali tra università e territorio rispondendo a esigenze produttive fin qui inevase: “Queste iniziative frutto della riforma”, ha aggiunto, “valgono anche come completamento della formazione universitaria e come autentico training permanente”.

Quanto all’Assessore Lastrucci si è dichiarato molto soddisfatto: “Un master di grande qualità e utilità. Già abbiamo ipotizzato di dar vita alla terza edizione. Il nostro obiettivo è estendere la partecipazione a docenti e studenti provenienti dai Paesi delle Capitali dei Grandi Vigneti, ossia Francia, Spagna, Stati Uniti, Australia e Cile”.
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