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Trent’anni di Medicina del Calcio: un’esperienza per l’Europa
Viareggio, Versilia Centro Congressi “Principe di Piemonte”30 maggio – 1 giugno 2004

Comunicato stampa, 1 Giugno 2004

Il prof. Castellacci confermato presidente dei Medici del calcio

Viareggio -  Il professor Enrico Castellacci, medico sociale dell’Empoli, è stato confermato presidente della LAMICA (Libera Associazione dei Medici del Calcio). La nomina è avvenuta oggi in chiusura del 21° congresso dell’Associazione in corso da domenica a Viareggio, contestualmente al primo congresso europeo dei medici del calcio.

Eletto anche il nuovo consiglio direttivo che ora risulta composto dai seguenti medici sociali: Riccardo Agricola (Juventus), Paolo Vergogna (Triestina), Biagio Costantino (Piacenza), Gaetano Bonolis (Teramo), Mario Grossi (Roma), Franco Combi (Inter), Alfonso De Nicola (Bari), Pasquale Favasuli (Reggina), Egidio Giusti (Arezzo), Massimo Manara (Parma), Michele Martella (Terzana), Pasquale Tamburrino (medico federale).

Revisori dei conti sono stati nominati Alessandro Cerrai (La Spezia), Fabio Gismondi (Cinthia), Sandro Rossetti (consulente Roma Calcio).

Come presidente LAMICA il professor Castellacci è al secondo mandato. Direttore dell’Istituto di Medicina e Traumatologia dello Sport di Lucca, è uno dei più noti specialisti di chirurgia ortopedica.
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