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Comunicato stampa

I vincitori del Bologna New Media Prize 99

Ecco, per ciascuna delle 16 categorie del Bologna New Media Prize 1999, le opere multimediali vincitrici con un breve commento della giuria.

1) LINGUA STRANIERA

The A-Files

The Nordic IGEP Group (Finlandia, Norvegia, Svezia, Danimarca, Islanda)
CD Rom per Win/Mac    Prezzo al pubblico in Svezia: 495 SC    Contatto: www.afiles.com

Il contenuto: Fingersi un alieno in missione sulla Terra e imparare l’inglese per non essere scoperto. E’ l’insolito approccio didattico di A-files. Impadronitosi di un corpo umano l’alieno ha sei missioni da compiere e altrettante sfide linguistiche da vincere.

Il giudizio della giuria: “Un’opera di grande interesse per i teen-ager, questo programma di perfezionamento linguistico consente ai ragazzi di applicare le proprie abilità grammaticali e verbali ad un contesto e a situazioni di vita reale”.

2) MULTIDISCIPLINARE 

Adi English + Maths 

Series/Knowledge Adventures (Regno Unito) CD Rom per Windows 95

Prezzo al pubblico in UK:  £19,99

Contatto: 

Il contenuto: Una serie di 8 divertenti lezioni, una per anno, dai 7 ai 15, ciascuno con oltre 200 esercizi e 2000 domande.

Il giudizio della giuria: “Si distingue nettamente dalle altre produzioni dello stesso genere per la quantità e la qualità delle attività e l'uso continuo della tecnologia - i bambini amano Adi e apprendono sia navigando in Internet che giocando”.

3) LOGICA
The ClueFinders' 3rd Grade Adventures

The Learning Company (U.S.A.) 
CD-Rom per Windows 98/95/3.1.

Prezzo al pubblico in UK: Sterline 19,99     Contatto: http://www.learningco.com
Il contenuto: Misteri e avventure interdisciplinari per ragazzi dai 7 ai 9 anni. Sono oltre 20 le attività educative, ciascuna di quattro livelli: matematica, lingua, arte, scienza, geografia, soluzione di problemi, etc. Accompagna il giocatore un cast di simpatici personaggi.

Il giudizio della giuria: “Un'avvincente avventura educativa, con una proposta completa di attività abilmente ideate che forniscono apprezzabili applicazioni pratiche in matematica, lettura e logica”.
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4) VITA  VIRTUALE
Creatures 2

Mindscape Entertainment, The Learning Company (U.S.A.)

CD-Rom  per Windows 95 e Windows NT 
Prezzo al pubblico in UK: Sterline 39,99

Contatto: http://www.creatures.co.uk

Il contenuto: Ritorno tra il popolo dei Norns, dei Grendels e degli Ettins nell’incredibile mondo di Albia. E’ un nuovo incontro con la vita artificiale e con la complessità dei fenomeni naturali. 

Il giudizio della giuria: “Un ricco mondo virtuale che fissa nuovi standard di software "intelligente", con una miriade di creature viventi in grado di essere ammaestrate. Sotto un certo punto di vista, questo programma consente ai ragazzi di imparare a imparare ”.

5) GIOCO PER TEEN-AGER

Grim Fandango

LucasArts Entertainment Company (U.S.A.) CD Rom per Windows 95/98

Prezzo al pubblico: 

Contatto: http://www.lucasarts.com; http://www.cto.it

Il contenuto: Un viaggio da brividi nella terra dei morti per risolvere un untrigo tra crimini e corruzione, ambientazioni decò e azteche, accompagnati da una lussureggiante colonna sonora di jazz e be-bop nell’era dello swing.

Il giudizio della giuria: “Malgrado il tema cupo, questo attualissimo giallo è perfetto per i ragazzi più grandi. Una grafica insolita, dialoghi divertenti e puzzle innovativi trascinano il giocatore negli intrighi e nello humor dell'avventura”.

6) GEOGRAFIA

Microsoft Encarta Africana

Microsoft Corp. - Learning Group (U.S.A.)
CD Rom per Windows 95/98
Prezzo in USA: $ 79,99
Contatto: http://www.encarta.com
Il Contenuto: E’ un’enciclopedia (in Italia è commercializzata con il titolo Microsoft Encarta 99, con 3 edizioni e prezzo da 99 a 269 mila lire). Spicca il contenuto geografico legato a un punto di vista afro-americano.

Il giudizio della giuria: “L'alta qualità dei testi, foto e video attrae i ragazzi verso questa importantissima disciplina. Malgrado l’angolo visuale prettamente statunitense, quest'affascinante strumento è perfetta per la ricerca di argomenti specifici o di curiosità”.

7) CREATIVITA’
Lego Loco

Lego Media International (Danimarca) Cd Rom per Windows

Prezzo al pubblico in UK: Sterline 24,99

Contatto: Jon Todd Tel. 0181.600.7200 E. mail: jon_todd@legomedia.com
Il contenuto: Dedicato ai ragazzi dai 6 ai 99 anni, Lego Loco è un sistema ferroviario virtuale completo. Si possono costruire linee intere con binari, stazioni, ponti, locomotive e quant’altro. Il set base è composto da tre distinti treni, sei tipi di carrozze e una varietà infinita di binari.

Il giudizio della giuria: “Uno straordinario programma creativo che apre nuovi orizzonti alla progettazione di software e all'utilizzo di Internet – per creare un contatto fra i ragazzi i quali progettano e costruiscono da soli ferrovie, rapporti commerciali attraverso Internet”.

8) INNOVAZIONE

Lego Mindstorms

Lego Mindstorms (Danimarca e U.S.A.)

Il giudizio della giuria: “Sfumando la distinzione tra gioco e software, questo innovativo set di costruzioni robotizzato consente ai bambini di giocare con la tecnologia del XXI secolo fuori e dentro il computer”. 

9) ADATTAMENTO DI UN LIBRO ILLUSTRATO
Midnight Play

NHK Educational Corporation e Tivola Verlag (Giappone e Germania)

Contatto: http://www.tivola.de

Il contenuto: Giochi, fantasia, forme, colori basato sull’omonimo libro illustrato di Kveta Pacovska.

Il giudizio della giuria: “Il libro di Kveta Pacovska prende vita in questo accattivante scenario visuale. I personaggi si trasformano, creano musica, disegnano qualsiasi cosa che sia possibile eseguire sullo schermo. I temi di Kveta Pacovska sono favolosi per espandere l'universo in crescita di un ragazzo. I programmatori hanno trovano un metodo innovativo e pieno di humor per far giocare i bambini con le idee”.

10) OPERA DI CONSULTAZIONE
Omnia Junior Base Terra

Istituto Geografico De Agostini (Italia) CD Rom Win/Mac

Prezzo al pubblico: Lire 99.000
Contatto: ufficio stampa De Agostini Tel 02.38088321
Il contenuto: Firmato da Daniele Panebarco, Omnia Junior Base Terra è un atlante multimediale della Terra e dello spazio. A bordo di un’astronave a forma di tartaruga i bambini affrontano un avvincente viaggio interstellare in 3 dimensioni, assistono a eventi spettacolari come la nascita del sistema solare ed esplorano la Terra grazie a 15° schede di approfondimento sui vari aspetti del pianeta.

 Il giudizio della giuria: “Vincitore per l'approccio allegro e semplificato, che consente ai bambini di interagire con contenuti riferiti allo spazio”.

11) MUSICA

Opera Fatal

Heureka-Klett (Germania) CD Rom per Win/Mac

Prezzo al pubblico:
99DM


Contatto: http://www.knett-international.de

Il contenuto: Si alza il sipario, il giocatore è il direttore d’orchestra e il concerto sta per iniziare. Peccato che qualcuno abbia rubato tutti gli spartiti. Occorre trovarli ed ecco che il teatro diventa un labirinto di sfide, trabocchetti e di problemi apparentemente irrisolvibili. Ovvero: giocare e farsi un’educazione musicale.

Il giudizio della giuria: “Questo CD unisce elementi avventurosi a una bellissima e dettagliata enciclopedia della musica. Con gli esempi musicali, i video e i display rotanti tridimensionali degli strumenti, i creatori di questo programma hanno utilizzato appieno le potenzialità dei nuovi media”.
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SIMULAZIONE PER L’APPRENDIMENTO


SimCity 3000

Maxis/Electronic Arts (U.S.A.)

Il contenuto: Come costruire una città virtuale, con case, strade, ponti, scuole, ospedali e tutto ciò che occorre alla vita sociale.

Il giudizio della giuria: “Finalmente è arrivata la terza revisione di SimCity e meritava davvero l'attesa! La grafica, gli effetti sonori, la musica e le opzioni rendono questo prodotto una delle migliori simulazioni mai viste”.

13) LETTURA
Stroccofillo - Ventimila Rime Sotto i Mari

Lynx (Italia) CD Rom per Windows 3.1/95 

Prezzo al pubblico: Lire 29.900

Contatto: http://www.lynxlab.com/stroccofillo
Il contenuto: Oltre ad aprire una nuova serie sul gioco di parole, Ventimila rime sotto i mari conclude un percorso di ricerca sugli ambienti per la scrittura dei bambini iniziato nel Laboratorio di Tecnologie audiovisive del Dipartimento di Scienze dell’Educazione della III Università di Roma con i contributi del Consiglio Nazionale delle Ricerche. In allegato Il Libro degli Errori di Gianni Rodari.

Il giudizio della giuria: “Un metodo estremamente interessante per giocare con le parole e le potenzialità della lingua scritta, questo programma consente ai bambini di fare allegri esperimenti con le rime di Gianni Rodari”.

14) STORIA
Vikings

Index+ (Francia) CD Rom Win/Mac

Prezzo al pubblico: Franchi francesi 369

Contatto: Stephanie Bolla Tel. 0033141143439

Il contenuto: Siamo all’inizio dell’anno 1000. I genitori di Hijalmar sono stati uccisi e della dimora di famiglia non resta che un cumulo di cenere e di tristezze. Per il giovane vichingo in cerca di vendetta comincia un’odissea spietata che dalla Norvegia lo condurrà  in Islanda e sulle spiagge della leggendaria Vinland, la futura America.

Il giudizio della giuria: “Quest'anno i titoli europei sono più innovativi e questo è un ottimo esempio della nuova tendenza. Studiando i Vichinghi dalla Norvegia alla Finlandia, si è immediatamente attratti da una grafica fantastica e ricca di atmosfera e dall'eccezionale attenzione per i dettagli e i contenuti”.

15) MATEMATICA

Virtual School – Mathematics

Young Digital Poland (Polonia) CD Rom per Windows 95 e Windows NT

Prezzo al pubblico:
$30


Contatto: http://www.ydp.com.pl

Il contenuto: Sul un lontano pianeta un popolo di piccole e graziose creature spaziali ha appena scoperto la matematica e la sua importanza straordinaria. E volendo saperne di più ha mandato a tutti gli abitanti della galassia una serie di problemi. Ecco un approccio fantasioso e furbo al mondo dei numeri.

 Il giudizio della giuria: “In un ambiente incantato, i ragazzi giocano con i concetti essenziali della matematica, apprendendone le tecniche fondamentali. Un intelligente contenuto maschera argomenti matematici che corrispondono esattamente al curriculum scolastico”.

16) SCIENZE

The Way Things Work: Pinball Science

DK Multimedia (Inghilterra) 


CD Rom per Windows 95/98

Prezzo al pubblico: £29,99



Contatto: http://www.dk.com

Il contenuto: E’ bello giocare con gli oggetti, ma è ancora più bello saperli costruire. Questa opera di David MacAulay insegna appunto, in modo divertente, come e perché funzionano gli strumenti del nostro quotidiano.

Il giudizio della giuria: “Questo software trasforma il computer in un flipper estremamente realistico e reattivo. I ragazzi applicano importanti concetti fisici, quali forza e magnetismo, mentre modificano le loro macchine con speciali molle, leve, razzi o mulini a vento”.

Per ulteriori informazioni:

In Italia: Fiera del Libro per Ragazzi di Bologna (Bologna New Media Prize).

Negli Stati Uniti: Consultant's International Group (cigroup@aol.com), tel.: 001.202-783-7000, fax: 001.202-393-4655; Children's Software Revue ((www.childrensoftware.com).
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