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                     Comune     

          Museo della Badia

                    di Vaiano

                 di Vaiano

Il programma degli eventi
Ecco il programma delle manifestazioni per l’inaugurazione del Museo della Badia di Vaiano, che rientrano nei progetti della Regione Toscana Amico Museo 2015 e Notti dell'Archeologia 2015, nonché nelle iniziative di A TAVOLA CON I GRANDI, le case della memoria per EXPO 2015 promosse dall'Associazione Nazionale Case della Memoria.

Sabato 30 Maggio


Ore 16: Dalle salsicce di Agnolo Firenzuola alle ricotte di Lorenzo Bartolini. Appuntamento al Museo della Badia. Visita guidata sui temi dell'alimentazione e della gastronomia storica nelle Case della Memoria del Comune di Vaiano. Prima il museo, allestito nell'antico refettorio (con le maioliche medievali della mensa dei monaci), e la grande cucina della Badia di Vaiano, dove lo scrittore Agnolo Firenzuola fu abate nel 1538-1543. Poi trasferimento con mezzi propri a Savignano alla Casa Natale dello scultore Lorenzo Bartolini (1777-1850).

Domenica 31 Maggio

Ore 16 - Visita guidata sui temi dell'alimentazione e della gastronomia storica nelle Case della Memoria del Comune di Vaiano. Si parte dal Museo della Badia. Quindi trasferta con mezzi propri alla Villa del Mulinaccio, la casa di  Filippo Sassetti dove le sue lettere dai lontani mari indiani portarono notizie di nuovi cibi e spezie.

Ore 18 – Nella Tinaia della Villa del Mulinaccio concerto del duo Les Aspens, con Carlotta Vettori al flauto e Marta Poggesi al pianoforte. Dalle sognanti atmosfere della musica francese di inizio secolo, alle sinuose sonorità provenienti dal Nuovo Mondo. Musiche di Gabriel Fauré, Ernst Bloch, Aaron Colpand. 

Martedi 2 Giugno

Ore 17,30 – La Badia ospita una conferenza – concerto dedicata al canto gregoriano: le origini, lo sviluppo nei monasteri benedettini nel Medioevo e le varie fasi storiche, come la nascita 

della polifonia, il suo graduale recupero nell'Ottocento fino ai nostri giorni. Partecipano la Corale Santa Maria a Colonica di Prato, diretta dal maestro don Romano Faldi, e la Corale Corte Bardi di Vernio, diretta dal maestro Elisabetta Ciani. Segue visita guidata ai Graduali e Antifonari monastici del Museo della Badia.

Sabato 4 – Domenica 12 Luglio 

Ore 21 / 23 – Tutti i giorni apertura straordinaria serale del Museo della Badia. Il sabato aperto anche dalle 16 alle 19 e la domenica dalle 10 alle 12 e dalle 16 alle 19. In occasione delle Notti dell'Archeologia 2015 (1 – 31 luglio) il Museo sarà aperto anche di sera, consentendo la visita degli ambienti interessati dalle recenti indagini archeologiche: le stanze dell'antica camarlingheria adiacente la torre campanaria, la grande cucina e la “sala delle vasche” dell'antica gualchiera

Sabato 11 Luglio 

Ore 16,30 – 18,30. Il Museo della Badia ospita la presentazione dei primi risultati delle ricerche archeologiche condotte dalla Cattedra di Archeologia Medievale dell’Università di Firenze, tappa importante verso un'Archeologia Pubblica. Segue visita guidata al Museo (le ceramiche medievali della mensa dei monaci) e agli ambienti di scavo con la grande cucina e la ‘sala delle vasche’ dell'antica gualchiera.

Info: Adriano Rigoli, Coordinatore Museo della Badia di Vaiano tel. 0574.989022 - 328.6938733, adriano.rigoli@gmail.com

