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Galleria d’arte moderna, Sala del Fiorino

Palazzo Pitti, Teatrino del Rondò di Bacco

Gli allestimenti

Il Teatro di Tadeusz Kantor. Teatrino del  Rondò di Bacco 
L’esposizione comprende i materiali di scena dei seguenti spettacoli: La classe morta (1975), Ou sont les neiges d`antan? (1979), Wielopole Wielopole (1980), oltre ad alcuni oggetti appartenenti agli ultimi spettacoli del Cricot 2: Crepino gli artisti, Qui non ci torno più, Oggi è il mio compleanno. 

La classe morta - Firenze, Teatrino del Rondò di Bacco, 1978 (prima rappresentazione in Italia). I banchi di scuola e i manichini dei bambini-allievi. 

Wielopole Wielopole - Firenze, Teatrino del Rondò di Bacco, 1980 (prima rappresentazione mondiale). La doppia porta scorrevole che nello spettacolo trovava posto sullo sfondo, l’armadio, il letto con il manichino del prete morente, il tavolo con le due sedie, su una delle quali siede il manichino di Helka, accasciato sul piano.

Ou sont les neiges d`antan - Roma, Palazzo delle Esposizioni, 1979 (prima rappresentazione mondiale). Il grande oggetto “La tromba di Gerico”, “Lo scheletro”, una scatola gialla, una lunga e tesa grossa corda. Nel proscenio, simbolicamente, è presente la figura di Tadeusz Kantor attraverso alcuni oggetti-significanti degli ultimi tre spettacoli. 

La mostra è accompagnata dalle note della musica dello spettacolo La classe morta. Negli anni 1965-1970 Tadeusz Kantor realizzò molti happening e diversi progetti concettuali; su questo periodo sarà presentata una documentazione filmografica concepita appositamente per questa occasione, che verrà proiettata in una apposita saletta.

 Tadeusz Kantor Emballages. Sala del Fiorino della Galleria d’arte moderna di Palazzo Pitti.
Questa esposizione presenta i quadri e gli oggetti di Tadeusz Kantor del periodo 1964-1982.  Nel centro della sala del Fiorino si trovano alcuni oggetti quali: macchina - ombrello(1970), emballage - voyageur( 1966), l’ingombrante zaino del viandante, due scatole di metallo di cui una appoggiata e una appesa, realizzate nel 1969.

Orario: martedì - sabato ore 8,15 / 13,50; prima, terza, quinta domenica del mese.
(chiusa: seconda e quarta domenica, in questo caso il lunedì successivo rimane aperta).

Ingresso:  € 5 (€ 6,55 con prenotazione a Firenze Musei, Tel. 055.290383).

Catalogo: Edizioni di Storia e Letteratura (Roma), pagine 128, € 19.
Ufficio stampa: Catola & Partners – Marina Baldeschi, via degli Artisti 15B – 50132 Firenze

Tel.: 055.5522867; 055.5522892 Fax 055.5534865 Cell. 335.5618585 E-mail: r.catola@flashnet.it

PAGE  
1

