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Un maestro del nostro tempo


Anche un convegno a Firenze per ricordare il genio di Kantor





Per ricordare il genio di Kantor, Firenze organizzerà un convegno di studi a corollario delle tre mostre allestite a Palazzo Pitti e al Teatro della Pergola. Il titolo “In memoria di Tadeusz Kantor”. E’ in programma al Teatro della Pergola mercoledì 3 Luglio 2002, ore 10 - 18. Lo organizzano la Regione Toscana, l’Eti Ente Teatrale Italiano - Biblioteca Spadoni al Teatro della Pergola e Firenze Mostre.


Scopo del convegno: ricordare e onorare l’opera di uno dei più grandi artisti del novecento. Nella circostanza sarà valutata anche la possibilità di dar vita a un’Associazione Internazionale degli Amici di Kantor, con sede a Cracovia e a Firenze.


A oltre dieci anni dalla morte, lo sguardo bruciante di Kantor continua a segnare lo spirito non soltanto di coloro che l'hanno avvicinato, ma anche degli affascinati spettatori che hanno avuto il privilegio di vederlo apparire nei suoi spettacoli teatrali come un deus ex machina. 


Uomo di spettacolo, ma anche artista visivo e poeta, Kantor ha segnato lo spirito del nostro tempo come testimoniano, tra molti altri, il regista teatrale Peter Brook, il cineasta Andrej Wajda, l’ex Ministro Francese alla Cultura e all'Educazione Jack Lang, il musicista Moni Ovadia. 


Aprire a una nuova generazione l'esperienza ed il significato del incontro con Kantor e la sua opera, è l'obiettivo principale di questa giornata di lavoro a Firenze, alla quale saranno chiamati a dare la propria testimonianza illustri studiosi e ospiti. Sono naturalmente invitati a partecipare tutti gli interessati. 






































Per informazioni: Teatro della Pergola tel. 055/2264341 - 055/2264335
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