Tadeusz Kantor.  Dipinti, disegni, teatro
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Galleria d’arte moderna, Sala del Fiorino

Palazzo Pitti, Teatrino del Rondò di Bacco

Carte bruciate

Margherita Palli spiega come ha allestito la mostra
“Il problema principale era di rapportare la sala del Fiorino alle pitture di Kantor, ovvero di trovare soluzioni non invasive rispetto ai dipinti, ma neppure troppo povere nei confronti di una sala decisamente ricca di decorazioni”.

Margherita Palli, scenografa di Luca Ronconi, firma l’allestimento della mostra di Tadeusz Kantor nella Sala del Fiorino di Palazzo Pitti. Un allestimento fatto di materiali poveri, ferro, legno e soprattutto carta come elemento di raccordo tra la sala e le opere dell’artista polacco.

“La mostra”, spiega, “occupa tre stanze, ognuna delle quali costruita secondo un suo piccolo tema. In quella dedicata al Viaggio in Italia ho privilegiato i colori più naturali, i verdi e i gialli. Nella seconda stanza ho invece scelto toni più neutri legati alle opere pittoriche. Nella terza, dedicata ai disegni, ho infine privilegiato i colori del teatro, in particolare i rossi dei sipari”.

Si tratta in ogni caso di piccoli interventi, di citazioni di colori, di forme ridotte, per un allestimento molto minimalista, ma anche molto efficace e comunicativo.

“Ho usato le carte bruciate di Clara Rota, mia cognata”, ricorda Margherita Palli, “Clara è un’artista della carta molto nota e apprezzata, con una straordinaria esperienza sia in campo artistico, sia come restauratrice di libri. Le sue carte colorate si sono rivelate eccezionali per sottolineare il percorso intellettuale di Kantor, per metterne in evidenza l’attività di ricerca nata con la pittura e approdata al teatro”.

Per la mostra degli oggetti teatrali al Rondò di Bacco, Margherita Palli si è invece limitata a seguire le istruzioni della Cricoteka. “Ho comunque voluto riservare un angolo al ricordo di Nunzi Gioseffi”, dice, “Nunzi è stata una carissima amica, una grande collaboratrice di Kantor e di Ronconi, e per molti anni un punto fermo per l’intero teatro italiano”.
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