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AFRICANI INAFRICA

Arte  Contemporanea  Africana  dalle  Origini  Tribali 


al  Nuovo  Grafitismo e all’Arte  Popolare

Firenze, Borgo degli Albizi 28, 29 Dicembre 2004  - 29 Marzo 2005

 

Comunicato stampa, 23 marzo 2005

Africani inAfrica, ultimi giorni con omaggio ai ragazzi di Firenze

Trenta ingressi gratuiti per il Pinocchio Nero al Saschall in palio tra le scolaresche che hanno visitato la mostra. Aperta anche a Pasquetta, chiude martedì 29.

Firenze - Ultima settimana per Africani inAfrica e omaggio in vista per 15 ragazzi fiorentini selezionati tra le numerose scolaresche che hanno visitato la mostra. Si tratta di altrettanti ingressi gratuiti per lo straordinario spettacolo Pinocchio Nero in programma al Saschall il 12 aprile.

L’iniziativa è frutto della collaborazione tra l’Assessorato alla Cultura del Comune di Firenze, che promuove la mostra (in calendario dal 29 dicembre chiuderà definitivamente il 29 marzo dopo circa un mese di proroga), e la rivista National Geographic che con la la African Medical and Research Foundation (AMREF) sostiene la tournée di Pinocchio Nero.

Protagonisti dello spettacolo, come noto, 19 ragazzi raccolti nelle strade di Nairobi e qui impegnati a raccontare una particolarissima versione della favola di Pinocchio (progetto e regia sono di Marco Bolani).

Gli organizzatori hanno messo a disposizione 15 biglietti da due persone che premieranno appunto altrettanti studenti fiorentini sulla base dei disegni fatti nel corso della visita alla mostra. Sceglieranno i vincitori i due curatori, Luca Faccenda e Marco Parri. Fin qui Africani inAfrica è stata visitata da circa 70 scolaresche. Un’altra decina è attesa nei giorni prima della chiusura.


Eccezionalmente, la mostra sarà aperta anche lunedì di Pasqua, ossia il 28 marzo, con orario immutato: 10 –13 e 15 – 19.

Africani inAfrica: Palazzo Pazzi Ammannati, Borgo degli Albizi 28, 50122 Firenze

Orario: 10– 13/15– 19; Ingresso: libero; Info: Tel. 055.240277 
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