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M.CUBE, SI ALLARGA LA BANCA DATI TARGATA EUROPA PER GLI OPERATORI MULTIMEDIALI 
Sono già oltre 40 gli operatori italiani che hanno aderito a M. Cube, la rete di servizi creata nei mesi scorsi dalla CEE per promuovere e supportare l'editoria multimediale europea e l'applicazione delle tecnologie multimediali ai beni culturali. Si tratta di aziende piccole e grandi, tra le quali la IBM Semea, la SGS -Thomson, la Fratelli Alinari e l'editoriale La Repubblica.

Lo ha reso noto oggi, intervenendo al conresso EVA'97 in corso alla Fortezza da Basso di Firenze, Antonella Fresa, direttrice di M. Cube. Attraverso il Consorzio Euromedia (costituito con l'Università Bocconi e Infogroup, un'azienda multimediale che fa capo alla Cassa di Risparmio di Firenze) M.Cube ha appena acquisito una commessa della Comunità Europea per la fornitura di corsi di formazione alle piccole e medie imprese dell'editoria elettronica. M. Cube sta inoltre operando nel quadro del programma europeo MEDIAII (si tratta dell'offerta di corsi di formazione in fase di sviluppo insieme alla Regione Toscana e alcuni operatori locali). Trattative sono infine in corso per coinvolgere in M. Cube il Ministero dei beni culturali italiano.

Il progetto M. Cube ha come partner paritario la Sacis, la società di distribuzione internazione che fa capo al gruppo Rai, ed è gestito dalla CEIE (Gruppo economico di interesse europeo), holding con sede a Firenze appena costituita con fondi della Comunità.

M. Cube si articola, per adesso, in quattro centri regionali. Quello italiano, (che ha sede a Firenze e sarà affidato tra breve alla direzione di Paolo Martinez, proveniente dalla Fondazione Idis di Napoli) fa capo al Cesvit, l'Agenzia toscana per l'alta tecnologia. Gli altri centri si trovano in Francia (Groupemont d'Entreprises Multimédia du Languedoc Roussillon), in Spagna (Istitut Català de Telemàtica Aplicada) e in Grecia (Lambrakis Research Foundation di Atene.)

M. Cube ha, come noto, quattro obiettivi principali: 1) Sviluppare l'industria multimediale europea, migliorare la qualità dei suoi prodotti e distribuirli su scala internazionale; 2) Favorire e supportare la produzione di un numero significativo di titoli basati su contenuti culturali europei e distribuirli su scala internazionale; 3) Sfruttare il grande potenziale europeo nei campi della cultura e dell'arte, promuovendo applicazioni innovatice delle tecnologie multimediali in questi settori; 4) Sviluppare una rete di centri di ricerca, imprese ed enti culturali per promuovere incontri e formulare strategie comuni che contribuiscano a dare una dimensione europea alla produzione multimediale di argomento culturale.

I centri di M. Cube puntano a fornire agli operatori una vasta gamma di servizi: consulenza, intemediazione, management, promozione e distribuzione, supporto tecnico ed editoriale, controllo di qualità e di usabilità, seminari specialistici, workshop sperimentali per la formazione di manager culturali.

La rete esaminerà anche le prospettive di sviluppo del mercato regionale, nazionale e internazionale per i titoli a contenuto culturale. E svilupperà, tra l'altro, anche un proprio marchio editoriale per CD Rom e per i titoli a contenuto culturale.

Per ulteriori informazioni: fresa@fi.nettuno.it
Oppure: http://www.cesvit.it/mcube/  - http://www.y-net.gr/mcube/
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