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Il diritto d’autore e’ un diritto
La tutela del copyright nell’era della telematica è tecnicamente possibile grazie alla marchiatura elettronica

Tutelare il copyright on line sta diventando possibile grazie alla marchiatura elettronica. Un sistema messo a punto dalla facoltà di Ingegneria dell’Università di Firenze è considerato tra i più avanzati e sicuri del mondo e consente di proteggere immagini e documenti immessi nelle reti telematiche grazie a un codice elettronico dotato di quattro caratteristiche: 

1) È invisibile, ossia non altera l’immagina
2) è indelebile
3) pervade l’intera immagine

4) è segreto (ovvero può essere decrittato solo da chi ne possiede la chiave elettronica)


Le ricerche dell’equipe guidata dal professor Vito Cappellini si svolgono nel quadro di   Imprimatur, uno dei grandi progetti dell’Unione Europea, che ha lo scopo di individuare tecniche e standard internazionali per la tutela il copyright. 

In Europa un’altra tecnica promettente è stata sperimentata dal  professor Ioannis Pitas, dell’Università di Salonicco. Il metodo Pitas consiste nello scomporre l’immagine in ‘blocchetti’. I pixel (unità base dell’immagine elettronica) vengono successivamente divisi in due sezioni, delle quali solo una sarà marchiata. Poi, una volta ricomposta la figura, il codice risulterà inserito in tutta l’immagine.

Negli Stati Uniti la Nec ha invece messo a punto un sistema che trasforma l’immagine prima di marchiarla (vengono scelti i pixel con valore più alto ai quali è aggiunta un’altra sequenza di pixel). 

Il professor Cappellini ha inoltre sperimentato un’operazione completa di mercato virtuale: ha marchiato un’immagine a Londra e l‘ha spedita via rete a Firenze alla facoltà di Ingegneria. La quale ha pagato con moneta virtuale accreditando la somma su un conto in Inghilterra. Tutto questo in pochissimi minuti. 

