Pratofutura e Gruppo Giovani Imprenditori presentano

MOVIE&MANAGEMENT
Il cinema fra sogno e formazione - Prato, 23 Giugno – 7 Luglio 2004

Comunicato stampa N. 3, 21 Giugno 2004

Chi sono i protagonisti dei dibattiti

23 Giugno (Tema: La successione familiare in azienda: un difficile passaggio)

Film: L’eredità, di Per Fly 

Presenta: Severino Salvemini, ordinario di Organizzazione Aziendale all’Università Bocconi di cui presiede la Scuola di direzione aziendale, membro di nomina governativa del consiglio di amministrazione della biennale di Venezia, presidente del CRORA (Centro di Ricerca sull’organizzazione aziendale). E’ inoltre autore di numerosi articoli e libri. Aree di interesse scientifico: processi di cambiamento organizzativo. Citazione: “Gestire un cambiamento é come ballare una samba, due passi avanti, uno di fianco e uno indietro".

Ospiti: Philip Taylor, direttore del Polimoda di Firenze, Antonella Lumachi Cecchi, psicologa e consorte di un noto imprenditore di Prato.

30 Giugno (Tema: La flessibilità e il disadattamento lavorativo)

Film: Mi piace lavorare (Mobbing), di Nello Correale

Presenta: Renato Giglioli, neuropsichiatria, direttore del Centro disadattamento lavorativo della clinica del lavoro dell’università di Milano. Insieme al fratello Alessandro ha pubblicato con Mondatori Cattivi capi, cattivi colleghi, in cui racconta storie di uomini e donne che hanno vissuto l'esperienza della vessazione sul luogo di lavoro. 
Ospiti: Roberta Giommi, sessuologa, l’imprenditrice Lola Coppini (Gruppo Lineapiù) e Giuseppe Gregori, segretario generale della Camera del Lavoro di Prato.

7 Luglio (Tema: Il Rapporto con il denaro)
Film: Il costo della vita, di Philippe Le Guay
Presenta: Gianni Canova, docente di Storia e critica del cinema all'Università Iulm di Milano, direttore del mensile di cinema Duel.

Ospiti: Alberto Bruschini, consulente di Pratoinvest e della Società Progetti, Francesco Giunta, docente di Scienze Aziendali alla Facoltà di Economia di Firenze, Edoardo Nesi, regista, scrittore e imprenditore tessile a Prato.
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