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Il mondo delle esposizioni fiorentine ha scoperto un nuovo punto di forza. Presentando due settimana fa alla stampa la seconda edizione del Salone del Mobile, gli organizzatori dichiararono sì di voler far meglio dei 70 mila visitatori dell’anno precedente, ma restarono prudenti alquanto sul nuovo obiettivo che puntavano a raggiungere.


E’ successo invece che i risultati si sono dimostrati largamente migliori di ogni previsione. Il bilancio finale di circa 110 mila presenze, pari a un incremento percentuale superiore ai cinquanta punti, è tale da lasciare sbigottiti. Che si ricordi, nessuna manifestazione, almeno in Toscana, ha mai realizzato simili performance.


L’assalto di ieri alla Fortezza da Basso, che ha creato anche non pochi problemi per traffico e parcheggi, ha suggellato il successo nel modo più piacevole e affollato. Benché giornata caldissima, quasi estiva, che invitava più alla gita fuori porta o a un salto al mare dopo tante settimane di cattivo tempo, ben 20 mila persone hanno preferito mettersi in coda alla biglietteria del Salone per passare il pomeriggio tra gli stand in cerca di suggerimenti per la casa, se non di acquisti diretti pronto cassa.


Nessuna meraviglia se i 150 espositori si sono dichiarati tutti e senza esitazioni estremamente soddisfatti, sia per il tipo di pubblico, sia per gli affari. Il fatturato complessivo della fiera si aggira in effetti intorno ai 6-7 miliardi di lire, ma è destinato a salire fino a 40-50 grazie ai contatti qui stabiliti.


Poiché gli organizzatori hanno già deciso e annunciato l’intenzione di realizzare due manifestazioni all’anno, la rassegna si ripresenterà all’appuntamento il prossimo ottobre corredata anche di nuove iniziative che mireranno ad allargare il panorama dell’offerta. Obiettivo del Salone del Mobile di autunno: 120 mila visitatori, ovvero un nuovo exploit che è tra l’altro importantissimo anche sul piano sociale per i circa 2000 posti di lavoro che la manifestazione alimenta complessivamente.
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