Firenze, Fortezza da Basso 12 – 15 Marzo

Oleum 99

Sesto salone dell’olio d’oliva di alta qualità

Comunicato Stampa

Oleum 99, sesta edizione della mostra mercato dell’olio d’oliva di alta qualità, si terrà alla Fortezza da Basso di Firenze dal 12 al 14 marzo prossimo con un’appendice, lunedì 15 marzo, riservata ai soli operatori.

Oleum è reduce da un’edizione di significativo successo caratterizzata dalla riunione plenaria del Consiglio Oleicolo Internazionale, massima istituzione mondiale in tema di extravergine, e si presenta al nuovo appuntamento con una serie di novità e di conferme. 

La novità più importante è costituita dalla data. “Il tradizionale calendario di novembre coincideva con il periodo della frangitura e impediva a molti produttori di partecipare”, spiega il presidente Bona Frescobaldi, “Aver spostato la manifestazione all’inizio della primavera ci consentirà di offrire ai visitatori una gamma assai più vasta di prodotti pronti per il consumo”.

A Oleum 99 è infatti prevista la presenza di oltre 300 aziende produttrici, oltre a decine di consorzi, alle principali associazioni di categoria, alle case editrice specializzate e alle più importanti industrie di macchinari per la raccolta e la frangitura. Per la prima volta Oleum ospiterà anche una sezione dedicata alle olive da tavola.

Le conferme riguardano invece i capitoli più interessanti di un programma già sperimentato con ottimi risultati nel corso delle precedenti edizioni. Si tratta, in particolare, della Scuola dell’Olio, della Settimana della Ristorazione e delle Visite ai luoghi di produzione.

La Scuola dell’Olio, affidata agli specialisti dell’associazione Signum di Firenze, terrà a beneficio dei visitatori due cicli quotidiani di lezioni: alternando nozioni teoriche a degustazioni di prodotti tipici e ad abbinamenti gastronomici, la Scuola dell’Olio insegna ad apprezzare le differenze tra i molti prodotti in commercio e gli accostamenti culinari più appropriati.

La Settimana della Ristorazione coinvolge invece alcuni tra i migliori ristoranti di Firenze e della Toscana che nella settimana dal 6 al 14 marzo, parallelamente a Oleum, offriranno speciali menù ideati per esaltare l’olio d’oliva ed esserne esaltati.

Il programma delle Visite ai luoghi di produzione è infine riservato ai soli operatori e giornalisti e prevede una serie di escursioni, guidate da tecnici, a frantoi, fattorie e centri di selezione tra i più qualificati. 

Organizzazione: Promoliva, via dei Serragli 133 – 50124 Firenze 
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