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IL MINISTRO DELL’AGRICOLTURA CONCLUDE OLEUM 98





Domani alle 11 nel salone del Cinquecento in Palazzo Vecchio cerimonia di chiusura di Oleum 98. Saranno presenti il ministro delle politiche agricole Paolo De Castro, il sottosegretario all’agricoltura spagnola Manuel Lamela, oltre al presidente di Oleum Bona Frescobaldi e il direttore esecutivo del Consiglio Oleicolo Internazionale Fausto Luchetti. Farà gli onori di casa il sindaco di Firenze Mario Primicerio.


Oleum 98, quinta edizione della mostra dell’olio di oliva di alta qualità, si conclude con un lusinghiero successo e rimanda alla sesta edizione in calendario dal 12 al 14 marzo 1999 ancora alla Fortezza da Basso di Firenze. La presenza del Consiglio Oleicolo Internazionale ha consentito  di rafforzare ulteriormente il prestigio della manifestazione e ne  ha confermato il valore  e la necessità.


Oleum è infatti diventata un punto di riferimento per gli operatori testimoniato dalla presenza a Firenze in questi giorni degli esperti olivicoli dei paesi della Comunità europea, dei paesi del medio Oriente e del Maghreb e dei rappresentanti delle associazioni degli importatori di Nord America, Australia e Sud Est Asiatico. 


Un’ulteriore prova è stata la presenza alla manifestazione di oltre cento giornalisti internazionali che hanno avuto modo, fra l’altro, di visitare fattorie e frantoi della Toscana. Particolare successo hanno avuto Signum, la Scuola dell’Olio di Firenze e la parte convegnistica assai qualificata, soprattutto la tavola rotonda organizzata dal C.O.I. e dall’Accademia dei Georgofili sul tema: L’evoluzione del mercato dell’olio d’oliva . 
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