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A lezione di biotecnologia


Esperimento d’avanguardia a Firenze: per due anni centinaia 


di studenti medi si sono trasformati in ingegneri genetici.


 E oggi presentano i loro lavori ai più importanti ricercatori del mondo 





E' accaduto a Firenze. Per la prima volta in Italia decine di studenti e i loro insegnanti hanno partecipato a un programma di esperimenti d'ingegneria genetica: hanno lavorato con il DNA e hanno manipolato microorganismi e batteri. Hanno, tra l'altro, trasferito il gene fluorescente di una proteina di medusa in un altro organismo con la straordinaria sorpresa di vederlo diventare, a sua volta, verde luminescente.


	Le biotecnologie _ espressione capace di suscitare ancora allarmi e controversie _ sono quindi già entrate nel mondo della scuola. Per due anni, insegnanti e studenti di dieci tra i più importanti istituti inferiori e superiori di Firenze hanno partecipato al progetto didattico-scientifico diretto dal professor Mario Pazzagli e sostenuto dall'Università, dal Provveditorato agli Studi e dall'Azienda Ospedaliera di Careggi.


	Oggi hanno la soddisfazione di presentare i risultati dei loro lavori davanti a una platea di scienziati di fama mondiale, tra i quali il nobel per la medicina Arthur Kornberg, in una speciale sessione dedicata alla divulgazione scientifica nel quadro del 17° Congresso Mondiale di Diagnostica che si tiene alla Fortezza da basso di Firenze dal 6 all'11 giugno. La sessione si intitola Push (Public understanding of science and health). “Le biotecnologie”, commenta il professor Pazzagli, “sono l'avventura del XXI secolo. E' necessario che le nuove generazioni vi partecipino con consapevolezza”.


	Tra i vari esperimenti condotti dagli allievi da segnalare in particolare lo studio dell'effetto di pesticidi su linfociti umani (quando sono danneggiate le cellule finiscono per morire) per dimostrare l'importanza della prevenzione nella difesa del nostro DNA


	Il progetto Push s’inserisce in un ampio programma europeo destinato a diffondere attraverso la scuola concetti scientifici di base sull'impiego delle biotecnologie. È del resto opinione comune che questa materia avrà nel prossimo futuro un ruolo primario in settori essenziali come la sanità, l'ambiente, l'alimentazione. Sono inoltre previste ricadute importanti sul mondo dell'industria in termini di nuove professioni e nuovi posti di lavoro.


Intanto, per gli studenti di Firenze sono già arrivati riconoscimenti concreti: il loro progetto ha ricevuto un finanziamento di quindici milioni dal Ministero della Ricerca.
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Il programma di PUSH


Il programma di Push (Public understandic of science and health) al quale partecipano studenti e insegnanti di Firenze inizia la mattina di mercoledì 9 giugno alla Fortezza da Basso con il montaggio dei posters (comunicazioni scientifiche) e una visita agli stand. Dalle 14 alle 16 saranno presentati i lavori multimediali realizzati dalle scuole.


Dalle 16 alle 18 gli studenti illustreranno i posters e presenteranno i lavori artistici e le composizioni di italiano sul tema delle biotecnologie. Sarà poi scelto il miglior poster. Dalle 19 alle 21, è prevista una tavola rotonda con vari docenti universitari e gli insegnanti delle scuole interessate. Tirerà le conclusioni professor Mario Pazzagli, responsabile del Progetto; premiazione dei migliori lavori.





Scuole, docento e classi che hanno partecipato al progetto





Medie Inferiori:


Guicciardini, prof. T. Ricci (IIE); Manzoni, prof. D. Ciatti (IIA) e prof.U. Dejana (IIIB); Pieraccini-Rosselli-Verdi, prof. C. Colonna (IIIE) e prof. F. Fossi (IIIF); Rosai-Calamandrei, prof. D. Frilli (IIG); Pestalozzi, prof. M. Giunti e F. Spinelli (III).





Medie Superiori:


Liceo Scientifico L. da Vinci, Prof. F. Olmi (IIIF) e Prof. A. Ancillotti (IIIE); Istituto E. Morante-Ginori Conti, Prof.ssa De Zordi (IVA e IVB) e Prof.ssa F. Iacoponi (IVC), Ass. Tecn. Dr. M. Santioli; Istituto Sassetti-Peruzzi, Prof. K. Schieder (IIA); I.T.C. Calamandrei, Prof. M. Borrani (IIC); Istituto del Sacro Cuore, Prof. G. Guzzi (Liceo sperimentale Classe II).





Docenti dell’Università di Firenze/Ospedale di Careggi


Prof. F. Dessi (cattedra di Etologia, facoltà di Scienze); prof. G. Gargani (cattedra di Microbiologia, facoltà di Medicina e Chirurgia); prof. A. Conti e dr. F. Fusi (cattedra di Fisica Medica, facoltà di Medicina e Chirurgia); dr. S. Gelmini, dr. C. Orlando, dr. P. Pinzani, dr. C. Tricarico (Dipartimento di Fisiopatologia Clinica, facoltà di Medicina e Chirurgia); prof. L. Matrone (Dipartimento di Statistica, facoltà di Economia e Commercio); prof. A. Mugelli (dipartimento Farmacolologia Preclinica e Clinica, facoltà di Medicina e Chirurgia); prof. A. Tanini (Istituto Medicina Interna e Immunoallergologia, facoltà di Medicina e Chirurgia); prof. R. Frusconi, dr. C. Mechi e dr. F. Fredducci (U.O. Citogenetica-A.O.C.).
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