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Comunicato Stampa, 31 Marzo 2004
Anche Bernardo Bertolucci al successo di Reading Series

Il regista e vari esponenti della cultura in una Sala Vanni gremita per ascoltare i quattro scrittori ospiti della Fondazione Santa Maddalena. 

Firenze – Anche il regista Bernardo Bertolucci ha partecipato ieri a Firenze a Reading Series, il ciclo di incontri con importanti scrittori internazionali organizzato dall’Assessorato alla Cultura in collaborazione con la Fondazione Santa Maddalena.

Protagonisti di questo secondo round di letture, in un’affollata Sala Vanni, quattro autori di altrettanti bestseller: l’americana Maile Meloy, l’inglese Jon McGregor, il francese Denis Grozdanovich e l’olandese Hans Maarten Van den Brink.

Maloy ha debuttato in libreria in Italia proprio in questi giorni con il suo Santi e bugiardi (Rizzoli) che negli Stati Uniti ha ricevuto recensioni entusiaste. McGregor ha invece appena festeggiato le prime 100 mila copie vendute in Inghilterra con il romanzo d’esordio, If Nobody Speaks Of Remarkable Things, di prossima pubblicazione anche da noi con le edizioni Neri Pozza.

Lo stesso Grozdanovich, ex campione di tennis e professionista di scacchi, è ai vertici delle classifiche in Francia col suo Petit traité de la disinvolture. Infine Van den Brink il cui Sull’acqua, già proclamato Libro dell’anno, è fresco di stampa per i tipi di Marsilio editore.

Ospiti a Donnini (Reggello) nella tenuta Santa Maddalena, i quattro autori sono  stati presentati dall’assessore alla cultura Simone Siliani, che ha fatto gli onori di casa, dal presidente della Fondazione Beatrice Monti della Corte, vedova del grande scrittore Gregor von Rezzori (1916–1998), e da Livia Manera, la giornalista letteraria del Corriere della Sera che ha condotto l’evento.

Tra i presenti numerose personalità del mondo della cultura, tra cui lo scrittore Gary Shteyngart (l’autore di Manuale di un debuttante russo, Mondadori) e appunto Bernando Bertolucci con la moglie Clotilde Peploe. Bertolucci è peraltro uno dei consiglieri della Fondazione Santa Maddalena insieme ai colleghi Pedro Almodovar e Volker Schlondorff, agli scrittori Claudio Magris e Gore Vidal, Bona Frescobaldi, Stephen Graham, editore del Washington Post, al presidente dell’Ansa Boris Biancheri, all’autore del Paziente inglese Michael Ondaatje, e a Isabella Rossellini.

Come noto, la Fondazione (il nome per esteso è The Gregor von Rezzori and Beatrice Monti della Corte Retreat for Writers and Botanist) ospita gratuitamente ogni anno quattro gruppi di quattro/cinque scrittori, ciascuno per un periodo di un mese o due, dando loro la possibilità di lavorare in piena tranquillità. L’idea di Reading Series a Firenze intende appunto mettere a frutto la loro presenza dando alla città l’occasione di conoscere da vicino una serie di autori di varia provenienza, famosi o meno, ma tutti di sicuro talento. 

Prossimi appuntamenti con Reading Series a Firenze il 30 maggio e il 30 giugno

The Santa Maddalena Foundation, 50060 Donnini, Firenze. 

Tel. 055.860042 E.mail: rezmonti@tin.it, Web: www.santamaddalena.org

Ufficio stampa: Catola & Partners, via degli Artisti 15B – 50132 Firenze

Tel.: 055.5522867; 055.5522892 Fax 055.5534865 Cell. 335.5618585 E-mail: r.catola@flashnet.it
