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	CULTURA
	Conferenza stampa per l'inaugurazione del nuovo Museo Galileo a Firenze

	«Un museo nuovo, ma con una storia antica e nobile»

	La dichiarazione dell'assessore regionale alla cultura Cristina Scaletti

	

	Firenze
«Il Museo Galileo inaugura una nuova stagione di musei voluti e sostenuti con convinzione dalla Regione Toscana. Musei che si distinguono per l’inserimento armonico nell’ambiente; per l’attenzione ai dislivelli culturali presenti nella società e aperti, quindi, a ogni tipo di pubblico; per l’impiego di nuove tecnologie della comunicazione rispettose dell’identità del museo; per lo svolgimento costante di un ruolo educativo verso le scuole, ma anche le famiglie e il singolo visitatore. 

Il Museo Galileo è nuovo, ma ha una storia antica fatta di eccellenza e di competenza. Non nasce, insomma, senza un retroterra di grande solidità. Ha sempre coniugato come Istituto e Museo di Storia della Scienza, in coerenza con la missione che è affidata a ogni museo, alta ricerca scientifica, documentazione, fruizione e divulgazione. Nel panorama, non molto ricco nel nostro paese, dei musei scientifici, il museo ha finora rappresentato un punto di riferimento unico. La Regione Toscana, per fare un esempio, sta organizzando il salone dell’infanzia promosso dall’Associazione nazionale dei comuni italiani, una rassegna europea di  giocattoli, giochi e scatole educative progettati e realizzati da musei. Il Museo della Scienza è uno dei pochissimi in Italia che può vantare qualcosa del genere.

Il nuovo museo Galileo esprime al meglio una tradizione tutta italiana, fuori da ogni gigantismo, con architetture esorbitanti che finiscono per prevaricare i contenuti.  La caratteristica che rende unico il nostro paese è, invece, all’opposto di tutto questo. E’ quella di un museo, in genere,  in edifici di particolare pregio storico-architettonico, con collezioni importanti per qualità ed estensione temporale e, sempre, in stretta connessione con il territorio che le ospita.  Il Museo Galileo si trova in un palazzo risalente alla fine dell’XI secolo, dalla sua biblioteca collocata nell’altana del palazzo si ha una panorama unica della città Oltrarno,  si trova sullo stesso asse degli Uffizi. Il visitatore all’interno continua a sentirsi in sintonia con questo contesto di misura e bellezza.

La sfida  che i musei si trovano di fronte è quella di esaltare questa eredità interpretandola  però in modo originale con i linguaggi della contemporaneità. Il Museo Galileo ha superato questa sfida e si presenta oggi con un ordinamento e in un allestimento in grado di parlare allo specialista e allo stesso al grande pubblico. La Regione Toscana, che ha contribuito alla ristrutturazione  con 2 milioni di euro, ha colto come elementi qualificanti del nuovo progetto la gradevolezza complessiva degli spazi, la chiarezza dell’allestimento, la realizzazione di un apparato informativo ad hoc con soluzioni tecnologiche che lasciano al visitatore la possibilità di scegliere il grado di approfondimento della conoscenza, lo sviluppo, nell’immediato futuro, di un’area di più diretta interazione del pubblico con i contenuti della collezione». (dr)
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