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2/ Corsi di Formazione 

Insegnare agli operatori pubblici e privati il modo appropriato di usare le nuove tecnologie per preservare e valorizzare appieno i beni culturali. E’ lo scopo dei Corsi di Formazione che la Fondazione Rinascimento Digitale intende dedicare al problema strategico della formazione del personale.

E’ un’iniziativa che riempie un vuoto. Quelle fin qui realizzate in Italia sono infatti prive di connotazione complessiva e non offrono strumenti cognitivi e operativi specifici per i diversi ambiti di attività.

I corsi della Fondazione intendono realizzare un primo passo in questa direzione, proponendo una formazione specifica, mirata, basata sull’esperienza, per fornire agli operatori strumenti che consentano di compiere un salto di qualità nella gestione dei problemi nati con la diffusione del digitale.

Le prime edizioni dei corsi saranno erogate a partire dall’inizio del 2006 e si concentreranno inizialmente sulle tematiche della conservazione delle memorie digitali. Coordinato direttamente dalla Fondazione, il gruppo di progettazione dei corsi raccoglie alcuni tra i maggiori esperti di produzione, gestione, preservazione, valorizzazione delle memorie digitali e acquisizione digitale delle immagini (digital imaging).

I corsi sono strutturati su più livelli (base, sistematizzazione, approfondimento) e si rivolgono appunto al personale di enti, istituzioni e organizzazioni del settore dei beni culturali con il preciso compito di fornire tutte le nozioni e tutti gli strumenti necessari per utilizzare al meglio le tecnologie digitali e qualificare così l’attività professionale. 

Gli argomenti dei corsi attualmente in fase di progettazione riguardano: 1) le metodologie di conservazione e valorizzazione delle memorie digitali; 2) l’acquisizione digitale delle immagini; 3) la conservazione dei documenti sonori e video; 4) il copyright e i diritti di proprietà intellettuale.

Le ricadute dell’iniziativa sono evidenti per tutti i soggetti coinvolti. Per Rinascimento Digitale l’attività di formazione rappresenta uno strumento essenziale per realizzare uno dei fondamentali obbiettivi della Fondazione: assistere e qualificare il processo di transizione dei beni culturali nel dominio digitale.

Il progetto si allinea nelle specifiche tecniche e nelle linee guida alle indicazioni strategiche elaborate a livello nazionale e comunitario.
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