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FONDAZIONE RIiz ORTOLANI




Riz Ortolani
Profilo Biografico 


Riziero (questo è il suo nome) Ortolani nasce a Pesaro dove compie tutti gli studi musicali e si diploma al prestigioso Conservatorio Gioacchino Rossini, al quale resterà sempre molto legato.

La forte personalità musicale di Ortolani, considerato un grande Maestro del cinema internazionale, si impone per la completezza e la qualità della sua opera compositiva, poliedrica, innovativa ante literam; compositore, sapiente orchestratore delle sue opere, e non, ed eccellente direttore d’orchestra.

Una carriera che spazia dal cinema, al teatro, alla televisione, alle composizioni classiche, al podio per la direzione di concerti sinfonici di musiche per il cinema, settore al quale si è molto dedicato con passione già dagli inizi; rimane memorabile la sua prima tournée in Giappone, nel 1982, 15 concerti nei maggiori teatri, alla direzione della prestigiosa Orchestra Sinfonica di Vienna.

La musica entra nella Sua vita già alla tenera età di quattro anni; sesto di sei fratelli, da un padre appassionato di musica il cui più vivo desiderio sarebbe di vederli tutti diplomati al prestigioso Conservatorio. Due di loro, il fratello maggiore e una sorella, già vi studiavano violino, e al violino è stato avviato anche l’ultimogenito, che appena a quattro anni, rivela uno spiccato talento. Ma all’età di otto anni un incidente d’auto gli causa una grave frattura al gomito sinistro, costringendolo a mutare radicalmente l'impostazione dei suoi studi: dal violino al flauto, strumento in cui peraltro subito si distingue, tant’è che a quindici anni, non ancora diplomato, è già primo flauto dell’orchestra sinfonica cittadina.

Appena diplomato vorrebbe studiare all’Accademia Chigiana di Siena i corsi di direzione d’Orchestra, per la quale ha un talento particolare, oltre a una innata passione. La immatura perdita del padre glielo impedisce, e deve trasferirsi subito a Roma, dove inizia a lavorare come pianista in un complesso di giovani delle orchestre stabili della Rai, per poi entrare come primo flauto in un’orchestra radiofonica. Da qui datano i suoi primi arrangiamenti già molto originali e moderni. La personalità del giovane pesarese non sfugge all’attenzione dei dirigenti della Rai, che decidono di affidargli la direzione dell’orchestra jazz-sinfonica per una nuova trasmissione settimanale .La trasmissione gli da una popolarità immediata, e da quel momento tutti cominciano a chiamarlo Riz . 
Con una grande orchestra a sua disposizione “Riz si sfoga”; i suoi arrangiamenti si fanno ampiamente apprezzare e stupiscono i conservatori funzionari della Rai, per l’abilità con cui egli crea nuove sonorità attraverso un’interessante fusione di archi e fiati valorizzando al massimo le possibilità di virtuosismo delle due sezioni: è il fuori classe che esplode! E’ evidente il riferimento alle ricercate e dissonanti sonorità della famosa orchestra di Stan Kenton del quale, una volta giunto a Hollywood, diventerà grande amico.


La sua carriera cinematografica inizia nel 1962 con il film Mondo Cane, il suo reale primo film, opera prima di tre registi esordienti, Jacopetti-Cavara-Prosperi; un lungo documentario all’avanguardia di un nuovo genere cinematografico per il quale Riz Ortolani crea un sorprendente commento musicale, una colonna sonora innovativa, brillante, generosa, che lo impone rapidamente all’attenzione mondiale; il tema del film diventato famoso con il titolo More (testo di  Norman Newell) cantato in inglese da Katyna Ranieri nella colonna sonora internazionale, vale ad Ortolani la sua prima Academy Award Nomination all’Oscar a Hollywood per The Best Theme Song e la vincita del prestigioso Grammy Award dell’Accademia delle Arti e Scienze di New York per Best Instrumental Theme. Sarà Katyna Ranieri che canterà More alla Cerimonia degli Oscar (ancora oggi unica cantante italiana scritturata per fare ufficialmente parte della famosa Cerimonia Hollywoodiana).


Corre l’obbligo di testimoniare che Riz Ortolani è il primo musicista italiano, pur coetaneo di altri, ad aver ricevuto simili ambiti riconoscimenti americani dando un grande impulso alla conoscenza e diffusione della musica cinematografica italiana nel mondo. Nella sua lunga e proficua carriera ne riceverà numerosi sia in Italia che all’estero.

Dopo Mondo Cane, sempre nel 1962, Mario Cecchi Gori gli affida la musica del film Il Sorpasso di Dino Risi, altro grande successo del film e della musica, oggi più che mai apprezzati e di grande attualità; un commento musicale forte, intenzionalmente progressive-jazz esasperato nel seguire la folle corsa della macchina fino alla tragica morte del personaggio,troppo all’avanguardia per essere facilmente compreso. Seguirà Flying Clipper, primo film straniero di produzione tedesca inciso a Monaco di Baviera, un anno decisivo per il futuro di Riz Ortolani.


Le sue colonne sonore accendono l’interesse dell’ambiente: rappresentano un diverso concetto di commento musicale nel cinema. La ricerca accurata della reale funzione della musica nel film, freschezza e generosità musicali costruite con sapiente tecnica compositiva e strumentale, nuove sonorità, La Donna nel Mondo, il suo stile è ancora più evidente nel film Africa Addio (1965); colonne sonore storiche (gli archi di Ortolani), partiture che certificano la maestria dell’autore nella fusione composizione-orchestrazione, da lui perseguita in tutta la sua vasta produzione, nella ricerca continua di nuove esperienze; partiture a lungo studiate (rimanevano per mesi nello studio che suo copista che le riportata al maestro dopo tanti solleciti; è notorio!)

Collabora con le maggiori produzioni americane, MGM, United Artists, Paramount, Columbia Picture, Embassy Picture. La United Artists lo vorrebbe trasferito stabilmente a Los Angeles ma, pur trovandosi bene nell’ambiente professionale americano, decide di non lasciare l’Italia e il cinema italiano. Sarà un pendolare a “lungometraggio”, come gli disse il presidente Mike Stewart. Citiamo tra gli altri film Maya, La Rolls Royce Gialla, Anzio (con la famosa interpretazione di Robert Mithum, da sempre quasi ogni giorno sui teleschermi delle molte emittenti televisive negli Stati Uniti), The Seventh Dawn, Hunting Party, Valachi Papers, The Glory Gays, Woman time Seven, Mc Kenzie Break, ecc.


Sono importanti e significativi i lunghi e fruttuosi sodalizi artistici con Pupi Avati e Damiano Damiani; le prestigiose collaborazioni con registi quali Vittorio De Sica, Antony Asquith, Edward Dmytrik, Alberto Lattuada, Terence Young,Carlo di Palma, Robert Siodmak, Dino Risi, Franco Zeffirelli, Carlo Lizzani, Lewis Gilbert; da ricordare Melvin Frank, regista del film originale Buona Sera Mrs. Campbell con una gioiosa Gina Lollobrigida al massimo della sua carriera, nel ruolo che recentemente abbiamo rivisto con Maryl Streep in Mamma Mia!.

Compositore di grande respiro creativo, in grado di passare da un genere all’altro con pari efficacia e abilità, Riz Ortolani ha firmato circa 400 opere. In seno a così vasta produzione si va da partiture di notevole vigore drammatico come quelle dei film inchiesta di Damiano Damiani: Confessioni di un commissario di polizia al Procuratore della Repubblica, Io ho paura…, alla delicatezza romantica di Il Cuore altrove, Una Gita Scolastica, Ma quando arrivano le ragazze? (di Pupi Avati), o all’ispirata religiosità di Fratello Sole Sorella Luna (di Franco Zeffirelli), le cui pagine più belle vengono ormai regolarmente cantate nelle chiese e nelle scuole e anche il grande Placido Domingo ne ha offerto una toccante interpretazione in un suo concerto in Vaticano.


Non meno rilevante è stato l’apporto alle grandi co-produzioni televisive internazionali come La Piovra (prima versione originale TV creata da Damiano Damiani; Cristoforo Colombo di Alberto Lattuada; La Primavera di Michelangelo di Jerry London. Non sarebbe generoso dimenticare le prime esperienze con i teleromanzi di grande popolarità del regista Anton Giulio Majano, un padre artistico generoso e illuminato, tutti grandi successi: La Cittadella, David Copperfield, La Freccia Nera, E le Stelle stanno a guardare, ecc, musiche indimenticabili.


Ha sempre coltivato il suo appassionato interesse per la musica classica; ha composto alcuni quartetti per archi e fiati che vengono regolarmente eseguiti, un adagio per violoncello e archi, un divertimento per fagotto e orchestra ed altri.


Nel 2001la sua prima sinfonia Sinfonia della Memoria, alla quale pensava da anni, con un soggetto ben preciso, in quattro movimenti per grande orchestra. La Sinfonia ha avuto la prestigiosa presentazione del Maestro Alberto Zedda e la prima esecuzione al Teatro Rossini della sua Pesaro il 25 Febbraio 2001, con la Symphony Orchestra of Bratislava, diretta da Niels Muus, ottenendo entusiasmante consenso di critica e pubblico.


Nel 1995 Il Presidente della Repubblica Oscar Luigi Scalfaro gli conferisce l’onorificenza di Commendatore della Repubblica Italiana, e nel 2001, per La sinfonia della Memoria il Presidente della Repubblica Carlo Azeglio Ciampi lo ha insignito dell’ Onorificenza Medaglia d’Argento per alti meriti artistici.


Nel 2004 il Teatro del Maggio Musicale Fiorentino ha presentato in prima assoluta a Firenze il balletto classico In una parte di cielo (Il giovane Michelangelo) con sue musiche e coreografie di Giorgio Mancini.


Dal 2005 il film di Pupi Avati Ma quando arrivano le ragazze?; commento musicale jazzistico-sinfonico, colonna sonora pluripremiata, realizzata con l’orchestra sinfonica del Teatro Stabile di Bologna e solista alla tromba il jazzista Flavio Boltro. 


Seguono generosamente, di Pupi Avati, A cena per farli conoscere, Il papà di Giovanna presentato con successo al Festival di Venezia Leone d’oro all’attore Silvio Orlando.

In parallelo all’attività cinematografica, Riz Ortolani è considerato, il più prestigioso direttore d’orchestra per concerti sinfonici di musiche cinematografiche in campo internazionale .Dopo il memorabile tour in Giappone alla direzione della Sinfonica di Vienna ha diretto le prestigiose orchestre di Londra, Berlino, Houston, Mexico, La Fenice di Venezia, La Philarmonique de Monte Carlo, la Sinfonica del Teatro Regio di Torino, Rio de Janeiro; i Filarmonici di Berlino per la sua colonna sonora Old Shatterhand famossima in Germania.


Nel Dicembre 2005 il  Teatro dell’Opera di Roma ha presentato il Concerto Straordinario A Roma, Omni Animo di e con Riz Ortolani - Le Sue Musiche per il Cinema - presentando anche Omaggio a Roberto e Renzo Rossellini per i quali ha ricostruito e orchestrato le musiche dei due film Roma Città aperta e Paisà che non esistevano più, affinché non fossero dimenticate.


Di film ritornati di grande interesse e attualità internazionale, è stata pubblicata negli Stati Uniti un’ampia, interessante collezione in DVD con distribuzione mondiale. Nel 2005, per le musiche di Ma quando arrivano le ragazze di Pupi Avati, che hanno avuto molto successo, ha ricevuto il David di Donatello, il Premio Festival di Ravello e Il Diamante del Cinema alla Mostra Cinematografica di Venezia.


Sugli schermi italiani nel Gennaio 2007 il film di Pupi Avati A cena per farli conoscere.


Sempre nel 2007 la costituzione della Fondazione Riz Ortolani, a Pesaro, per la musica; borse di studio, aggiornamenti, concertistica, seminari etc. Fondatori Riz Ortolani e sua moglie Rina Ranieri Ortolani, in arte Katyna Ranieri.

Dopo la Sinfonia della Memoria, Riz Ortolani torna all’idea del teatro, al quale pensa da anni, a un’espressione nuova di teatro musicale contemporaneo internazionale e lavora a un suo progetto che lo appassiona da molto, una storia forte, il famoso fatto storico La Congiura dei Pazzi, nel Rinascimento, un periodo irripetibile per tutte le arti, grande mecenatismo, personaggi che hanno fatto la storia, dei quali si parla ancora dopo 500 anni, una storia che racchiude tre sentimenti contrastanti ma fortissimi, ancora oggi di attualità: Potere, Odio, Amore.


Così’ nasce la sua prima Opera Musical, liberamente tratta dalla Congiura, e la intitola Il Principe della Gioventù, pensando alla barbara uccisione di Giuliano de' Medici, il giovane fratello di Lorenzo il Magnifico, vittima della politica, assassinato a tradimento nella Cattedrale di Santa Maria del Fiore in Firenze nel 1478. La sua giovane amante Fioretta, esattamente un mese dopo darà alla luce suo figlio Giuliano che, adottato da Lorenzo diventerà Papa Clemente VII.
 

Il principe della Gioventù avrà il suo legittimo debutto al Teatro della Pergola in Firenze dal 7 al 12 Dicembre 2010 prossimi. Opera rivisitata con la Regia e Coreografia di Giuliano Peparini, personalità brillante nel teatro contemporaneo internazionale.
PREMI E RICONOSCIMENTI al Maestro Riz Ortolani negli Stati Uniti
2007
BMI More Certificate of Achievement for over seven million Broadcast performances –  lyrics by Norman Newell ( reached lately only by Yesterday)
2000
BMI USA Special Citation of Achievement for six millions Broadcast Performances of More over fifteen hundred versions recorded by all major artists and orchestras, over 70 million records sold ,
1985

Emmy Award Nomination: Best Score International TV Christopher Columbus
1971

Golden Globe Nomination: Best Song Till Love touches your Life-lyrics by Arthur Hamilton
1971

Academy Award Nomination(Oscar): Best Song Till Love touches your Life. Lyrics by Arthur Hamilton
1965

Golden Globe Nomination: Best Score The Yellow Rolls Royce
1965

Golden Globe Award Winner: Best Film Song Forget Domani. Lyrics by Norman 


Newell
1964

Grammy Award Winner (NARAS): Best Instrumental Theme More
1964

Academy Award Nomination (Oscar): Best Song More. Lyrics by Norman Newell
PREMI E RICONOSCIMENTI al Maestro Riz Ortolani per il Cinema italiano
David di Donatello
2005


Best Composer & Score Ma quando arrivano le Ragazze? di Pupi Avati
2005            

Diamante Del Cinema Ma quando arrivano le Ragazze?
                              
di Pupi Avati, Festival di Venezia 

2005          

Best Composer Ravello Film Festival Ma quando arrivano le Ragazze ?
                       

di Pupi Avati

1988


Best Original Theme Ultimo Minuto di Pupi Avati 

1987


Best Instrumental Theme Regalo di Natale di Pupi Avati
1986


Best  Original Theme Festa di Laurea di Pupi Avati
198I


Migliore Musicista L’Avvertimento di Damiano Damiani
7  Nominations  
per Best Instrumental Theme:

                   


Aiutami a Sognare,  Fantasma d’Amore, Noi Tre


Storia di Ragazzi e di Ragazze, Nel Giardino delle Rose


Il Cuore altrove, La Rivincita di Natale
Nastri d’Argento:
1987


Best Score L’Inchiesta di Damiano Damiani
1984


Best Music Una Gita Scolastica di Pupi Avati
1981


Best Score Aiutami a Sognare di Pupi Avati
4  Nominations
Noi tre, Ultimo Minuto, Magnificat di Pupi Avati, Gioco al Massacro



di Damiano Damiani.
Colonna Sonora dell’Anno
1994


Emmy Award Best European Score TV Drama Un Uomo di Rispetto



di Damiano Damiani

1987


L’Inchiesta di Damiano Damiani

1988    

Ultimo Minuto di Pupi Avati
1986


Cristoforo Colombo di Alberto Lattuada

1984


Una Gita Scolastica di Pupi Avati
ONORIFICENZE
2009
Fondazione Politeama Catanzaro: La Grande Musica per il Cinema
2008

Premio Goffredo Petrassi dalla Fondazione Goffredo Petrassi
2007
Premio Nazionale di Cultura “Frontino-Montefeltro” Università di Urbino
2007
Onorificenza: La Fondazione Rotary del Rotary International ha conferito al Maestro Riz Ortolani il titolo “Paul Harris Fellow “per la sua Musica
2007
Onorificenza: Medaglia dalla Città di Roma “Ambasciatore della Musica nel Mondo” consegnata dal Sindaco di Roma On. Walter Veltroni.
2006

Premio Internazionale Flajano-Cinema alla carriera del Maestro Riz Ortolani
2006 
“Uomo dell’Anno “per la Musica dall’Associazione Laureati Università Bocconi
2004                La Fenice di Venezia, con l’Orchestra Philarmonique de Monte Carlo
2003 Targa dal Principe Alberto di Monaco per “Concerto per Teatro 
2001   

Medaglia D’Argento dal Presidente della Repubblica Italiana Carlo Azeglio Ciampi 

per alti meriti artistici.
1996 Targa d’Argento ad Honorem “Per alti meriti artistici che hanno onorato il suo Conservatorio Gioachino Rossini e la città di Pesaro”, Presidente Giorgio Girelli
1995
Onorificenza: Commendatore della Repubblica Italiana, conferitagli dal

Presidente Oscar Luigi Scalfaro.
1995 
Targa del Circolo della Stampa di Pesaro per il cittadino Riziero Ortolani


che onora la sua città nel mondo.
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