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     Comunicato stampa

La donna in undici dimensioni

Prende il via a Fiesole un ciclo di conferenze per indagare sulla reale dimensione femminile nella società del terzo millennio

Martedì 11 settembre, ore 20,30, all’Hotel Aurora di Fiesole, l’assessore alla cultura della Regione Toscana, Mariella Zoppi, terrà una conferenza sulle donne nella politica. Con una riflessione sulla partecipazione femminile alla più importante tra le attività sociali, si inaugura un ciclo di 11 importanti appuntamenti ideati con lo scopo di presentare le diverse dimensioni e ruoli della donna nella società del terzo millennio.

E’ un’iniziativa del Rotary Club Fiesole messa a punto con la collaborazione della Eli Lilly Italia e destinata ad animare la vita culturale di Firenze fino al giugno prossimo

“Le donne stanno dando contributi formidabili alla nostra società”, commenta il presidente del Rotary Club Fiesole, il professor Francesco Tonelli, clinico chirurgo dell’università di Firenze e ricercatore di fama, “ Sebbene tra mille ostacoli, il loro ruolo sta diventando sempre più significativo e visibile in tutti i settori. Ci è dunque sembrato importante sottolineare una rivoluzione che già impronta il nostro presente e che è destinata a caratterizzare il nostro futuro in misura crescente”.

Il parquet dei relatori è vasto e assai qualificato. Dopo l’assessore Zoppi, il calendario prevede una conferenza della psicologa Gianna Schelotto sul tema La donna nella coppia. Quando il troppo amore fa male. Sarà poi la volta del vescovo di Fiesole Luciano Giovanetti che affronterà il tema spinoso della donna nella chiesa. Anna Marchi Mazzini, presidente dell’Airc - Associazione italiana per la ricerca sul cancro, parlerà invece di volontariato, mentre il magistrato Silvia Governatori e la psichiatra Gemma Brandi, esperta dell’universo carcerario, spiegheranno i problemi di quante operano nelle istituzioni giudiziarie.

Il programma prosegue con le conferenze dell’etruscologo Giovannangelo Camporeale (La donna nell’Etruria antica), della professoressa Fiorenza Ceragioli Carrozza (Le donne di Giacomo Leopardi), dell’editore Alessandro Olschki che ricorderà la figura della sorella Marcella, e dell’ex parlamentare Stefania Fuscagni, docente di lettere antiche (La donna nelle istituzioni).

“Argomenti e oratori di grande interesse e prestigio”, dice il professor Tonelli, “che ci aiuteranno a capire meglio  le tappe dell’evoluzione femminile sulla strada della parità dei sessi e il cammino che ancora occorre fare perché questa evoluzione si realizzi nella sua pienezza”.

Le conferenze si terranno tutte all’Hotel Aurora di Fiesole. Il calendario sarà progressivamente comunicato alla stampa. A conclusione del programma gli atti saranno pubblicati in volume.
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