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Comunicato stampa

Signore donne attenzione, troppo amore fa male
Rinviate dopo il tragico attentato alle Twin Towers, riprendono domani con la psicologa Gianna Schelotto le conferenze del Rotary Club Fiesole 

“La donna nella coppia. Quando il troppo amore fa male”. Uno degli aspetti più paradossali e drammatici del vissuto femminile nel rapporto con l’altro sesso è il tema della conferenza che la psicologa Gianna Schelotto terrà domani, alle 20,30,all’Hotel Aurora di Fiesole. E’ il primo degli undici appuntamenti che il Rotary Club di Fiesole, in collaborazione con la Eli Lilly Italia, ha dedicato alla donna nel terzo millennio, un ciclo di grande interesse che arricchirà la vita culturale di Firenze fino al maggio prossimo grazie a una serie di oratori di vasta notorietà e prestigio.

La serie  doveva per la verità debuttare lo scorso 11 settembre con una conferenza di Mariella Zoppi, assessore alla cultura della Regione Toscana, sulla donna nella politica. Ma, proprio quel giorno, i terribili attentati alle torri gemelle di New York e al Pentagono suggerirono di rinviare l’appuntamento a una data più propizia. “Decidemmo così per uno spontaneo sentimento di solidarietà con le molte migliaia di vittime di quella tragica circostanza”, ricorda il presidente del Rotare Club Fiesole, il professor Francesco Tonelli, clinico chirurgo dell’università di Firenze e ricercatore di fama.

Il calendario delle conferenze è stato dunque rivisto, ma tenendo fede all’ispirazione originaria. “Perché parliamo di donne? Perché stanno dando contributi formidabili alla nostra società”, spiega il professor Tonelli, “Sebbene tra mille ostacoli, il loro ruolo sta diventando sempre più visibile in tutti i settori. Ci è dunque sembrato importante sottolineare queste novità  tanto significative”.

L’appuntamento con Gianna Schelotto sarà seguito il 13 novembre da una conferenza del vescovo di Fiesole Luciano Giovanetti sul tema spinoso della donna nella chiesa. Anna Marchi Mazzini, presidente dell’Airc - Associazione italiana per la ricerca sul cancro, parlerà invece di volontariato, mentre il magistrato Silvia Governatori e la psichiatra Gemma Brandi, esperta dell’universo carcerario, spiegheranno i problemi di quante operano nelle istituzioni giudiziarie. La conferenza dell’assessore regionale Mariella Zoppi è in calendario il 29 gennaio. 

Il programma prosegue con le conferenze dell’etruscologo Giovannangelo Camporeale (La donna nell’Etruria antica), della professoressa Fiorenza Ceragioli Carrozza (Le donne di Giacomo Leopardi), dell’editore Alessandro Olschki che ricordera la figura della sorella Marcella, e dell’ex parlamentare Stefania Fuscagni, docente di lettere antiche (La donna nelle istituzioni).
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