
L’Archivio di Stato di Firenze
L’Archivio di Stato di Firenze è un grande istituto archivistico creato alla vigilia dell’Unità d’Italia (1852), conserva oggi oltre 70 Km di materiale documentario, dall'VIII secolo ai nostri giorni.

Raccolti in più di 600 fondi, questi documenti appartengono alle più diverse tipologie: carteggi, diplomi, codici miniati, statuti, disegni, carte nautiche e geografiche che recano iscritta la memoria storica delle vicende politiche, sociali, culturali e artistiche di Firenze e della Toscana, un punto di riferimento per ricercatori di tutto il mondo. 

Archipedia, una nuova proposta didattica dell’Archivio
L’obiettivo principale di Archipedia è di sfruttare il web per far conoscere l’Archivio di Stato (la sua missione e i suoi contenuti documentari) e di familiarizzare gli studenti, dalle elementari all’Università, con il linguaggio dei documenti, a partire da alcuni percorsi particolari.
 Se il mondo della scuola è l’obiettivo prioritario, la missione di Archipedia si estende anche a gruppi di adulti. E all’indirizzo www.archiviodistato.firenze.it/archipedia/, il sito realizzato grazie al contributo di PortaleRagazzi/Ente Cassa di Risparmio di Firenze, Archipedia offre materia di stimolo anche a una più ampia platea di “apprendisti stregoni” della ricerca d’archivio.
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