Pratofutura

Gruppo Giovani Imprenditori 





      presentano

MOVIE &MANAGEMENT 2007
Il cinema fra creatività e formazione - Prato, 27 Giugno / 17 Luglio

Scheda 2 / 4 Luglio 2007, ore 21,30

Luogo: Prato, Auditorium del Museo di Arte Contemporanea Luigi Pecci 
Tema: Il rapporto di lavoro, l'interazione culturale
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Film: NUOVOMONDO 
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di Emanuele Crialese (Italia 2006)

Con Charlotte Gainsbourg, Vincenzo Amato, Francesco Casisa,



Aurora Quattrocchi, Filippo Pucillo, Federica de Cola.

Genere: drammatico, colore. Durata: 111 minuti.

Produzione: Italia, Francia 

Coordina:  Teresa Megale, Presidente Progeas, Polo Universitario

città di Prato
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Emanuele Crialese ripercorre la storia dell’emigrazione italiana e indaga sul pregiudizio che accompagna da sempre questi fenomeni e le dinamiche dell'inserimento nella società di accoglienza. Un tema molto attuale, visto che l'allargamento dei confini mondiali ha intensificato le ondate migratorie di popolazioni lontane verso i paesi più industrializzati, mentre la internazionalizzazione produttiva di molte aziende ha innescato un movimento di operatori economici e lavoratori specializzati verso i paesi di recente industrializzazione.
Dalla Sicilia degli inizi del Novecento, Salvatore si imbarca per il nuovomondo e conduce in America i figli e l’anziana madre, immaginando di trovare un paese in cui la terra offre ai contadini galline e carote giganti. Durante la traversata oceanica incontra la bella e elegante Lucy, che parla la lingua dell’America e cerca un compagno da impalmare per tornarci da signora. Salvatore, da vero galantuomo, accoglie la sua avance. 

 Il viaggio di salvatore, chiuso nel profondo di una nave, è compreso fra due potenti sequenze: la partenza del bastimento dal porto siciliano e lo sbarco in America. In mezzo, la traversata fisica e interiore di personaggi spiegati solo dalle immagini, fino al bagno metaforico nel latte, da cui i protagonisti emergono al nuovomondo e dinuovoalmondo.

Gli edifici di Ellis Island, dove il viaggio di Salvatore si conclude, accolgono una popolazione agraria e prevalentemente analfabeta, come il protagonista in fuga dalla fame. Nello stesso tempo, raccolgono la metafora del  tramonto dei vecchi mestieri artigiani e il cambiamento verso qualcosa di estremamente diverso rispetto al passato. 

 
Ancora una volta, a illuminare la traversata della vita è una donna, che non a caso si chiama Luce (una straordinaria Charlotte Gainsbourg), che col suo cappello, i capelli rossi e l’accento inglese anticipa il nuovo femminismo americano del secondo dopo guerra. 
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