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Scheda A
Tutte le qualità di Tepso® e i test clinici
Il tessuto che rivoluziona la vita dei malati di Psoriasi nasce a Prato ed è frutto della collaborazione tra scienza tessile e scienza medica, ovvero tra i laboratori del Gruppo Lenzi Egisto e l’Unità Operativa di Dermatologia (Asl 4) diretta dal dott. Giovanni Lo Scocco, al quale si deve anche l’idea di base.
Il tessuto si chiama Tepso® ed è realizzato con una fuoro-fibra, un filato altamente tecnologico, usato finora solo in chirurgia, per abiti ad alta resistenza allo sfregamento e per ricoprire superfici sottoposte ad alte temperature. E’ oleo- e idro-repellente, traspirante, fresco, ma soprattutto è liscio e scivoloso al punto di presentare un coefficiente di attrito prossimo allo zero. Caratteristiche che ne fanno il primo prodotto tessile al mondo capace di soddisfare le particolari esigenze di quanti soffrono di Psoriasi, malattia che nell’attrito tra pelle e abiti ha il peggior nemico.
Questi particolari pregi sono stati confermati da un test pilota condotto nei mesi scorsi nel reparto di Dermatologia del dottor Lo Scocco. I capi di abbigliamento sperimentali, prodotti dal Gruppo Lenzi, hanno sensibilmente migliorato la qualità della vita dei pazienti coinvolti. Le loro testimonianze parlano di:
* immediato senso di freschezza che favorisce il sollievo della pelle malata

* estrema scivolosità che riduce i fastidiosi effetti dello sfregamento dei normali tessuti

* massima traspirazione e, al tempo stesso, impermeabilità di Tepso®  agli unguenti  
   e agli altri emollienti con cui i pazienti devono cospargersi 

* facilità di lavaggio e manutenzione

* durata molto più lunga dei tessuti tradizionali. 

Il dottor Lo Scocco sta adesso gestendo una seconda e più vasta sperimentazione clinica coordinata dal dott. Luigi Naldi del Centro GISED di Bergamo (Gruppo Italiano Studi Epidemiologici in Dermatologia).

Collaborano a questo trial alcuni dei più prestigiosi centri di ricerca: all’Università di Firenze il Dipartimento di Scienze Dermatologiche diretto dal prof. Torello Lotti (Presidente della Società Italiana di Dermatologia); all’Università di Tor Vergata (Roma) la Clinica Dermatologica diretta dal prof. Sergio Chimenti; e all’ospedale S. Raffaele di Milano l’Unità di Dermatologia e Cosmetologia diretta dal prof. Santo Raffaele Mercuri.

Il Gruppo Lenzi ha intanto ideato per i malati di Psoriasi una linea completa di abbigliamento intimo, per lui e per lei, alcuni capi comfort e biancheria da letto. La diversa funzione dei prodotti ha implicato la realizzazione di quattro diversi tipi di tessuto: A) Skin Protect leggerissimo e impalpabile da indossare sulla pelle sotto un normale abbigliamento; B) Skin Active elasticizzato per l’intimo, guanti e calzetteria; C) Skin Comfort  doppio, di cotone ritorto all’esterno e Tepso® all’interno, per pigiami e altri capi da casa; D) Skin Bed per lenzuoli e biancheria da letto (www.lenzie.it). 
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