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All’Opera con PortaleRagazzi 
Dalla Home di PortaleRagazzi.it una finestra ben visibile introduce alle pagine dedicate al progetto All’Opera 2011, ovvero alla speciale edizione dell’AIDA di Giuseppe Verdi che 600 studenti presentano quest’anno al Teatro Comunale nel contesto del Maggio Musicale Fiorentino. 

Grazie anche a questo contributo digitale, il progetto attivato dall’assessorato all’Educazione del Comune di Firenze con Le chiavi della Città e la collaborazione della Compagnia Venti Lucenti, è stato possibile rispondere in modo più ampio e articolato alla domanda di cultura musicale della città e della scuola. 

PortaleRagazzi pubblica infatti tutta una serie di informazioni di base sul lavoro di Verdi e in particolare sull’AIDA. Soprattutto pubblica musica e testo di due brani assai famosi: Su! Del Nilo e la Marcia trionfale.

Questi materiali virtuali hanno permesso di far partecipare al progetto anche le molte centinaia di studenti esclusi per l’impossibilità di aggregarli tutti fisicamente. Il risultato è che, debitamente addestrati, questi ragazzi potranno cantare all’unisono con i compagni sul palcoscenico, benché confinati tra il pubblico. In altre parole, i linguaggi e le potenzialità dei nuovi media sono stati sfruttati per meglio avvicinare i giovani alla cultura musicale.

All’Opera è in ogni caso solo uno dei tanti importanti progetti in corso nel mondo della scuola attraverso PortaleRagazzi. Ecco dunque un breve identikit del sito.
Chi siamo - PortaleRagazzi è un progetto sviluppato dall'Ente Cassa di Risparmio di Firenze con un doppio obiettivo: 1) insegnare agli studenti elementari e medi di primo grado un uso corretto e consapevole delle nuove tecnologie e di internet; 2) presentare in maniera organica i progetti che l’Ente promuove per la scuola e le iniziative culturali più innovative e qualificate del territorio. In questa missione trova ampia realizzazione l’impegno dell’Ente verso i giovani e le attività di divulgazione, come previsto dagli obiettivi programmatici approvati.

Perché occorre un’educazione tecnologica - L’esigenza è molto avvertita dalle famiglie e dalla scuola. Le nuove tecnologie investono infatti ogni settore della società: molti i benefici, ma non pochi anche i pericoli soprattutto per i più giovani, i cosiddetti ‘nativi digitali
Oggi - Le prime esperienze condotte in passato con il progetto Tutti in rete! Hanno consentito di collaudare un rapporto virtuoso con tutti gli attori del progetto (ragazzi, insegnanti, famiglie, istituzioni, tecnici) e di sviluppare preziose sinergie e best practices qualificate, in particolare con gli interlocutori tradizionali dell’Ente. Oggi PortaleRagazzi è pienamente operativo, aperto al dibattito e in grado di promuovere e realizzare con continuità progetti didattici innovativi, contando su due importanti partner istituzionali: l’Assessorato all’Educazione del Comune di Firenze e l’Università di Firenze.
Le 5 aree - Cinque le aree di attività di PortaleRagazzi:
1) New Media, nuove tecnologie, uso consapevole del web, nuovi linguaggi;
2) Scienza e divulgazione scientifica;
3) Arte (musica, cinema, teatro, letteratura, ecc.);
4) Storia con archeologia, tradizioni e costumi;
5) Ambiente con clima, territorio e alimentazione.
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