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        Palazzo Strozzi, 2 Luglio 2009
Caffè letterario Galileo – Estate Fiorentina 2009

Edoardo Boncinelli

L'etica della vita. Siamo uomini o embrioni?
Rizzoli, pagine 186, € 12,00
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Dopo averci dato tutti gli elementi per ragionare senza filtri ideologici o 



emotivi, Boncinelli affronta da par suo i principali snodi di bioetica. Da 



un lato, con cautela e misura, prende posizione su tutto: tra le quattro 



opzioni sul 'momento' che sembra sancire l'inizio di un individuo (il 



concepimento, la 'gastrulazione', l'elettroencefalogramma attivo alla 23a 



settimana, la nascita), mostra per esempio di propendere per la seconda, 



peraltro sottoscritta dall'autorevole Commissione Warnock.





Di conseguenza, non vede obiezioni né alla diagnosi pre-impianto né 



alla ricerca su cellule staminali embrionali (quali gli otto blastomi della 



morula), cogliendo oltretutto una forte contraddizione negli oppositori, dato che l'efficacia terapeutica di tali cellule (nel rigenerare il pancreas di un diabetico, il cuore di un infartuato, il sistema nervoso di un soggetto colpito da sindrome degenerativa) dipende dal loro carattere a-specifico, costitutivo di un 'progetto' di embrione, non di un embrione.



Dall'altro lato, cerca di capire le ragioni degli oppositori stessi, esaminando le prospettive oltre ogni possibile riserva etico-religiosa (come le staminali adulte, le totipotenti del liquido amniotico, l'impiego di un solo blastomero lasciando gli altri sette allo sviluppo), e sottoponendole, beninteso, allo stesso vaglio di quelle più discutibili e discusse. Alieno anni-luce da ogni radicalismo (e dal diffuso anti-clericalismo) Boncinelli sembra avere dei sussulti di insofferenza solo su certi pregiudizi, a cominciare da quelli sulla prosaicità del riduzionismo e sull'arroganza della scienza. Sono proprio libri come i suoi, del resto - e quest'ultimo in particolare - a mostrare quanto quei pregiudizi penalizzino soprattutto chi li nutre". (A. M.)


Fiorentino di nascita, Edoardo Boncinelli è uno dei maggiori genetisti italiani. Insegna nella Facoltà di Filosofia dell'Università Vita-Salute di Milano. Fisico di formazione, si è dedicato allo studio della genetica e della biologia molecolare degli animali superiori e dell'uomo dando contributi fondamentali. Le sue scoperte sono riconosciute come pietre miliari della biologia.



E’ autore anche di numerosi libri divulgativi tra cui: I nostri geni (Einaudi, 1998), Il cervello, la mente e l'anima (Mondadori, 1999), Le Forme della Vita (Einaudi, 20002), Genoma: il grande libro dell'uomo (Mondadori, 2001), Il male: storia naturale e sociale della sofferenza (Mondadori, 2007), L'etica della vita. Siamo uomini o embrioni (Rizzoli, 2007). Collabora regolarmente con la rivista Le Scienze e con il Corriere della Sera.
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