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Comunicato stampa, 3 Febbraio 2005

Seatec 2005 ha preso il largo

La rassegna  delle tecnologie  per la nautica da diporto inaugurata oggi a Carrara dagli assessori della Regione Toscana Montemagni e Guida. Molto positivi i primi commenti degli operatori. Il programma di domani 

Carrara – Gli assessori della Regione Toscana Carla Guida (Infrastrutture tecnologiche) e Marco Montemagni (bilancio, programmazione e economia del mare) hanno augurato stamani a Carrara la terza edizione di Seatec 2005, la rassegna internazionale di tecnologie e subfornitura per la cantieristica navale e da diporto. Oltre 400 gli espositori di cui oltre 80 stranieri in rappresentanza di 15 nazioni. Tra 10 e 12 mila gli operatori professionali attesi, compresa una delegazione in rappresentanza di 12 importanti cantieri turchi.

“Seatec è evidentemente una rassegna di alto livello”, hanno dichiarato Montemagni e Guida, “Nel suo genere è diventata in pochi anni la più importante fiera nautica del Mediterraneo. E’ senza dubbio una vetrina decisiva per valorizzare la cantieristica toscana e le molte aziende che operano nell’indotto. Per questo motivo la Regione è sempre più attenta allo sviluppo dell’economia del mare. Tra l’altro, ha elaborato anche un Progetto Pilota Integrato che prevede investimenti per 34 milioni di euro e ulteriori stanziamenti nel prossimo futuro”.

Alla cerimonia di inaugurazione hanno partecipato anche il sindaco di Carrara Giulio Conti, il presidente della provincia Osvaldo Angeli, il prefetto Domenico Mannino. Hanno fatto gli onori di casa Giancarlo Tonini e Paris Mazzanti, presidente e direttore di CarraraFiere, l’ente che organizza Seatec.

Molto positivi i primi commenti degli espositori alla crescita esponenziale della rassegna e soprattutto al livello di specializzazione raggiunto. Besenzoni (Bergamo), leader nel settore delle gru, passerelle, oblò per la nautica: “Una rassegna molto indovinata. Siamo presenti fin dalla prima edizione. Stavolta notiamo un affollamento di operatori fin da stamani”. Zunino (Genova), arredamenti: “Ho parlato anche con vari colleghi e sono tutti contenti. La fiera è ben fatta, sta crescendo benissimo, e si fa del business”.

La crescita di autorevolezza di Seatec è evidente anche dalla presenza di riviste specializzate italiane e straniere assai più numerose che in passato. Per citarne alcune, Panorama Difesa, Nautica, Via Mare, Vela e Motore, Nautech, Vela Trend, Solo Vela tra quelle italiane, The Yacht Report, IBI, Motor Boat, Yacht Revue, Exclusiv, Practical Boat Owner per quelle straniere.

Alla stampa specializzata e ai media generalisti è stata peraltro riservata un’area particolare. Via Mare organizza anche un’importante seminario di tre giorni sui nuovi materiali per la nautica alternativi alla plastica insieme all’Assocompositi, l’associazione dei produttori di materiali compositi. La rivista inglese The Yacht Report ha invece chiamato a discutere i manager dei più importanti cantieri italiani per un convegno di tre giorni sul futuro dei megayacht.

Una seconda area specializzata è dedicata ai progettisti, architetti navali, designer, ingegneri, project manager e surveyor. Domani saranno tra l’altro premiati i vincitori dei due premi speciali istituiti da Seatec, il Millennium Yacht Design Award (MYDA) e Qualitec, il primo per i progetti più innovativi, l’altro per i prodotti e servizi. Ecco comunque in dettaglio il programma di venerdì 4 febbraio:

Dalle 10 alle 17 Confronto fra due nuove tecnologie per la produzione di imbarcazioni. Si tratta del secondo round  del convegno di Via Mare e Assocompositi, domani particolarmente interessante: saranno infatti realizzato sul posto due imbarcazioni per mostrare l’efficacia della nuova tecnologia. Alle 10,30 cerimonia di premiazione del M.Y.D.A. Millennium Yacht Design Award organizzato in collaborazione con AS.PRO.NA.DI. Alle 11 Lucca Promos, azienda speciale della Camera di Commercio di Lucca, presenta il nuovo sito web dedicato alla nautica Toscana. Per la prima volta sono censite, grazie alla collaborazione con CarraraFiere, tutte le aziende che operano prevalentemente  nella e per la nautica.

Dalle 14,30 alle 17, infine, secondo round anche per il Meeting Internazionale per il Personale Dirigente nell'industria dei Megayacht organizzato da The Yacht Report. Tema del giorno: scelta della bandiera, restrizioni sugli ormeggi, leggi e regolamenti tecnici .
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