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Comunicato stampa, 1 Dicembre 2004

Domenici e Nencini inaugurano domani la nuova Seeber

Firenze – Il sindaco Leonardo Domenici, il presidente della Provincia  di Firenze Matteo Renzi e il presidente del Consiglio Regionale della Toscana, Riccardo Nencini, interverranno domani 2 dicembre al vernissage di inaugurazione della nuova libreria Seeber. 

A due anni dalla chiusura, lo storico negozio fiorentino riprende come noto l’attività con il marchio Seeber Melbookstore in una nuova sede, la centralissima via Cerretani, nei locali dell’ex cinema Excelsior ristrutturati dall’architetto milanese Antonio Zanuso. 
Per la Regione Toscana sarà presente all’inaugurazione anche l’assessore alla cultura Mariella Zoppi. La Provincia di Firenze sarà invece rappresentata anche dall’assessore alla cultura Maria Cassi.

Tra le altre personalità che hanno confermato la partecipazione all’evento il poeta senatore a vita Mario Luzi, i senatori Stefano Passigli e Vittoria Franco, l’umorista Sergio Staino, gli scrittori Marco Vichi e Enzo Fileno Carabba, il console svizzero Edgar Kraft. 

Il vernissage, rigorosamente a inviti, è in programma dalle ore 18. Dalle 20 la libreria sarà aperta al pubblico fino alle 24. Proprio l’orario, almeno per dicembre, è una delle innovazioni della nuova Seeber: apertura sette giorni su sette, continuata dalle 9 alle 24.

 L’altra importante novità è il reparto occasioni riservato alla compravendita dell’usato per tutti i prodotti trattati: varia, scolastica, cd e dvd (www.melbookstore.it).

L’attività della nuova Seeber prevede anche numerosi eventi collaterali, incontri con l’autore, presentazioni, dibattiti, concerti. Primi appuntamenti, domenica, 5 dicembre, con Geronimo Stilton che incontrerà i bambini (ore 11) e con Raffaele Trevisani e Paola Girardi che si esibiranno in un concerto per flauto e pianoforte (ore 21,30).

Tra gli altri appuntamenti di dicembre i musicisti Lu Colombo, Riccardo Tesi, Luca Suggella, e gli scrittori Marco Vichi, Lidia Castellani e Guy Chiappaventi. Infine (20 dicembre, ore 18), serata con Mario Luzi e con l’attore Sandro Lombardi.
Seeber-Melbookstore, via Cerretani 6, 50123  Firenze, Tel. 055.287339  melfirenze@melbookstore.it, www.melbookstore.it
Ufficio stampa e PR: Catola & Partners, via degli Artisti 15B, 50132 Firenze, Tel. 055.5522867/892 (r.catola@flashnet.it)

