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Comunicato stampa, 29  Gennaio 2008
A Pistoia il sole di Kabul 
Super preview per il Teatro Studio Blu del film realizzato in Afghanistan dal Théatre
du Soleil. Lo presenta l’autore, l’attore e scenografo fiorentino Duccio Bellugi Vannuccini, che terrà anche un laboratorio di tre giorni

Pistoia – Un soleil a Kaboul, ovvero un raggio di sole a Kabul, è il titolo del film che documenta la straordinaria avventura in Afghanistan dell’ormai mitico Théatre du Soleil di Ariane Mnouchkine.


Lo ha realizzato, con gran successo in Francia, uno dei componenti della spedizione, il fiorentino Duccio Bellugi Vannuccini, attore e scenografo da un ventennio in forza alla celeberrima compagnia parigina dopo aver studiato con Marcel Marceau, Pina Bausch, Jacques Lecoq e altri mostri sacri del palcoscenico.


Proprio Vannuccini presenterà il film giovedì 31 gennaio a Pistoia in una super preview per l’Italia, spettacolo unico in programma alle ore 17 alla Biblioteca Sangiorgio di via Pertini.


Si tratta di un’iniziativa legata alle attività di Teatro Studio Blu – Centro Culturale il Funaro , il gruppo tutto al femminile (Antonella Carrara, Lisa Cantini, Mirella Corso, Francesca Giaconi, Elena di Stefano) che ha rilevato l’ex complesso artigianale del Funaro nel cuore di Pistoia per trasformarlo in un importante centro stabile per la formazione e la ricerca teatrale, il primo della città. L’inaugurazione è prevista per l’inizio del 2009.

E’ un progetto che si avvale della prestigiosa consulenza artistica di Andres Neumann e al quale partecipano alcuni maestri del teatro internazionale contemporaneo, dal colombiano Enrique Vargas con il suo Teatro de los Sentidos al francese Jean-Guy Lecat, storico collaboratore di Peter Brook; dal regista spagnolo Juan Carlos Corazza al Théatre du Soleil con Bellugi Vannuccini, per finire a una star della danza, il coreografo colombiano Alvaro Restrepo, fondatore del famoso Colegio del Cuerpo di Cartagena de Indias.

Nel contesto di queste attività (organizzate con il patrocinio dell’Assessorato alla Cultura di Pistoia e dell’Istituto Italo-Latino-Americano di Roma) dall’1 al 3 febbraio Bellugi Vannuccini terrà al Centro Culturale il Funaro un impegnativo laboratorio sulla Ricerca dell’immaginario dell’attore attraverso l’uso delle maschere. Massimo 15 partecipanti (info www.teatrostudioblu.org, tel. 0573.977225).

La proiezione di Un soleil a Kaboul (sottotitolo..ou plutot deux, o magari due) è invece aperta al pubblico. Il film è stato realizzato nel corso del 2005, in occasione dello stage che il Théatre du Soleil tenne in Afghanistan, a beneficio di alcuni giovani attori locali, su invito dell’organizzazione non governativa Kultur an civil Society. Un’avventura assai rischiosa che il gruppo di Ariane Mnouchkine accettò come ‘missione’ e che ha fruttato un capolavoro nel genere (www.theatre-du-soleil.fr).
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