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Centro Formazione @ Ricerca Don Lorenzo Milani e scuola o Barbiana




Nata da un’intuizione nella ricorrenza della conversione di Lorenzo Milani e della sua decisione di prendere i voti quale sacerdote della Chiesa Cattolica di Roma, su sollecitazione del nostro Gruppo ‘PROGETTO LORENZO-ARS’, alcuni docenti e artisti dell’Accademia di Belle Arti di Firenze, hanno dato vita a “Don Milani, il mio maestro” un Evento artistico e culturale che ha preso ispirazione da scritti e fatti legati all’esperienza e alla vita di don Lorenzo Milani.
Nato più di 40 anni orsono, grazie alla volontà di 24 allievi e sostenitori del Maestro di Barbiana, il nostro “Centro Formazione e Ricerca don Lorenzo Milani & Scuola di Barbiana” di Vicchio (del quale fanno parte i membri del Gruppo ‘Progetto Lorenzo-Ars’), ha sostenuto fortemente questo iniziativa artistica e culturale che verrà riproposta in varie sedi italiane.

L’arte vibrò forte nel cuore di don Lorenzo e, come egli ebbe a dire al Suo maestro di pittura, Hans Joaquim Staude che si meravigliava della sua decisione di farsi prete, la colpa era dell’arte e della pittura così come gliela aveva svelate il suo maestro. 

L’arte come porta d’accesso alle divine cose, dunque. E altresì come linguaggio atto al dispiegamento estemporaneo dell’anima ed altresì essenziale complemento alle espressioni verbali e agli atti profani.

Al lettore, al fruitore di questo esemplare ‘Progetto artistico’, a quanti si avvicineranno a queste particolari e sentite opere, un sincero augurio di catarsi e di rigenerazione intima e creativa.
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