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Comunicato stampa, 20 Ottobre 2004

Tour.it 2005, per la più bella vacanza all’aria aperta

In preparazione a Carrara l’edizione 2005 del Salone del turismo itinerante, un settore in espansione in tutta Europa. Previsti 150 espositori e 30 mila visitatori

Carrara – Dal 15 al 23 gennaio 2005 CarraraFiere ospita TOUR.it, terza edizione del salone del caravanning, camping, vacanze all’aria aperta. In mostra la più aggiornata produzione di camper, caravan, motorhome, carrelli, componenti elettroniche, tende da campeggio, accessori e abbigliamento casual, promozione turistica, servizi, editoria.

La rassegna anticipa, come noto, la nuova stagione del turismo itinerante che in Italia coinvolge 2.370 campeggi e una rete sempre più vasta di strutture dedicate all’agriturismo. Gli addetti sono 25 mila, il bilancio 6 miliardi di euro. In tema di autocaravan l’Italia è il terzo Paese in Europa sia nella produzione (in Toscana la maggior concentrazione) sia nell’utilizzo. Il fatturato annuo stimato è pari a oltre 600 milioni di euro. Gli addetti, compreso l’indotto, sono circa 5.000 addetti.

Il turismo all’aria aperta rappresenta, come noto, una voce importante della bilancia turistica. Nei soli campeggi si registrano in media oltre 14 milioni di arrivi e 110 milioni di presenze annue (più della metà sono italiani). Per ciò che riguarda i camper il traffico da Pasqua a settembre supera le 500 mila vetture (due su tre arrivano dall’estero). Si calcola inoltre che gli italiani amanti del turismo all’aria aperta spendano ogni anno 3 miliardi di euro in mezzi e accessori.

L’edizione 2004 di Tour.it si è chiusa con promettenti risultati: 20.000 metri quadrati di stand (tutti coperti), oltre 100 espositori (compresi tutti i grandi marchi e le associazioni per il turismo all’aria aperta) e 23 mila visitatori, il 15% in più del 2003. Dunque una fiera in crescita che quest’anno dovrebbe approdare a circa 150 espositori e 30 mila visitatori.

“Le due prime edizioni”, spiegano Giancarlo Tonini e Paris Mazzanti, presidente e direttore generale di CarraraFiere”, sono state premiate da un ottimo successo anche in termini di visitatori. Siamo convinti che la manifestazioni abbia solide prospettive, in linea con l’espansione che il turismo all’aria aperta sta registrando in tutta Europa”. 

In programma maxiraduni di camperisti, escursioni e un’importante serie di convegni. 

Tour.it è promossa dalla Regione Toscana ed è organizzata da Carrarafiere e Adria Marketing&Service. Tra gli enti patrocinatori, Promocamp, Assocamp, Federazione Italiana Campeggiatori, Unione Club Amici, Associazione Campeggiatori Turistici d’Italia. Prezioso anche il sostegno di Toscana Promozione, della Provincia di Massa Carrara, del comune di Carrara e della Cassa di Risparmio di Carrara, sponsor unico bancario.
Orario: da Sabato 15 a domenica 23 Gennaio 2005. 15-16 Gennai ore 10-20; 17-20 Gennaio ore 15-20; 21-23 Gennaio ore 10-20. Ingresso: Sabato e domenica 5 euro, dal lunedì al venerdì 2,50 euro
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