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Comunicato stampa, Lunedì 26 Marzo 2012

Il cinema fatto dagli studenti: ciak a Bibbiena per la 5° Geometri (Ist. Fermi)
Chi sa ascoltare vede meglio anche al buio
Si gira da domani ‘Il suono del sole’, una fiction ispirata alla straordinaria storia di Wolfgang Fesser, il musicoterapeuta cieco, guida notturna  nei

boschi del Casentino. E’ l’ultimo dei cortometraggi del concorso 100 itinerari + 1
Bibbiena (Arezzo). La storia straordinaria di Wolfgang Fesser approda finalmente al cinema grazie agli studenti della 5° Geometri dell’Istituto Fermi di Bibbiena. Alla piscina comunale di Bibbiena iniziano infatti domani le riprese di Il suono del sole, ultimo dei film programmati nel contesto del progetto 100 itinerari + 1, promosso dall’Ente Cassa di Risparmio di Firenze con la collaborazione della Provincia di Arezzo, della Regione, dei  comuni, delle comunità montane e delle scuole del Casentino. 

Svizzero, 57 anni, cieco totale dall’età di 22 a causa di una malattia ereditaria, Fesser è un musicoterapeuta internazionalmente noto, ossia uno specialista di cultura dell’ascolto. Ha un suo sito molto frequentato (www.wolfgangfasser.ch/it), e a Poppi, dove vive dai primi anni Novanta, ha fondato e presiede tutt’oggi l’associazione Il Trillo, la cui attività terapeutica infantile è stata oggetto di numerosi reportage giornalistici. Due anni fa è stata presentata anche a Firenze al Festival dei Popoli in un applaudito documentario (Nel Giardino dei Suoni).
Benché non vedente, conosce a menadito i boschi del Casentino. Abita da solo in una modesta casupola sulle colline tra Poppi e Bibbiena, in località Quorle, ai margini della foresta che ha imparato a esplorare con l’udito: il canto degli uccelli, il fruscio del vento, i passi furtivi degli animali. I rumori segreti dei boschi gli sono ormai così familiari al punto che da anni svolge anche un’apprezzata attività di guida notturna. Sapendo ascoltare, spiega, al buio si vede molto meglio.
Nel film interpreta se stesso mentre con un gruppo di liceali si avventura appunto in una gita notturna per i sentieri di Fonte Farneta, un’area ricca di piante monumentali di grande valore botanico, celebre inoltre per lo spettacolare panorama sul medio e alto Casentino, dal Pratomagno al Falterona, dalla Verna ai Castelli di Poppi e Romena.
Del gruppo fanno parte anche Wolfgang da giovane e già cieco (interpretato da Ziberi Ramadan) e la compagna di classe Elena (Carolina Tanci), campionessa di nuoto disperata dopo la scoperta di una cardiopatia che la costringerà a interrompere l’attività agonistica. Grazie a Wolfgang e quella passeggiata nella natura, Elena riesce però a mettersi l’anima in pace e la morale, un po’ naive, è che occorre saper accettare i propri limiti. Due i registi: Gabriele Bresciani e Francesco Marzi. Michela Franceschi è l’insegnate che ha seguito il progetto.
A Poppi, intanto, si sono concluse le riprese di Essere Cyprian, il film (quinto della serie 100 itinerari + 1) che un gruppo misto di studenti del locale Istituto Galileo ha dedicato all’immigrazione. In Casentino, come un po’ ovunque, una massiccia colonia di immigratipresenta seri problemi d’integrazione e Cyprian (Matteo Mazzanti) è appunto un giovane rumeno che avverte in modo particolare questi problemi, al punto da spacciarsi per italiano.

Dunque quando conosce Lisa (Giulia Lovari) si inventa un nome falso (Marco) e origini altrettanto false. Lei è una liceale di buona famiglia che fatica a emanciparsi dai pregiudizi, così quando un episodio di cronaca nera la mette sul chi vive, sospetta immediatamente di quel ragazzo dai comportamenti così strani. Ovviamente sbaglia, ma finirà per rendersi conto e il lieto fine, come sempre, è assicurato. I registi sono Martina Norcini e Andrea Paperini. Nel cast anche Camilla Andreini. L’insegnante Maria Giannini e Stefano Ceccherini.
Tutti i film saranno presentati in una spettacolare mostra multimediale I segreti del Casentino allestita nel castello di Poppi dal 20 maggio al 4 novembre, con i lavori degli oltre 1000 studenti che partecipano a questa settima edizione di 100 Itinerari + 1.
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