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Florence,  3 Janvier 2014, Communiqué de presse
15.000 euro pour le logo de Villa Bardini

Concours international pour valoriser dans le monde le plus spectaculaire belvédère  de Florence, centre culturel, lieu d’expositions, musée, gardien de la beauté et de l’environnement.
Un logo pour la beauté. C’est avec ce slogan que la Fondazione Parchi Monumentali Bardini e Peyron lance un concours international pour le projet d’un logo qui identifie et mette en valeur le complexe de Villa Bardini et de son jardin, le plus spectaculaire belvédère de Florence, un des plus importants centre culturel, lieu d’expositions et de musées qui s’est fait le chantre de la défense de la beauté et de l’environnement. Prix au vainqueur: 15.000 euro. 
C’est le Président de la Fondation Michele Gremigni qui en donne la nouvelle. Le but du concours, explique t-il, est de rendre beaucoup plus visible le complexe Bardini grâce à un logo spécifique et de donner une vocation internationale à toutes ses productions, qu’elles soient artistiques, artisanales ou botaniques, valorisant ainsi Villa Bardini et son jardin extraordinaire. 
Cette opération, a précisé Gremigni, augmentera la notoriété et par conséquence les visiteurs (aujourd’hui 100 000 par an pour le seul jardin) et les entrées supplémentaires qui contribueront à  rendre plus autonome la gestion. Il s’agit de toutes façons de la première étape d’un projet de développement qui y fera participer également l’artisanat toscan haut de gamme. 
Le concours est promu grâce au site www.unmarchioperlabellezza.com et aux pages des principaux réseaux sociaux et de télécommunications. L’objectif est d’intercepter les créatifs des principaux pays. Peuvent y participer designers, artistes, professionnels de la communication visuelle, passionnés à condition d’être majeur. Les travaux devront être rendus avant le 9 février 2014. Le jury, présidé par le Président de la Fondation et composé de trois membres  choisis par la même Fondation, se réunira dans les dix jours qui suivent l’échéance pour évaluer les projets et décerner le prix. Les résultats seront publiés sur le site du concours. 
Les travaux devront tenir compte des caractéristiques spécifiques du complexe Bardini: les activités culturelles qui s’y déroulent (expositions, concerts, conférences) et de sa dimension naturiste (un balcon fleuri et parfumé à pic sur l’Arno et le centre historique de Florence) qui en font un lieu d’émotions sensorielles et un joyau urbanistique unique en son genre. 
Le logo devra être unique, original donc enregistrable, simple et essentiel, facile à comprendre et à mémoriser. Qu’il s’agisse d’un acronyme, d’un monogramme ou d’une icône, monochrome ou en couleur, il devra pouvoir être reproduit facilement en toutes dimensions et s’adapter aux supports de toutes sortes. Les participants pourront présenter un seul projet. Pour consulter les règles: www.unmarchioperlabellezza.com.
Villa Bardini accueille de façon permanente le Musée Annigoni, la Fondation Roberto Capucci et des expositions temporaires. La dernière, Renaissance de Paris à Florence. Aller et retour sera suivie le 10 janvier d’une exposition dédiée au grand photographe Aldo Fallai (De Giorgio Armani à la Renaissance). La Villa accueille également le prix environnemental Il monito del giardino (L’avertissement du jardin) et la société toscane d’horticulture. Un cycle de concerts en collaboration avec le conservatoire Cherubini s’y déroule en ce moment 
Pour la gestion du concours la Fondazione Parchi Monumentali Bardini e Peyron a pour consultants L’Admarco et Kuna srl.
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