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Comunicato stampa, 25 Maggio 2010
Primo premio al film ‘Campi di Battaglia’

Tanto cinema nel concorso per le scuole del nord-ovest fiorentino organizzato da 100 itinerari + 1. Protagonisti 1100 studenti elementari, medi e superiori. Ecco i vincitori

Firenze – Hanno vinto gli studenti di Signa e Calenzano, e quelli di Campi Bisenzio hanno trionfato con il cortometraggio Campi di Battaglia. Tre gagliardi primi premi nelle categorie elementari, medie e superiori, in cui era diviso il concorso 100 itinerari + 1, che in questa edizione 2010 ha coinvolto i sette comuni del nord ovest fiorentino con la partecipazione di oltre 1100 ragazzi, 22 scuole e un centinaio di insegnanti.

I loro lavori (tanto cinema, documentari, disegni, ricerche, guide turistiche, che testimoniano impegno e capacità del tutto non comuni) sono esposti fino al 4 luglio in una bella mostra multimediale a Scandicci, Castello dell’Acciaiolo (titolo Viaggio a Nord Ovest. Oltre le mura di Firenze). Promuove, con lo stesso progetto 100 Itinerari + 1, l’Ente Cassa di Risparmio di Firenze in collaborazione con i comuni del nord ovest, Provincia, Regione e Ufficio scolastico regionale.

Premiazioni in questi giorni a Firenze in due affollatissimi round al Teatro della Pergola e all’Auditorium dell’Ente Cassa. Eccoli dunque i vincitori delle rispettive categorie: la classe 2° D dell’elementare Leonardo da Vinci di Signa, le classi 3° A,B,C,D,E della media Settimello di Calenzano, la 4 B del liceo Agnoletti di Campi. Per ciascuno un contributo di 1000 euro alla scuola da destinare a un viaggio di istruzione. A ogni insegnante un buono libri da 300 euro.

Le elementari dovevano produrre itinerari turistici nel proprio comune, le medie video-interviste. I lavori sono stati esaminati da una giuria composta dall’antropologo Paolo De Simonis, dallo storico del territorio Renato Stopani e dagli esperti in didattica dell’Associazione Sconfinando, coordinati da Marcella Antonini, responsabile delle Relazioni esterne dell’Ente Cassa.

Per le superiori, che avevano invece il compito di produrre cortometraggi o mini-documentari, giuria cinematografico-letteraria composta dai registi David Becheri e Gianmarco d’Agostino, dallo scrittore Marco Vichi e da Giancarlo Torri, docente dell’Istituto per le Industrie Artistiche (ISIA). Dei sette corti presentati la palma è andata a ‘Campi di Battaglia’, film che rievoca il tragico periodo dell’occupazione tedesca e la morte eroica del comandante partigiano Lanciotto Ballerini e di Tosca Fiesoli ((interpretati dagli studenti Lorenzo Paoli e Giulia Ballerini).

In tutte le categorie sono stati premiati anche i secondi e terzi classificati. L’elenco completo si trova sul sito www.centoitineraripiuuno.it. Gli itinerari proposti dai ragazzi saranno pubblicati in una piccola guida turistica per i bambini dal titolo Gita fuori porta, oltre le mura di Firenze - Piccole guide per grandi viaggiatori.

Firmato da Rombai e Stopani è intanto uscito in libreria, per le edizioni Polistampa, il quinto volume della serie 100 Itinerari+1. Titolo: Oltre le mura di Firenze. Da contado a città metropolitana. Territorio, storia e viaggi. Il tutto dedicato a Fiesole, Sesto, Calenzano, Campi, Scandicci, Signa e Lastra a Signa, ovvero ai sette comuni che costituiscono il nord ovest fiorentino.
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