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17° Congresso Mondiale di Diagnostica

La medicina di laboratorio alle soglie del terzo millennio

Comunicato stampa


Cancro e leucemia, infarto e diabete, ma anche arteriosclerosi, alzheimer, obesità, impotenza. Che cosa ne sa la scienza? E quali sono le terapie oggi più efficaci? Per fare il punto sui progressi della medicina alle soglie del terzo millennio, oltre 4000 specialisti di chimica clinica e di medicina di laboratorio, i massimi esperti del settore, si riuniranno dal 6 all’11 giugno prossimo alla Fortezza da Basso di Firenze, in occasione del 17° Congresso Mondiale di Diagnostica.


Patrocinato dalla Presidenza della Repubblica, dalla Regione Toscana e dal Comune di Firenze, il Congresso della IFCC (Federazione Internazionale di Clinica Chimica e di Medicina di Laboratorio) ha cadenza triennale e si celebra in Italia per la prima volta. Lo ha organizzato la Società Italiana di Biochimica Clinica e di Biologia Molecolare Clinica (SIBioc) che, nella circostanza, celebra anche il suo 31° simposio.


“La medicina di laboratorio”, spiega il presidente del congresso, il professor Pierangelo Bonini, direttore a Milano del dipartimento di medicina di laboratorio dell’Istituto scientifico S. Raffaele e docente di biochimica clinica sia all’Università Statale che all’Università Vita e salute del S. Raffaele, “è ormai il fulcro della ricerca, dunque un’attività primaria nella pratica sanitaria. Investe infatti tutti i settori, dalla biologia molecolare all’endocrinologia, dall’immunologia alla genetica, e interviene nella prevenzione, diagnosi e monitoraggio delle più importanti malattie. Da qui l’importanza del grande confronto tra scienziati che si terrà a Firenze”.


Ecco le cifre ed alcuni dei principali eventi collaterali del congresso al quale parteciperà, tra gli altri, il premio Nobel Arthur Kornberg. Oltre 4000 specialisti (800 italiani) provenienti da 78 Paesi (in maggioranza Europa, Nord America e Giappone); 46 sessioni con 270 relatori; 40 workshop; 30 open meeting; 40 lunch round tables al giorno; 1700 comunicazioni poster.

Inoltre: su un area espositiva di 4500 metri quadri 2000 operatori delle maggiori aziende mondiali di strumenti biomedicali e reattivi di laboratorio  esporranno i loro prodotti più avanzati. Per questa sezione è previsto il libero accesso del pubblico che potrà assistere anche a una serie di incontri e conferenze divulgative su vari aspetti della ricerca organizzati per gli studenti medi in collaborazione con il Provveditorato agli studi di Firenze.
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