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Oltre 4000 visitatori per il successo di Orientafinanza

Affollatissimi i convegni. 

Con un bilancio di  4027 visitatori si è conclusa oggi a RiminiFiera OrientaFinanza 2002, seconda edizione del Salone dei servizi finanziari per i risparmiatori e le piccole e medie imprese.

“OrientaFinanza è sicuramente l’evento più importante del settore”, ha  ricordato del resto il viceministro delle finanze Giuseppe Vegas, intervenendo all’inaugurazione, “Una manifestazione coraggiosa che si propone di presentare agli investitori i prodotti finanziari più innovativi e convenienti”.


A dispetto della crisi che da molti mesi penalizza l’economia mondiale e i mercati finanziari, la manifestazione ha come evento di riferimento nazion ale per le specifiche tematiche trattata, registrando un successo evidente in particolare con gli affollatissimi convegni organizzati in collaborazione con il Sole 24 Ore e con la Regione Emilia Romagna
Gli oltre 40 espositori (istituti di credito, banche d’affari, compagnie di assicurazione, Sim) sono peraltro tra quelli che hanno retto meglio all’impatto della crisi proprio in virtù della qualità dei rispettivi prodotti e dell’innovazione dell’offerta. La partecipazione è stata comunque leggermente inferiore rispetto ai 50 espositori del 2001, un  dato ampiamente previsto dalle congiunture sopra ricordate.

La straordinaria affluenza ai convegni ha dimostrato in  ogni caso, al di là di ogni possibile dubbio, l’interesse degli operatori e del grande pubblico. Rilevanti, per inciso, le presenze provenienti dalle regioni del sud.

Previdenza integrativa, legge Tremonti bis, trading on line, rapporti tra investitori e società, borsa, mercato immobiliare, sostegno alle imprese. Ecco i temi che più hanno calamitato l’attenzione dei risparmiatori e degli imprenditori.

Orientafinanza ha dedicato al mercato immobiliare, da alcuni anni tornato assai attivo, un’ampia e qualificata convegnistica alla quale hanno dato contributi decisivi Fimaa (la Federazione degli agenti immobiliari) e l’istituto di ricerche economiche Nomisma.



Di grande interesse lo stesso convegno curato dalla Regione Emilia Romagna sulle poltiche di sostegno allo sviluppo delle piccole e medie imprese. Tra i protagonisti, l’assessore alle attività produttive Duccio Campagnoli che ha annunciato, tra l’altro, l’operatività dell’accordo con i tre Confidi regionali che mette a dispozione delle imprese 21 miliardi in tre anni come incentivi all’export e alle partnership internazionali.
Organizzazione: RiminiFiera ed Expoint

Con il patrocinio di: Ania, Assindustria Rimini, Cna, Confapi, Confartigianato, Confcommercio, Confesercenti.

Accesso: operatori e grande pubblico. Ingresso: gratuito su invito. Orario: 10.00-18.00

Infoline: 0541-744.217 E.mail: f.desantis@fierarimini.it Web:www.orientafinanza.it 
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