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Firenze, martedì 24 marzo

UN CUORE MULTIMEDIALE

PER LO SVILUPPO DELLA TOSCANA
Presentati a mediARTech il programma triennale 1998-2000

e il primo accordo economico con il Giappone

La multimedialità diventa settore strategico per lo sviluppo e l’occupazione in Toscana. Lo hanno annunciato l’assessore regionale alle attività produttive e economiche Michele Ventura e il coordinatore della Rete toscana per l’alta tecnologia Giuliano Bianchi, presentando oggi alla stampa mediARTech 98, la rassegna di multimedialità, beni culturali e arti visive che si terrà a Firenze, alla Fortezza da Basso, dal 26 al 29 marzo. Nel corso dell’incontro, presente una delegazione giapponese guidata da Isuo Sakane, presidente della regione di Gifu, sono state annunciate anche le linee del primo accordo di cooperazione economica tra Toscana e Giappone.

“MediARTech”, ha spiegato Ventura, “si inserisce in un vasto contesto. La multimedialità è infatti parte integrante del programma economico triennale 1998-2000 recentemente approvato dalla Giunta regionale. E’ una decisione di valore strategico che si inserisce, a sua volta, nel quadro delle politiche nazionali in coerenza con gli indirizzi enunciati dal Libro Verde sull’Innovazione dell’Unione Europea. Questi indirizzi sono destinati a diventare operativi con il prossimo Quinto Programma Quadro per la Ricerca e l’Innovazione UE che ha nel rapporto tra nuove tecnologie e beni culturali uno dei suoi assi principali”. 

La scelta multimediale della Regione, ha aggiunto l’assessore, poggia su una serie di importanti pre-requisiti: 1) la ricerca d’eccellenza sviluppata nelle tre sedi universitarie di Firenze, Pisa e Siena, nelle aree CNR e nei tre poli della Rete regionale dell’alta tecnologia; 2) lo straordinario patrimonio di beni culturali della Toscana; 3) una fitta presenza di autori e di editori multimediali prestigiosi; 4) un ampio agglomerato di imprese di hardware, software e, soprattutto, di contenuti. In Toscana ci sono insomma tutti i presupposti che rendono realistica la prospettiva del decollo di un settore multimediale capace di offrire anche importanti sbocchi occupazionali alle nuove generazioni.

“Ma non si tratta solo di spettacolarizzare l’arte”, ha affermato Ventura, “La multimedialità e le altre tecnologie avanzate rappresentano sì il volano dello sviluppo prossimo venturo della regione, ma forniscono nuove armi anche alla competitività delle industrie tradizionali come quelle della moda e dell’arredamento. Quanto a mediARTech non è una delle tante fiere del CD Rom e dei giochi elettronici che si incontrano ovunque. Al contrario, la rassegna si tiene a Firenze e in Toscana proprio in virtù del suo radicamento territoriale. Ed è lo strumento della valorizzazione multimediale e telematica del nostro patrimonio artistico, delle nostre competenze scientifiche, della nostra struttura industriale.

MediARTech si rivolge sia agli operatori professionali, sia al pubblico in generale e dà, soprattutto ai giovani, la possibilità di accostarsi in modo critico alle nuove tecnologie: “L’obiettivo principale”, ha spiegato Giuliano Bianchi, “è affermare la Toscana come regione della creatività e della ricerca multimediale. Un obiettivo che non discende da propositi velleitari, ma che viene suggerito da alcune autorevoli personalità come il regista Gillo Pontecorvo, l’artista Franz Fischnaller e altri operatori culturali e scientifici che a mediARTech si riuniranno per siglare la Carta di Firenze, un manifesto sulle tecnologie multimediali per i beni culturali, l’educazione e le arti contemporanee”.

L’incontro stampa è avvenuto nel quadro delle tre giornate di mediARTech-EVA (Immagini elettroniche e arti visive) alle quali partecipa anche la regione giapponese di Gifu con il suo presidente Isuo Sakane. “Gifu”, ha ricordato Bianchi, “sta al Giappone come la Toscana sta all’Italia in virtù della sua storia e cultura millenaria. In più possiede strabilianti risorse tecnologiche. E’ infatti capitale mondiale delle nuove tecnologie e sede di moltissime industrie e strutture altamente avanzate, tra le quali Softopia, un avveniristico parco-città della scienza. Gifu è stata pioniera nello sviluppo dei sistemi Hi-Vision all’interno dei suoi musei e della sua biblioteca centrale. Per questo realizzerà assieme alla Regione Toscana la prima cooperazione tra Europa e Giappone”. Il Giappone, peraltro, sarà l’ospite d’onore di mediARTech 99.
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Il calendario di mediARTech 98 

23 – 28 marzo EVA’98
26 – 29 marzo Mediartech - Orario: giovedì e venerdì 10 - 20.30; sabato e domenica 10 – 22.30.

                        Ingresso 12.000 lire, ridotto 8.000 lire.

27 – 28 marzo MoU
E-mail: mediartech@cesvit.it 
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