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4° Edizione

Comunicato stampa, 2 settembre 2006
Lunedì al via le iscrizioni per Corri la Vita 2006
Firenze - Si aprono lunedì, 4 settembre le iscrizioni a Corri la Vita 2006, la popolare manifestazione sportiva di beneficenza giunta alla quarta edizione sulle ali di un successo crescente (5000 partecipanti al debutto, 7000 due anni fa, circa 10.000 l’anno scorso).

Corri la Vita 2006 è in programma domenica 1 ottobre e, come sempre, è organizzata in collaborazione con LILT (Lega Italiana per la Lotta contro i Tumori) e CSPO (Centro Studi e Prevenzione Oncologica della regione Toscana) per raccogliere fondi da destinare alla lotta contro il cancro al seno (www.corrilavita.it).

Come noto, la manifestazione è divisa in due sezioni, una minimaratona competitiva di 12 chilometri e una divertente passeggiata di 6 tra le bellezze di Firenze.
Per iscriversi occorre rivolgersi alla LILT sezione di Firenze (Viale Volta 173), dal lunedì al venerdì, ore 9-13,30 e 14,30-18 (tel. 055.576939) e ai negozi Sport le Cure (via Sacchetti 22r) e Isolotto dello Sport (via dell'Argingrosso 69 A/B). Per la sola passeggiata si può iscrivere anche nella sede di FILE (Fondazione Italiana di Leniterapia, via San Nicolò 1, tel. 055.2001212 ) e all’Universo dello Sport (piazza del Duomo).

La quota minima è di 10 euro (gratis i bambini sotto i 10 anni). In omaggio agli iscritti la t-shirt Salvatore Ferragamo che potrà essere subito ritirata nel negozio di via Tornabuoni 4/14r. Molti altri doni offerti dagli sponsor saranno invece distribuiti ai partecipanti il 1 ottobre, direttamente in Piazza S. Croce, tradizionale punto di partenza e di arrivo della manifestazione, dove ci si potrà iscrivere fino al momento del via (ore 9,30). 

Anche Corri la Vita 2005 si svolge sotto l’alto patronato della Presidenza della Repubblica e con il patrocinio di Comune e Provincia di Firenze, Regione Toscana, CONI. Tra i nuovi testimonial figurano numerosi volti noti della TV, musica, cinema, sport, cultura. Tra le new entry il campione del mondo e bomber della Fiorentina Luca Toni, Simona Ventura, Laura Pausini, Irene Grandi, Aldo, Giovanni e Giacomo.
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