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Firenze, 13 marzo 2008
Un letto interattivo per un kamasutra multimediale
Sarà una delle grandi attrazioni di mediARTech’98
Un letto interattivo per un erotismo multimediale. Sarà una delle grandi attrazioni di mediARTech ‘98, la rassegna internazionale di multimedialità, beni culturali e arti visive in programma alla Fortezza da Basso di Firenze dal 23 al 29 marzo. 

Il letto, una speciale installazione composta di vari elementi, si presta ad essere sfruttato industrialmente, ma per il momento è un’opera d’arte inedita e, in quanto tale, sarà esposto all’interno di Virtuality&Interactivity, una mostra internazionale di arti multimediali curata da Franz Fischnaller. L’opera si intitola Erotic Shortcuts for lovers like us ed è firmata dall’artista venezuelana Katiushka Borges. 

Si tratta di una creazione, a metà tra l’installazione multimediale e il gioco interattivo, destinata ad amplificare gli orizzonti sensoriali degli amanti. Una rete di detector ne capta sensazioni ed emozioni mentre il letto è animato da una serie di “massaggiatori”. Elaborati da un computer questi dati sono trasformati in immagini trasmesse su due o più monitor. E i protagonisti possono interagire con queste immagini manovrando dei mouse.

Ai visitatori di mediARTech sarà concesso di sperimentare  il letto. 
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